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Podrecznik zatwierdzony do uzytku szkolnego
pismem Ministerstwa W.R.i O.P. z 31 lipca 1935
(or I Pr. — 13427)

Przy rozwigzywaniu zadan z liczbami statystycznymi wskazane jest
postugiwanie si¢ danymi statystycznymi z wydawnictwa:
Wasowicz i Zierhoffer: Swiat w cyfrach

2593

WYDAWCA: KSIAZNICA-ATLAS S, A., ZJEDNOCZONE ZAKLADY KARTO-
GRAFICZNE i WYDAWNICZE T. N. S. W.,, LWO6W, CZARNIECKIEGO 12,
ODDZIAL: WARSZAWA, AL. UJAZDOWSKIE 41

ODBITO W ZAKLADACH GRAFICZNYCH SP. AKC. KSIAZNICA-ATLAS
LW6W, GEN. ROZWADOWSKIEGO 20

FIX.

LR

-

Dzialania liczbami calkowitymi

i uwlamkowymi

Liczby calkowite i ulamki

. Przeczytaj liczby:

a) 18 023 146 b) 4 280 612 532;
c) 816 273142 121; d) 31230001 304 021.

. Jaka cyfra znajduje sie na miejscu setek, dziesigtek

tysiecy, jednostek milionéw, setek milionow, dziesig-
tek miliardow, jednostek bilioné6w w liczbie:

a) 3504021568 727, b) 26 210104 100 003;

¢) 102 010 241 000 615; d) 10 005 030 900 001 ?

. Napisz nastepujgce liczby:

a) pieéset szes¢ milionow dwadziescia tysigey trzy;

b) trzy miliardy osiemset milionéw tysige dziewigé;

¢) trzynascie bilion6w dwa miliardy osiemnascie mi-
lion6w sto cztery tysigce dwadziescia szesc!

. Narysuj odcinek o dlugosci 6 cm, a obok 4, i, £, %,

%, { tego odcinka!

. Napisz nastgpujace utamki w postaci ilorazu: % 1%,

2&"1 %%’ _IDK’ %’ A "1’6'!

. Napisz nastepujgce ilorazy w postaci utamka 5 : 6,

11:4, 28:6, 4:17, 29: 3, 125 : 2, 245 : 600!

. lle to jest g: % kg, & kg, % kg, 1§ kg?

Ile to jest cm: 3 m, $ m, }§ m, t§ m?

Wyraz w utamkach m: 10 em, 50 cm, 64 cm, 71 cm!
Wyraz w utamkach kg: 30 g, 125 g, 850 g, 4 g!
Uporzadkuj wedle wielkosci rosngcych:

37 1 . 1 12 .
a) ;.E_ .2 ® (e | b) S __‘LG 73,’ 30
87
16

¢ 95, 18, R, 445 d) 5, %, &,

1*



12.

13.

14.

16.

17.

18.

19.

Zamien na liczbe mieszang nastgpujgce utamki:

8) 5, 5, 44, S8R, AR D) AP, AR, 492, 88D, apo

; e : ] ’ ’ ’ D1 -

Lam}ell nastepujace liczby mieszane na utamki:

a) 1%, 3§, 78, 1044, 304;; b) 21, 14,5, 2541, 4613,

Uprosé nastepujace utamki:

a) 4, 1% 45,45 48, A% ) 55 Hh % 158, 890, 53
» 200 757 600 90 90 ’—fg!ﬂ%ags'

o 135 §88. Hb 580, $88, 221 : e

3-4 5 6 7 9 18

d) b e e e A P R . T T SRV : Cake A
3. 8-10 2-18° 14-6 3:5.6-7°
e) 187 18 - © 28 L B6 2 SR
9-8 128 188 4657 42-2° B 86

. Zamien uwtamki:

5 : i o
a) %, % % & 1} na uwlamki o mianowniku 24;

2 5 ; :
b) b3 % 12 ¥) na utamki o mianowniku 60;
c) & 1% %% 1% 44 na ulamki o mianowniku 72.
Zamien ulamki:

8 4 . . .
a) %, # £, §, 1% na wamki o liczniku 24;

P IR ST W, ] < - &
b) é, h fa, 1%, &, 89, 15, 29 na utamki o liczniku 60;
c) % %4 % & ¥, 42 %t na ulamki o liczniku 72.

Wstiiw w miejsce litery x odpowiednig liczbe:
X mat x 1 4 1 8

) — =—y — == ==

ST Sl e
2 L e D x 2 L

C — T=T— g e — == 8

T T W L o

U e SR R T T

4 9 X x

Sprowadz utamki do wspélnego mianownika:

R & g :
7):121‘9’%1%»11%’2:1‘1’3?%1?763

g e . g . > .
J)E’Elia%:%l%v%v%l%’%’%l%ﬁa

Bk Sy G 11 : :
C). 16> 12 1 1435 1H 35 1 38 5 8% 1 4%;
d) %, B 381 17; 13, 44, 41 i 59 13 19 2a

5 1w 3 3% 15 1§05 30 15 §o ! #45
e) 23, 31, 88 i ;20 14 82§ 28 . 17 13 31 i

53> 60> 72 1 905 500 700 78 1 1555 3060 42> 65 1 To5-
Napisz ulamki g, <15, +o 1 TooH W po-

=
¢
(=
=
=
<
-
k=
<
2]
=l

20.

21.

22.

.

NaPISZ lﬂamkl 1_36! 4171) 100 11%?1’ Tﬁ%) ‘204. ’ 10700’

164851 w postaci liczb dziesigtnych i przeczytaj je!

00
Tle to jest:
a) zt i gr: 2,34 21, 5,02 zt, 0,45 zt, 0,04 21;
b) m i em: 5,06 m, 0,46 m, 1,02 m, 0,03 m;
¢c) km i m: 2,456 km, 1,53 km, 14,002 km, 0,045 km;
d) kg i g: 13,245 kg, 4,073 kg, 0,51 kg, 0,02 kg, 0,004 kg.
Zaokraglij nastepujgce liczby:
a) 2,61, 1,07, 0,456, 18,71, 0,061 do dziesigtych;
b) 2,456, 0,041, 1,006, 0,458, 1,0014 do setnych;
¢) 1,2468, 0,0069, 0,0145, 0,1412 do tysiecznych;
d) 281, 246,1, 68,09, 164,9, 93 do dziesigtek;
e) 681, 214, 183,01, 1645, 2141,2 do setek;
f) 1681, 2142, 1893, 6421, 5140,2 do tysiecy.
Liczbe zaokraglamy do jednostek pewnego rzedu, za-

stepujac jednostki nizszego rzedu zerami. Zer tych na
rzedach dziesigtnych nie umieszczamy w zapisie. Nato-
miast jezeli ostatnig cyfrg po zaokragleniu jest zero, to
zero to zapisujemy, aby zaznaczy¢C, Ze niepewnos¢é ogra-
nicza si¢ do ostatniego zachowanego rzedu.

Np. Zaokraglajgc 26,5034 do setnych piszemy 26,50

(a nie 26,5).

7 opuszczonych rzgdow bierzemy poprawke, jezeli

cyfra najwyzszego opuszczonego rzedu jest wigksza od 5.

Np. Zaokraglajac 28,793 do dziesigtych piszemy 28.8.
23475 do setek piszemy 2300.

” ”»

Dodawanie

1. Oblicz sumy:

a) 27864 1204763, 58624 215 19 735 249 ;
b) 3716272 - 147 689 541 - 983 211 857
¢) 7360 942 863 |- 316 654 273 306 -} 83 164 279 411.



. Oblicz:

Z) %7“:;275' 3 &+ % 5
BHih H b b b+ 8 o
DATE 3+b At ot s
@) 108+ 41, 75 + 1434, 2135 + 1841, 943 1 57,
© 104734, 124+ 8%, B4} + B, S5+ 11

- Dodaj wszystkie utamki o wsp6lnym mianowniku 13

od #; do 1§ wigcznie!

. Oblicz:

a)4+3+3 5+ %+H2+4 3+ S5+ 48
) 6 42y + 5o, fs + 1694 -+ 48, 453;32’3%%;
¢) T} + 23 + 8 + 883, 2810 | 34 + 741 + 2580
d) 845 +dis + 653+ 1288, 16,5 -+ 75, + 1444+ 3.5 -
&) T+ 485+ 43+ 75+ 84, 65 1 43 457 + 141
£) 64 +28 + 110 + 783 + 17, T4+ 8%+ 104 ;
@) 85+ 285+ 3F + P + 4, 1083+ 4} + 8.8,

- Oblicz: &% + 5+ %+ & + 1o + o 15+ 4%+

+ 12745+ 52%! Powlérz rachunek pi .
i : . iszac ut
jako liczby dziesietne! piszac utamki

. Oblicz:

a) 24,63-1-59,46 - 815,19; 0,526 163, :
b) 618,2 4- 46,583 - 1,649 |- 118,?1L; e e
¢) 0,649 40,512 + 6,211 -} 214,25 ;

d) 3,72 4 248,4 } 12,78 | 2,9 - 46,35:

e) 640481 25,04 + 1,4 1 0,62;

1) 8,94 -+ 1,0423 |- 20,645 - 257,28 -|- 2,4385.

. Oblicz:

a) 6,25 m | 14,4 m + 26,85 m - 236,2 m -

5 s y 14,15 m;
b) 216,45 22 |- 340,36 2 - 84,50 2¢ | 87,74 zi-1-410,90 2¢;
¢) 0,95 hl - 4,84 ki 11,4 hl 4 200,04 Al -+ 25,6 hi;
d) 25,5 km +- 65,624 km - 410,85 km - 0,432 km.

Nastepujgce liczby sg przyblizone:
a) 2,547, c) 0,046, e) 1,00026,
b) 13,48, d) 0,0063, f) 0,000068.

B

7

Blad kazdej jest niewigkszy od jednostki najnizszego
jej rzedu; wyznacz, w jakich granicach znajduje si¢ do-
kladna liczba.

Rozwigzanie: Jezeli 0,047 jest liczbg przyblizong, to
liczba dokladna moze byé co najwyzej o 0,001 wigksza
od 0,047 albo tez co najwyzej o 0,001 mniejsza od 0,047.
Wynosi zatem co najwyzej 0,047 + 0,001 = 0,048, a co naj-

~ mniej 0,047 — 0,001 = 0,046.

9. Oblicz nastepujgce sumy liczb przyblizonych (blad
w kazdej liczbie jest niewigkszy od jednostki jej
najnizszego rzedu):

a) 17,654 b) 64,96 c) 371,2 d) 5,092
6,78 87,421 12,316 4,68
45,01 0,19 8,49 9,8
0,588 46,639 2,097 67,912
12,13 0,38 104,48 0,7

e) 1,4+ 69,342 + 1,3 - 136,52 + 0,48 -+ 30.8;

f) 8,18 1+ 9,579 + 0,2 -} 21,263 - 0,42 + 8,1+ 6,12;

g) 846,4 + 1,2 4 8,450,532 4 1,7 + 216,48 1 7,912;

h) 142 + 7,4 + 18 | 489,865 + 9,1 -+ 16,23.

W sumie zachowujemy te miejsca dziesi¢tne, ktére
wystepujg we wszystkich sktadnikach. Z pozostatych
miejsc mozemy wzigé poprawke.

Np. 3,25|76

18,20
3,56(1 .
25,02

Liczymy 1 7=8; poprawka 1, a nastepnie doda-
jemy jak zwykle. _

Aby oceni¢ blad w wyniku, zauwazmy, ze W kazdym
skladniku blgd nie przekracza liczby 0,01. Poniewaz
skiadnikéw jest 3, wiec blad w sumie nie przekracza
3-0,01 =0,03.



. Obliez:

Z) %7“:_357;;%‘{“%%’ o + 7o 1% + &5

R T i T
DAL h Pt t e de Bt
@) 100+ 48, 7 + 1434, 2116 + 1841, 94 1 57,
&) 104,73y, 124 + 81, 644+ 8, B+ 41,

. Dodaj wszystkie utamki o wspélnym mianowniku 13

od #; do 1§ wigcznie!

. Oblicz:

Y4+4+4 b+ h i+ dH A+ H

) Bs +2do+ by, 4 -+ 1684 + 4, 4011%2’3%&;
¢) T4t + 245 + 8, L 338, 2848 + B4 - 70 I 2548
d) 84y -+ 475+ 643+ 1288, 165 -7, -+ 1444 + 350
) Th - 4fy -+ 13 + 74+ 84, 81+ 4§ + By + Ly
£) 68 +28+ 1145+ 723+ 13, T4+ 881 104

0) B8+ 205+ 8%+ ffy -3, 1014+ 43 + 8.5,

- Oblicz: 5 4 5+ &+ & + 18 + & 15+ 45+

+ 12445 -+ 52%! Powlérz rachunek pi
i ) ; iszac ulamki
jako liczby dziesietne! piszac ulamki

. Oblicz:

a) 24,63 59,46} 815,19; 0,526 - 63, :
b) 618,2 }- 46,583 |- 1,649 |- 118,_7'_; e
¢) 0,649 + 0,512 + 6,211 - 214,25

d) 3,72 2484 + 12,78 + 2,9 1 46,35;

e) 6,41 0,48+ 2504 + 1,4 1 0,62;

f) 8,94 - 1,0423 - 20,645 - 257,28 - 2,4385.

. Oblicz:

a) 6,25 m | 14,4 m + 26,85 m - 236,2 m -

5 ) . 14,15 m;
b) 216,45 2 {-340,36 21 - 84,50 2¢ - 87,74 zi- 410,90 2t;
c) 0,95 hl 4,84 hi 11,4 bl -+ 200,04 Al - 25,6 hi;
d) 25,5 km -} 65,624 km + 410,85 km | 0,432 km.

Nastepujgce liczby sg przyblizone:
a) 2,547, c) 0,046, e) 1,00026,
b) 13,48, d) 0,0063, 7) 0,000068.

|

i
|
|

3

Blad kazdej jest niewigkszy od jednostki najnizszego
jej rzedu; wyznacz, w jakich granicach znajduje si¢ do-
kladna liczba.

Rozwigzanie: Jezeli 0,047 jest liczbg przyblizong, to
liczba dokladna moze byé co najwyzej o 0,001 wigksza
od 0,047 albo tez co najwyzej o 0,001 mniejsza od 0,047.
Wynosi zatem co najwyzej 0,047 + 0,001 = 0,048, a co naj-

~ mniej 0,047 — 0,001 = 0,046.

9. Oblicz nastepujgce sumy liczb przyblizonych (blad
w kazdej liczbie jest niewigkszy od jednostki jej
najnizszego rzedu):

a) 17,654 b) 64,96 c) 371,2 d) 5,092
6,78 87,421 12,316 4,58
45,01 0,19 8,49 9,8
0,588 46,639 2,097 67,912
12,13 0,38 104,48 0,7

e) 1,4 + 69,342 -+ 1,3 + 136,52 - 0,48 +30.8;

) 8,18 49,579 - 0,2 4 21,263 +- 0,42 + 8,1+ 6,12;

g) 8464 +1,2 + 8,45 0,682 4 1,7+ 216,48 | 7,912;

h) 142 + 7,4 + 18 | 489,865 + 9,1 -+ 16,23.

W sumie zachowujemy te miejsca dziesi¢tne, ktére
wystepujg we wszystkich sktadnikach. Z pozostatych
miejsc mozemy wzig¢ poprawke.

Np. 3,25|76

18,20
3,56/1 _
25,02

Liczymy 1- 7=28; poprawka 1, a nastepnie doda-
jemy jak zwykle. ;

Aby oceni¢ blad w wyniku, zauwazmy, ze W kazdym
skladniku blgd nie przekracza liczby 0,01. Poniewaz
skiadnikéw jest 3, wiec blad w sumie nie przekracza
3-0,01 = 0,03.



Ocen w ten sposéb biad w kazdym zadaniu!

Czgsto zalezy nam na tym, aby w przyblizeniu osza-
cowa¢ wynik. W tym celu liczby, na ktérych mamy
wykonaé dziatania, zaokrgglamy do jednego lub dwéch
najwyzszych rzedéw. Obliczenia przeprowadzamy nastep-
nie jak wyzej. )

Np. Oszacowaé sume: 517,6 - 389,5 -+ 24,6. Zacho-
wujace najwyzsze rzedy obliczamy sume:

8 500
4100

_l20

Otrzymujemy w przyblizeniu: 9/00.

Doktadna warto$é: 931,7.

Rachunek powyzszy mozna bylo wykona¢ w pamieci.

W zadaniach staraj sie oszacowac wynik. Uchroni
ci¢ to od ewentualnych grubych bledow.

Cwiezenia

1. Robotnik pracowat w ciggu tygodnia: 72 godz., 8% godz.,
73 quz., 6% godz., 7% godz., 7% godz. a) Oblicz, ile
godzin pracowat w ciggu catego tygodnia! b) Powtorz

to zadanie wyrazajac czas pracy w kazdym dniu za
pomocg godzin i minut!

2. Jas wydat: 2 2¢, 32 2¢, 13 22, 2¢; 2¢; oblicz, ile ra-
zem wydat: a) dodajgc liczby mieszane, b) wyrazajac
poszczegélne wydatki w 2¢ i gr, ¢) wyrazajgc po-
szczegblne wydatki w liczbach dziesigtnych ztotego.

3. Kupiec sprzedal towaru: 13 kg, § kg, 2% kg, 51, kg,
1-};. kg ; oblicz, ile razem sprzedal: a) dodaj.qc liczby
mlieszane, b) wyrazajac cigzary w kg i g, ¢) wyra-
zajgc ciezary w liczbach dziesigtnych kg.

4. Dlugosé drog bitych w Polsce w r. 1932 byta naste-
pujaca (w tysigcach km): wojewddztwa centralne 15,6,

—

.

9

wschodnie 3,6, zachodnie 12,6, potudniowe 15,5.
Oblicz lgczng dlugos$é drog bitych!

5.. Swiatowa produkcja aluminium w 1930 r., wyrazona
w tysigcach ton, wynosita: w Stanach Zjednoczo-
nych 103,9; w Kanadzie 34,9; w Niemczech 30,2;
we Francji 26; w Norwegii 24,7; W Szwajearii 20,5,
W indych krajach 26,9; ile wynosita razem?

6. Oblicz obwéd podiogi w ksztalcie prostokata o wy-
miarach (liczby przyblizone):

a) 456 m i 3,4 m; b) 11,7 m i 8,65 m!

7. Oblicz obwo6d parceli w ksztalcie pieciokgta o bokach

(liczby przyblizone):
a) 58 m, 14 m, 12:6.m, . 8,8 m' 1" 7.2"'nm,
b) 25,8 m, 49,6 m, 23 m, 18,7 m i 32,4 m!

8. Obwiagzano paczke w ksztalcie prostopadloscianu
wzdluz i wszerz sznurkiem. Diugos¢ tej paczki wy-
nosita 60 cm, szeroko$¢ 7 dlugosci, wysokos¢ zas

4 gzerokosci; jak diugi musial by¢ sznurek, jesli

5
9 em liczymy na wezel?

Odejmowanie
1. Oblicz:
a) 1289642 — 846 753," 3238 256 — 1 948 368;
b) 115 443 617 — 98 547 723
¢) 247861 000 — 158 947 216;
d) 32193 718 879 — 9 204 625 984.

2. Oblicz:
"1) "17T-—Tﬁfr ’43"—%" 9’7—%” %_—TE’ i1
b) 2—4% 5— 12— 8—h 2U—1;
o) Th—3%, 12} —9%, B — 124, 84} —24E;
d) Of — 43, 143 — 9%, 124 — T, 15 — 9%
¢) 113 —2}, 44— 2§, 81 — 3§ 67 —24;
) 283 — 118, 184, —15%, 125 —64, 1145 —24%
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Jakg liczbe nalezy dodaé do 3%, aby otrzymaé 542
Jakg liczbe nalezy odjgé od 12y, aby otrzymaé 43‘?
Jaka liczba jest o 2§ mniejsza od 54?2

Wstaw w miejsce litery x odpowiednig liczbe:

a) 4+x=8, x4 84=12, x| 45 =84;

b) 45 =25+x, 84 =x-+3% 53 —x=24.

7. Uzupemij (zn. odejmij):

a) § 4 n 5 do 15 13, 84, 54, 7

e

~5§ do 10 ’

b) 2§ do 5; 78 do 13; 6% do 15, 255 do 40.
8. Oblicz: ;
a) 1645 + 45 — 85 — 243 + 445 — 3f5;
b) 24— 4 +3}, 8f+ 34— 24, 124 — 4 + 453
| A3 — s+ 4+ 1 —4, 27— 81+ 25— 14;
d) 12t} — 8+ 2§ — 3§+ 14, $—4+1— i+
9. Oblicz:
a) 145 — (63 +-2§), 20§ — (84 + 2§) — (13 +-2});
b) (22§51 1) — (12§ — 6), (24 + 1) — (44 — 13);
o) 46— +3—4 — (81 — 6}).
10. Odejmuj, jak dlugo si¢ da:
a) 0,5 od 58; &) 0,6 od 10,9; ¢) 0,04 od 0,18.
11. Oblicz:

a) 28,16 — 12,14; 56,81 —
b) 264,5 — 14,65; 73,8 —
\¢) 8,0245 —1,721;
12. Oblicz:
a) (47,82 — 16,704) - (23,44 — 12,084) ;
b) (64,25 — 12,354) — (8,02 — 4,26);
“c) 640,85 — (24,01 } 15,64) — 25,11 ;
‘d) 241,012 + (63,04 — 26,145) — (21,63 - 0,49);
“e) (620 — 48,02) — (302,4 -+ 26,18) - 205,24.
13. Oblicz:
a) 84,18 21 — 62,46 2, 4,83 m — 2,94 m;

9,92; 45,21 —5,93;
29,3814; 15,4 — 8,9006;
76,844 — 12,4659; 85,4 —

b) 1248 ha — 9,8%%ha, 15,8 1 — 12,94 1, 451 — 2,25 [;

67,9432,

11

c) 4,85 kg — 8 kg 416 g, 15 km® 86 ha — 9 km* 95 ha;
d) 8t—51t 645 kg, 105 ha— 18 ha 9 a.
14. Wstaw w miejsce litery x odpowiednig liczbg:
a) 25,84 + x=35,96; x — 45,18 =10;
b) x—2,6=345; 64,13 —x =4,02;
c) (114,64 — x) |- 18,4 = 96,04;
(x — 8,14) 4 12,2 = 15,04;
d) (25,45 + x) -+ 5,6 = 80,01;
(48,2 + x) — 10,2 = 100,06.
15. Oblicz nastepujgce roéznice liczb przyblizonych (btad
w kazdej liczbie jest niewigkszy od jednostki jej naj-
nizszego rzedu):

a) 18645 b) 2402 ¢ 40056 d) 6,432
— 6,85 — 8245  —3,843 — 4,9845.

Uwaga. Podobnie jak przy dodawaniu, zachowujemy

i w odejmowaniu tylko te miejsca dziesigtne, ktére wy-

stepujg réwnoczesnie w danych liczbach. Liczymy wigc:

a) 18,64 — 6,85 = 11,79.

16. Oszacuj, a nastgpnie oblicz nastgpujgce wyrazenia,
w ktérych wystepujg liczby przyblizone. (Blad jest
niewigkszy od jednostki najnizszego rzedu):

a) 64,281 — 2,14 |- 8,645 -+ 10,16 — 3,24 — 2,461
b) 104.2 — 6,461 — 0,61 - 3,65 | 5,84 — 10,24;
c) 280,12 — 40,2 — 1,45 — 2,651 - 15,8 — 20,46 ;
d) 615,2 — 89,0 + 2,1 — 3,46 — 18,2 |- 3,45.

Zmiany sumy i réinicy

~ I. Mamy dwa odcinki: jeden o dlugosci 3 cm, drugi
o dlugosci 2§ cm (rys. 1). Ich suma wynosi 53 cm. Gdy-
i by$my jeden z nich (np: wigkszy) powigkszyli o 1} cm,
to o 1} em wzro$nie takze suma obu odcink6w. Zatem:

(3413 +2¢ =5% - 14
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A wige, o ile zwiekszymy jeden skladnik
sumy, o tyle zwiekszy sie suma.

3
3em 2% * om
’L & Jl 1 L \| i 2
A : —:
T )
14cm 5¢cem
Rys. 1

: Oczywiscie, ze mozemy powiedzie¢: o ile zmniejszymy
jeden sktadnik sumy, o tyle zmniejszy si¢ suma.

I.I. Na rys. 2a mam pasek o diugosci 3 em, z ktérego
odcieliSmy (cze$¢ zacieniowang) 2 cm. Pozostalo wiec
em: 3—2=1. GdybySmy wzigli pasek o 1§ cin wiekszy
jak poprzednio i odciegli to samo (rys. 2b), to réznica
by.laby 0 15 em wigksza. A wige: B3+ 1§) —2=1 4 14.
Widzimy zatem, o ile powigekszymy odjemnz
o tyle powiekszy sie réznica. :

Podobnie przekonamy si¢, o ile pomniejszymy
odjemng, o tyle pomniejszy si¢ roznica.

odjemna odjemna

7~ N 5 =

a ﬁﬁ%m’in/’cg{ a e ;ﬁ;ro'z'n/ba
AL e o
b \/%/ 2 roZnica b \/ /@%%’;ﬁ

— _
odjemna odjemna
Rys. 2. Rys. 3.

_I[l. Przypusémy, jak poprzednio, Ze z paska o dlugo-
§ci 3 cm (rys. 3a) odcieliSmy pasek o dlugosci 2 ecm
Pozostato wige cm: 3 — 2= 1. Gdyby$my odcieli pasek
0 4 em dluzszy niz poprzednio (rys. 3b), to roznica by-
laby o { cm krotsza. A wiec:

S—(axhH=1-4%

13

Widzimy stad, o ile powigkszymy odjemnik,
o tyle pomniejszy sig réznica.

Podobnie przekonywamy sig, o ile pomniejszymy
odjemnik, o tyle powiekszy sig réznica.

Zadania

1. Jeden sktadnik sumy powigkszyliSmy o a) 23, b) 1,45,
drugi o a) 13, b) 2,34. O ile zwiekszyla sig suma?
9 Jeden sktadnik sumy zwigkszyliSmy o a) 5§, b) 1,04,
drugi za§ zmniejszylismy o a) 12, b) 0,12. O ile
zwigkszyta sig suma?
3. Jeden sktadnik sumy zmniejszyliSmy o a) 85, b) 10,04,
drugi o a) 3}, b) 641. O ile zmniejszyta si¢ suma?
4. W sumie liczb przyblizonych jeden sktadnik jest
0 0,008 wiekszy od liczby doktadnej, drugi zas o 0,01.
O ile suma liczb przyblizonych jest wigksza od sumy
liczb dokladnych?
5. Jak zmieni sig réznica, jezeli:
a) odjemng powigkszymy 0 4, 2%, 545, 3.4, 8,64;
b) odjemng pomniejszymy O 6, 31, 8%, 9,6, 1,02;
¢) odjemnik powigkszymy 0 3, 2%, 44, 82, 0,41;
d) odjemnik pomniejszymy 0 5, 13, 3%, 0,6, 1,82.
Obja$nij odpowiedzi na przykladach!
6. Jak zmieni sie roznica, jezeli:
a) odjemna zwigkszymy 0 8%, odjemnik zas o 4%;
b) odjemng zwigkszymy O 6,21, odjemnik za$ zmniej-
szymy o 4,16;
¢) odjemng zmniejszymy 0 121, odjemnik zas zwiek-
szymy 0 4%;
d) odjemng zmniejszymy 0 0,04, odjemnik za$ o 2,1.
' Objasnij odpowiedzi na przykiadach!
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MnozZenie

. 1. Rolnik ma dwa kawalki gruntu: jeden o powierzchni 1 a) P-omn().z3p5r(z;ez201'(7)é01(;01,0(1)(.)00, 10000 nastgpujace
3,4 ha i drugi o 75 a mniejszy; ile ma razem? : liczby: 3856, , ;

7 ; ¢ icz il ny:
. W naczyniu o pojemnosci 5 / byto 2% / mleka, po i b gi)lzlgg _l 10; i 41 - 84523, 580 000 - 210,
 czym odlano 15 /, a nastgpnie dolano 1§ /; ile / mleka ! 71 459 000 ¢ 39 25 000 - 760 000.

brakuje, aby naczynie bylo pelne ?
] y y yi0 p 2. Ile to jest:

3. Cigzar brutto wynosi: a) 264 kg, b) 786,2 kg, c) 460 kg 3 e PRAIER T
i A y 721501, 3z4kg 3z hl, 4428t 13z3%g;
d) 64} kg, netto zas wynosi: a) 248,35 kg, b) 644,8 kg, fz 2 LR o ksm’ﬁ% S e A

c) 428,75 kg, d) 62% kg; ile wynosi tara? | ) 328 $zh LB 4114

Cwiezenia

Do

4. 25 kg szynki wazy po uwedzeniu 21,24 kg; ile wy- ! 3. Oblicz: :
nosi strata na wadze wskutek uwedzenia? ‘ a) 16-3,4-8, 7-5; b) 35- &, 1412, 9-F;
5. Jajko wazy 59} g, biatko 293 g, z6ltko zas 218%¢g; | c)45- &, §-18,82-%; d) 4-14, 11, 23-4¢;
ile wazy skorupa ? : e) 8-§, 1350, 12-%; ) 2%-6, 41 -2, 54 -8.
6. Liczba listéw, wyrazona w milionach, wynosita w Pol- 4. Oblicz: :
sce: 584,4 w 1924 ., 672,3 w 1925 r., 736,1 w 1926 1., B L1210 b) 3% -25, 1}-23;
832,7 w 1927 r., 933,8 w 1928 r., 999,2 w 1929 r.; c) 14 -20, 14 -18; d) t5-61, 5-59;
oblicz przyrost z roku na rok i w czasie od 1924 r. e) 33-30, 3j-28; £ 3%-49, 3 -47.
do 1929 r. wigcznie! ' : Licz: §-9=3@8+1)=%-8+%-1=3%;
7. Swiatowy obrét handlowy, wyrazony w miliardach ‘ : e Gl el e 4
ztotych, wynosil w roku 1929: w Europie 3338, 5. Oblicz:
w Ameryce 162, w Azji 94,7, w Afryce 24,5, w Au- 284 -5 -3 %% f' 5
stralii 16,6. W roku 1930 wynosit zas: w Europie 287,2, S R R T SR SR | Rk R e
w Ameryce 117,3, w Azji 72,9, w Afryce 20,2, w Au- c) 5424, 9%-3%, 8§ 435 e
stralii 11,5. Oblicz ubytek obrotu handlowego w po- S-S ol 300y 15 A B d P
szezegllnych czeSciach $wiata i na calym Swiecie! ‘ 7-11 3-5° 5 16-18 e |
8. Obwod prostokata wynosi: a) 353 cm, b) 384 m, R TR e
¢) 41,385 km, jeden za$ z bokéw: a) 7 em, b) 10,75 m, i 123 3;;:; b -, ’3’“1%' i 3672
¢) 11,2 km; oblicz dlugosé drugiego boku! Liczby | 9) s % 2654 &b AR b
W b) i ¢) sg przyblizone. ; : Uwaga. Upros¢ przed wykonywaniem mnozenia !
9. W prostokacie jeden bok wynosi: a) 642 m, b) 8,7 ki, 6. Oblicz: i
¢) 4,65 m; drugi jest o a) 5y m, b) 1,325 km, ¢) 0,86 m U kg i kB T U A S % o
kr()tszy.'Oblicz obwdéd! Liczby w b) i ¢) sg przyblizone. ‘ b 24-13-3 3%-%-3 282




10.

il

12.

13.

O f 8 4o h B
d) 454 H-5H #8094
e)4-55-4, 35-%-% -284-4%
b K 2 1
T A L X U et L C D
5 7 9 6 5-17-9-6 1-1-3-3 9
1-d 3 3
. Oblicz nastepujgce Wyrazenié:

PYRCRESRET Ay ) ERE B 4 T S3) I S 0 I S I B
DI G+ 5 9 G—H-G+D. g

. SprawdZ nastepujgce rownosci:

) (H+D =G D+ ED,

b) (%‘g' A (1’% i '13§65 = (%"g i ’132'8‘5’) = (%% ¢ ‘fsgﬁg).

. Oblicz:

a) 6,21 -10; 13,5-10; 1,253 - 10; 6,21 - 100; 13,5 - 100;
1,253 - 100; 6,21 - 1000; 13,5 - 1000; 1,253 - 1000; ;
b) 2,35-0,1; 6,325 - {; 2,656-0,1; 2,35 - 0,001;
6,624 - 1155 4,82 tdovs 1421 - yode; 63,81 - 0,001.
Oblicz:
a) 25-31; 42-73; 35-21; 75-4; 0,3-0,03;
b)7,3:-2,01; 0,56:02; 7,35:0,031; 25,01 -05;
¢) 0,07 -0,083; 0,00032 - 0,000075; 0,105 - 0,0024.
Oblicz:
a) 3,8-0,4-1,6; 14,5-0,9-0,002; 0,031 -40-3,84;
b) 1,8-4,6-500-0,2; 3,8-29-0,4-20;
2,83 - 0,356 - 30 - 0,06;
c) 27-34-05; 02-03:05;
60,8-4,6-09; 84.0,08-0.2.
Oblicz:
a) 0,13, 0,013, 242 1,022 0,054%
b) 0713 7028, 0,4 2,18 70,013 0,215
Oblicz nastepujgce iloczyny zamieniajgc ulamki na
liczby dziesigtne: % -2,13; 11§.0,32; 0,01 - 8.

0,273 0,9 -5;

-_

16.

SRL7.

" nazywamy te cyfry na rzedach zachowanych, ktore otrzy-

14.

15.

18.
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Pomn6z przez 40, 600, 8000 nastgpujace liczby :

a) 19,4656 m, 9,435 kg, 251,46 =2%;

b) 84,78 ha, 96,7225 km”, 105,6425 f.

Zamieniajac liczby mianowane na liczby dziesig¢tne
a) km, b) kg, ¢) m* oblicz nastepujace iloczyny:
a) 2,4-13 km 420 m; 54-1km 610 m; 4 - 12 i 3 dem;
b) 5-5 kg 410 g; 0,227 kg 350 g, 0,08 -2 kg 4 dkg
¢) 6,6 -7 m* 14 dem®; 1,6 - 12 m? 4 dem®.

Oblicz:

a) 426 -3; 0,24-32; 0,045-%; 2,12-§;

b) 0,0042 - §; 4,125-4§; 1,02-0,05 - 1L,

Oblicz:

a) (45,893 — 16,686) - 0,8; (94,672 — 86,548) - 0,9;

b) (23,46 |- 11,394) - 0,5; (16,444 — 3,846) - 0,7,

¢) 2,3-1+45)-(03436); 32-(25- 0,4) — 0,7;

d) 14,37 — (2,54 - 3) + (5,19 - 5).

Oszacuj, a nastepnie oblicz podane iloczyny przyjmu-
jac, ze 1) pierwszy czynnik jest dokfadny, pozostate
za$ sg przyblizone, 2) wszystkie czynniki sg przybli-
zone. (Btad w liczbach przyblizonych jest mniejszy
od jednostki najnizszego zachowanego rzedu):

a) 8,56 - 3,4, 7,96-4,1, 4,56 8.2, 4,3 - 8,12;

b) 3,4-0,35, 48-034, 76,9041, 0,62 - 0,041 ;

¢) 0,21-3,4-23, 1,4-315- 0,85, 25,08 - 4,1 - 0,05;

d) 1,87 - 0,24 - 2,005, 0,04 - 1,256 - 2,0042.
Rozwiazanie: cyframi znaczgcymi liczby przyblizonej

mamy po odrzuceniu zer poczatkowych. Liczbe cyfr zna-
czacych nazywamy stopniem doktadno$ci przyblizenia.

Np. 0,00305 ma trzy cyfry znaczace, 0,00030 ma dwie

cyfry znaczgce. Zatem stopien doktadnosei liczby 0,00305
jest trzeci, liczby 0,00080 drugi. Jezeli w iloczynie dwu
liczb tylko jedna jest przyblizona, to iloczyn zaokrgglamy
do tego stopnia doktadnosci, ktory posiada liczba przybli-

Banach, Sierpiniski i Stozek: Arytmetyka i geometria dla VII powsz. 2
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zona Jezeli obie liczby sg przybliZzone, to iloczyn zaokrg-
glamy do stopnia doktadnos$ci tej liczby, ktérej stopien
doktadnosci jest mniejszy (wzglednie do wspélnego sto-
pnia, jezeli obie liczby majg réwny stopiefi dokladnosci).

Np. 7,41 - 0,25 = 1,8525.

Jezeli 7,41 ma III st. dokt., za$ 0,25 jest liczbg do-
ktadng, to iloczyn zaokrgglamy do trzeciego stopnia do-
‘ktadnosei i jako wynik dostajemy 1,85.

Jezeli obie liczby sg przyblizone, pierwsza w III stop-
niu doktadnosci, druga w II stopniu dokk., to zaokrg-
glamy do II stopnia dokladnosci i otrzymujemy na wynik
1,8 (lub z poprawksg 1,9).

Jezeli chcemy oszacowaé wyn?k w mnozeniu lub dzie-
leniu, to liczby zaokraglamy do I (lub II) stopnia doklad-
nosci. Rachunek przeprowadzamy nastepnie w podany
juz sposéb. Np. Oszacuj iloczyn 0,42 - 2,75.

Zaokrgglajgc do I stopnia znaczgcego otrzymujemy

04 -.3—1,2.

Doktadna warto$§¢ wynosi 1,155.

19. Ocen blad, jaki popelniasz przy obliczaniu iloczynu
przyblizonego w zadaniu poprzednim a) i b).
Rozwigzanie: Iloczyn liczb przyblizonych (w II st.

dokl) 2,6 i 0,37 wynosi 0,96. W iloczynie dokladnym

mogg by¢ czynniki co najwyzej o jednostke najnizszego
rzedu wieksze, wzglednie mniejsze. ’

Tloczyn dokladny wynosi zatem co najwyzej: 2,7-0,38==
=1,026, a co najmniej 2,5 - 0,36 = 0,9. Poréwnujgc oba
te wyniki z wartoscig przyblizong iloczynu widzimy, ze
blgd jest mniejszy od 0,1.

Cwieczenia

1. Ziemia przebiega w ciggu jednej sekundy 3043 km;
ile km przebiegnie w ciggu roku (3654 dni)?

e SRt oosni Lo
’
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; 2. Sruba wkreca sig o % mm za kazdym .obrotem; jak

gleboko wkreci sig po 15§ obrotach? ;

3. Dwaj robotnicy za wykonanie pewnej pracy otrzymali
razem 120 z¢; pierwszy wykonat § pracy, drugi reszte.
Ile kazdy z nich zarobit?

4. Z dwoch miejscowosci odlegtych od siebie o 100 km
wychodzg réwnoczesnie naprzeciwko siebie dwaj
poslaficy; jeden przebywa w ciggu godziny 4% km,
drugi 5% km. W jakiej odlegtosci od siebie beda po
64 godzinach?

5. Kwote 3256 2 rozdzielono migdzy cztery osoby tak,
e pierwsza otrzymata 2, druga }, trzecia , a czwarta
reszte. Ile otrzymata kazda osoba? :

6. Kto§ mierzy! falszywym metrem, mianowicie o 1} cm
krotszym, i wymierzyl 154 m. Jaka jest prawdziwa
dtugosé ?

7. Wapno gaszone zajmuje 3% razy wigkszg objetos¢
anizeli przed gaszeniem. Jakg objetos¢ bedzie mialo
53 m® wapna po gaszeniu? _ _

8.* Obwo6d pola w ksztalcie prostokgta wynosi 545;4 m,
a szerokosé jego wynosi 0,5 diugosci. Jaka jegt war-
to$é tego pola, jesli 1 m® kosztuje 0,20 21?

9. Oblicz w stopniach, minutach i sekundach kat, jaki
opisuje wskazowka mala (godzinowa) zegara w:

a) {5 godz.; b) 5 godz.; c) 13 godz.? '

10. Trawa po wysuszeniu na siano traci 13 swego cig-
zaru. Jaka jest wartos¢ zbioréw z Igki, ktora po pierwt
szym skoszeniu data 12 ¢ trawy, a przy drugim 2 tej
iloci, jesli ¢ siana kosztuje-'ig 2t? .

11.* Ile bedzie kosztowalo wybrukowanie trzech ulic
o wymiarach 11,5 m i 982 m, 1825 m i 72,5 m,
12,4 m i 110,75 m, jesli 1 m® kosztuje 1,5 2¢?

* Liczby w zadaniach oznaczonych gwiazdkq (*) sg przyblizone.
2%
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12} 30 mezczyzn, 20 kobiet i 15 dzieci urzgdzilo wy-
cieczke, ktora przecigtnie kosztowata 2 z¢ za jedno
dziecko, za jedng kobiete I tego, co za dziecko, i za
jednego mezczyzne 3 tego, co za dziecko; ile koszto-
wata wycieczka ?

13. Ogrodzono plac w ksztalcie kwadratu o boku:
a) 285 m, b)* 31,56 m, ¢)* 29,75 m plotem, ktérego
1 m kosztowal: a) 4 22, b)* 4,5 21, ¢)* 4,2 2¢; ile
kosztowato cate ogrodzenie ? ;

14.* Oblicz obw6d kota, ktérego promiern réwna sie:
a) 4 ecm, b) 1,75 m, ¢) 2,25 dem, przyjmujac 7= 3,14!

15.* Jedno z kol samochodu wykonato podczas jazdy
z miasta 4 do miasta B 60000 obrotéw (II stopien
doktadnos$ci). Jaka jest odlegto$¢ tych miast, jezeli
promien kola wynosi 0,33 m?

16. Duza wskazéwka zegara ma 2 cm, mata 14 mm,
wskazujgca za$ sekundy 6 mm. Jaka droge opisze
koniec kazdej z tych wskazowek w ciggu: a) doby,
b) tygodnia, ¢) roku?

17. Oblicz pole kwadratu o boku:
c)* 2,4 dem, d)* 0,2 ecm!
18.* Stét kwadratowy o boku 0,9 m przykryty j . ser-
wetg, ktora zwisa dookota stolu na szerokosé ¢,25 m;

jakie jest pole tej serwety ?

19. Oblicz pole prostokata o wymiarach: a) 5% m i 43 m,
b)* 2,4 dem i 5,8 dem, ¢)* 6,75 km i 7,2 km!

20. Oblicz pole rownolegtoboku, ktérego podstawa wy-
nosi: a) 3 m, b)* 4,6 m, ¢)* 2,75 dem, wysokos¢ zas:
a) 14 m, b)* 864 m, c¢)* 1,8 dem!

21.* W $cianie o dtugosci 6,28 m majg by¢ wybite drzwi
szerokosci 1,26 m w ten spos6b, zeby krawedzie
boczne drzwi byly réwno odlegle od odpowiednich
krawedzi bocznych $ciany. Oblicz: a) odleglosé bocz-
nej krawedzi drzwi od odpowiedniej b(’)cznej krawedzi

a) 3t m, b) 53 em,

y
|

e ——————
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Sciany, b) pole drzwi, jezeli ich wysokoS¢ wynosi
2,15 m, ¢) pole $Sciany (bez drzwi), jesli wysokos¢
§ciany wynosi 4,25 m!

22. Oblicz pole tréjkata prostokgtnego, ktérego podstawa
wynosi: a) 63 cm, b)* 84 dem, ¢)* 10,74 m, wyso-
kos$¢ za$: a) 44 cm, b)* 10,85 dem, c¢)* 12,9 m!

23. Oblicz pole trojkata, = ktorego podstawa wynosi:
a) 158 m, b)* 16,45 dem, c¢)* 12,86 km, wysokos¢ zas:
a) 145 m, b)* 18,65 dem, ¢)* 14,6 km!

221 Oblicz pole trapezu, ktérego boki réwnolegle maja:
a) 3mib m b* 28dem i46 dem, ¢)* 3% m
i 5,4 m, a wysokos¢: a) 24 m, b)* 3,5 dem, c)* 4,8 m!

25.* Przekgtna czworokgta ma diugos¢ 157,4 m i dzieli
ten czworokgt na 2 trojkaty, z ktérych jeden ma
wysokos¢ 74,6 m, drugi zas 96,4 m, przy czym wy-
sokosci te sg prostopadte do przekgtnej; oblicz pole
tego czworokata! Rysunek w skali 1: 500!

26. Oblicz pole kota, ktérego promieni ré6wna si¢: a) 3 m,

"~ b) 4! em, ¢)* 8,77 em, d) b} decm, przyjmujac za
liczbg = raz %2, drugi raz 3,14!

97. Oblicz pole pierscienia, zawartego miedzy dwoma

~ kotami wspoétsrodkowymi o promieniach: a) 6 m
i4 m, b* 46 dem i 2,8 dem, ¢) 5% km i 4% km!

28 W kwadrat o obwodzie 55 dem wpisano koto. Oblicz
jego pole! O ile jest ono mniejsze od pola kwadratu?
Rysunek w skali 1:10!

99. Oblicz pole powierzchni

k a) 3L em, b)* 5,8 dem,
w odpowiedniej skali!

@* Bryte marmuru w ksztalcie szeScianu o krawedzi
1,4 m oszlifowano na catej powierzchni; ile zaptacono
za te prace, jesli za 1 m* placono 8,50 z£?

sze§cianu o Kkrawedzi:
¢) 143 m! Narysuj siatke
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31.

Oblid'zf‘ppwierzchnie prostopadioscianu o wymiarach:
a) 24'cm, 5% cm, 8 cm; b)* 3,4 dem, 5,8 dem, 6 dem;
c¢)* 45 m, 6,25 m, 7,42 m! Narysuj siatki!

32.* Pol&}]‘ ma 8 m dlugosci, 4,5 m szerokosci, a 4,2 m

33.

34.

35.

wysokosci. Podtoga kosztowala po 15 22 za 1 m?,
tynkowanie zas po 5 zf za 1 m? Ile kosztowaly ra-
zem podtoga i tynkowanie pokoju?

Oblicz powierzchnie graniastoshupa prostego o wyso-
kosci 8,4 cm, ktorego podstawa jest trojkgtem prosto-
katnym o przyprostokatnych 4,2 em i 6 ¢cm! Siatka!
Oblicz powierzchni¢ graniastostupa prostego o wyso-
kosci 6 c¢m, ktérego podstawa jest tré6jkgtem rownora-
miennym, przy czym podstawa tego tréjkgta ma
41 em, wysokoS¢ zas 5% cm. Brakujace wymiary
znajdz przy pomocy rysunku i pomiaru!

Oblicz powierzchnie Walca prostego, ktérego podstawa
jest kotem o promieniu: a) 4} dem, b)* 8,6 dem, c) 9% m,
a wysoko$¢ wynosi: a) 5 dem, b)* 12,4 dem, c) 205 m!

36.* Podstawa rury walcowej ma promien wewnetrzny

37.

38.*% Jaki jest ciezar sze$cianu o krawedzi 1, 2 m, wyku-

39.

40.

4,5 ecm, zewnetrzny 6,5 cm, dlugosé za$ rury wy-
nosi 3,6 m; oblicz powierzchnie tej rury!

Oblicz objetos¢ szesScianu, ktérego krawedz wynosi:
a) 9% cm, b)* 4,6 m, c¢) 8,75 dem!

tego z granitu, ktérego 1 ecm® wazy 2,65 g?

Oblicz objeto$¢ prostopadioScianu o wymiarach:
a) 2cm, 4% em, 5% ecm; b)* 4,2dcm, 5,4 dem, 6,0 dem;
¢)* 25 m, 4,8 m, 6,75 m!

Cialo zanurzone w plynie traci pozornie tyle na swym
cigzarze, ile wazy plyn przez to cialo wyparty (izn.
ptyn tej samej objetosci, co ciato). Np. 1dem?® mosigdzu
w powietrzu wazy 8,5 kg, a 1 dem® wody 1 kg. Zatem
1 dem?® mosigdzu w wodzie wazy 8,5 kg — 1 kg="1,5 kg.

. 44

46.

47.

43.
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Szescian z mosigdzu o krawedzi: a) 4 cm, b) 8,7 cm,
¢) 63 cm, wrzucono do wody; ile wazy w wodzie?

. Graniastostup prosty, zrobiony z drzewa dgbowego,

o wysokosci 84 cm, ma za podstawe romb, W kt6rym
przekgtne wynoszg 4% cm i 3% cm; oblicz cigzar tego
graniastostupa! 1 ecm® drzewa dgbowego wazy 0,7 g!

. Podstawg graniastostupa prostego o wysokosci 7,5 cm

jest czworokat, w ktorym jedna przekgtna wynosi 3 cm
i dzieli go na dwa trojkaty o wysokosciach 4,5 cm
i 2,4 ¢, (przekatna jest wspolng podstawg trojka-
tow). Oblicz objeto$¢ tego graniastostupa!

Row dlugosci 8 m ma ksztalt graniastostupa prostego,
ktérego podstawa jest trapezem réwnoramiennym
o bokach rownoleglych 2 m i 3 m, wysokosci zas
1,8 m. Oblicz, ile hl wody ten réw pomiesci!

Oblicz objetos¢é walca obrotowego, ktérego podstawa
ma promien : a) 7 cm, b)* 4,8 dem, ¢)* 6,75 m, a kto-
rego wysoko§¢ wynosi: a) 14 dem, b)* 82 dem,
ejt 10,2 m !

45.% Oblicz, ile wazy rura walcowa zelazna diugosci 3,5 m,

ktérej promien zewnetrzny wynosi 2,8 dem, we-
wnetrzny za$ 2,4 dem; 1 m® zelaza wazy 7,25 t!

Do menzurki, ktérej podstawa ma promien 5 cm,
wrzucono ciato tak, ze zupelnie si¢ zanurzyto, wsku-
tek czego poziom wody w menzurce podnidst sig
0 14 cm. Jaka jest objetos¢ tego ciala?

Piechota wykopata réw strzelecki, a nast¢pnie zrobita
z wykopanej ziemi zaslong (rys. 4). Zar6wno przekroj
rowu strzeleckiego, jak i zaslony sg trapezami o wy-
miarach podanych na rysunku. Oblicz: a) pole prze-
kroju rowu, b) wysokos¢ zastony, c) ilo§¢ wykopanej
ziemi, jesli row byt na 500 m diugi, d) liczbg Zoinie-
rzy potrzebnych do wykopania tego rowu w przeciggu
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49. Na rys. 6 zaznaczone sa wymiary przekroju dzwi-
i gara zelaznego. Oblicz: a) pole tego przekroju, b) ob-
|‘ jetos¢é dzwigara dilugiego na 8 m, c) cigzar 6 takich
E dzwigaréw, podtrzymujacych sufit, przyjmujac, ze
i 1 em?® zelaza wazy 7,5 g!

L =
k =
[ 6 mm g 5 S
S Znm S
8 S
Rys. 4. E
. . . . E k
25-. godziny, !eéll jeden Zoinierz w ciggu jednej go- ﬁ.
dziny wykopie { m?® ziemi! L«
48. Wykopano réw osuszajacy, ktérego przekroj jest trape- _<—70mmi+— : 55mm)—1

zem réwnoramiennym (rys. 5), przy czym AB = 3,6 m, L L i
ys. 6. S

50. Na rys. 7 zaznaczone sg wymiary przekroju dzwi-

* gara zelaznego. Oblicz: a) pole tego przekroju, b) ob-

jetosé dzwigara dlugiego na 6,5 m, c) jego cigzar,
przyjmujac, ze 1 cm?® zelaza wazy 7.5 g!

Rys. 5.

4 Dzielenie
gﬁicz-l ’3)'"’ BF=28m Ca=08m oH—0im [ Obggi 186 : 14, 2560 489 : 25;
: a) pole trapezu ABDC (tak zwane pole wy- %) Sy g
kopu)', b)’pole trapezu EFCD (pole przekroju wody), b) 7859600 : 130, 768400 000 : 125 000,
¢) objetosé wody w rowie dtugim na 800 m, d) rys. 5 ¢) 69 848 764 : 2400, 976 532 400 : 120 000.
przedstawia plan przekroju rowu w skali 1 : 100 2. Przed wykonaniem dzielenia uprosc:

zmierz'dlugoéé odcinka ED i oblicz dtugo$é linii a) —57;4: 3, "fi;; 4, %4: Tt 4 ig, ‘19‘“7:9/;,;
tamanej EDCF, czyli tzw. obwéd zwilzony, e) oblicz b) 3%:6, 3%4:8, #%:6, 5:12 195 ° 24;
c) B:12, 32:42, 18:24, $8:72, %3 :96;

pole powierzchni zwilZonej rowu dlugiego na 600 m!
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d) 54y :7, 115:13, 141:9, 54:6, 1019 : 15;
e) 8y :17, 103 :24, 8%:22, 183 :50, 134 :75.

. Podaj odwrotno$ci nastepujgeych liczb:

a) % % 5% %5 03,5 10; ¢ 2%, 8} 78, 5.

. Oblicz (Po zamianie ilorazu na iloczyn uprosc!)

2 .4 Tde: 8 .
a) 5:4% F:5% 4:8 4
2

0 e
10' 00 .

b) 4:% 5:% 2:% 9:3, 95
TR e
c)2t:4 11: 14, 5:24, $ 1-};, 7% : 2%,
‘B 108 o
d) és-f’%, bide §ids 32:4 8%:Y
< 4 . 2 65 « 1 =
e) 72- 5; 6:% 98:13, 33: 4%, 1%
S .2 “A3L.'5 5 . ;
7) 508 43: % 58518, 145: 38, 614: 14
@) 313k, 19%: 32, 43%:54, 20:3%, 158 :17;
h) 260 41 ‘108 ) 25 150 Ros ’ PR
t4n 20198, 3% 8%

i) 1738 : 49, 107 : 853, Tdy : T43; .
J) 68 : thr, Srkr: 53, 431 : B

. Ile wynosi mnozna, jezeli:

a) iloczyn wynosi 4, a mnoznik §;
b) iloczyn wynosi 1}, a mnoznik &;;
¢) iloczyn wynosi 3¢, a mnoznik 1£°?

. Ile wynosi mnoznik, jezeli:

a) iloczyn wynosi 47, a mnozna 3;
b) iloczyn wynosi 3%, a mnozna 23;

c¢) iloczyn wynosi 4%, a mnozna 3}?

. Jakg liczbg¢ nalezy wstawi¢ w miejsce litery x:

a) x-4 2t =18 zi, x5 1=1}% I
b) x-§ kg=1" kg, x - § godz. = 2} godz.;
¢ $-xem=1}% cm, L.x1=8 I

d) 1% - x kg =3% kg, 14 - x godz. = 24 godz.

. . 71
. Przekonaj si¢ o prawdziwosci nastepujacych rownosei:

) G+ t—G: D+ G:1);
D) G +58— 1) :F = : D+ GF: D— U ).

. Przez co trzeba pomnozy¢ liczbe 34, aby otrzymac 4 ?
. lloczyn dwéch liczb wynosi 4, jedna z tych liczb

jest 2%. Ile wynosi druga?

T

12,

P13,

B4,

15.

i 16.

17.

18.

. Jaka liczba podzielona przez: a) 3, b) 2%, ¢) b2

) 2,34:0,1,
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daje iloraz: a) %, b 4, ¢ 3%?

Oblicz: :

a) 174:6, 0,414:9, 8,0037:9, 5,92 : 16;

b) 40,32 : 24, 248,16 : 75, 557,91 : 15, 0,728 : 140;

¢) 225,36 : 18, 0,1568 : 49, 11,322: 306, 0,4263 : 87.

Podziel nastepujace liczby: 3,71; 23,573; 0,941; 0,2

przez: a) 0,1; b) 0,01; ¢) 0,001.

Oblicz:

a) 3,45 :100, 17,51 :1000,
0,01 : 100, 0,001 : 1000;

0,45 : 0,01, 18,12 : 0,001,
47 : 0,01, 1:0,001.

Oblicz nastepujace ilorazy:

a) 2,7:1,2, 36,54 :4,5/ %2 025,2,8 :11,2;

b) 5,6 : 0,35, 0,231 : 0,22, 0,003 : 9,6, 0,102 :0,34;

¢) 2295,06 : 5,8, 176,244 : 0,38, 7,0567 :1,19;

d) 65142 : 0,6, 22,62 : 0,006, 5,068 : 2,8;

e) 2,508 : 0,66, 9,7704 : 9,2, 0,617 28 : 0,0096 ;

f) 0,000 03 : 0,002, 0,000 07 : 0,000 005, 3 :0,000016;

g) 053:0,2, 5,7:05, 15,7 3,51, 0,083 : 0,0005.

Oblicz:

a)2m7cm:03; 3 km 240 m:18;

1 m 2 dem 6 cm : 0,24;

b) 5 q 67 kg:2,1; 45 q 76 kg : 0,11; 7 kg : 0,056.
Zamien liczby mianowane na dziesigtne odpowied-
niej jednosci!

Przez jaka liczbg nalezy pomnozyc: a) 3,7, b) 75,6,

¢) 0,808, d) 0,00025, aby otrzymac a) 0,0037, b) 0,756,

¢c) 80,3, d) 25?

Oblicz:

197272 10, 01510,

0,02 : 0,0001,

a) 882:% 016:%, 24:§ 21:3;

b) 19,28 : 5, 10,152 : 3%}, 11,652 : 2};
c) 6,832 : 102, 14,186 : 1% 9,085 : 43
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19, Przedstaw nastepujace wamki: {5, 2, &5, &, & B
% Jjako ilorazy i oblicz ich warto$¢ do trzech miejsc
znaczacych
20. Oszacuj, a nastepnie oblicz podane ilorazy: 1) gdy
dzielna jest dokiadna, a dzielnik przyblizony, 2) gdy
dzielna i dzielnik sg przyblizone.

Btad liczb przyblizonych jest mniejszy od jednostki

ostatniego zachowanego rzedu.

a) 2,4:1,65, 0,41:1,25, 4,62:0,056;

b) 0,000485 : 0,021, 245,1 : 0,45, 2684 : 0,16.

Jezeli w ilorazie dwaéch liczb jedna liczba jest przy-
blizona, to iloraz zaokraglamy do stopnia doktadnosci
liczby przyblizonej. Jezeli natomiast obie liczby sg przy-
blizone, to iloraz zaokraglamy do stopnia doktadnosci tej
liczby, ktérej slopien jest mniejszy (wzglednie do wspol-
nego stopnia doktadnos$ci, jezeli obie liczby posiadajg
ten sam stopieni doktadnosci). Np. 3,26 : 0,045 4 72,4 ..

Jezeli dzielna jest doktadna, za$ dzielnik ma III stop
dokt., to na wynik przyjmujemy 72,4. Jezeli dzielnik ma II,
zas dzielna III stop. dokt, to na wynik przyjmujemy 72.

Zmiany iloczynu i ilorazu

Zmiany iloczynu. Przypusémy, ze iloczyn: 15-17-%
chcemy pomnozy¢ przez jakgs liczbg, np. przez 2%; za-
tem mamy obliczy¢ iloczyn: 2% - (15 - 17 - 2).

Poniewaz w iloczynie mozemy w dowolnym porzgdku
dziatania wykonywaé, wiec

2%-(15-17-%):(2%-15}17~»§—=15-(2§-17)-%:

=15-17- (2} - 2).

Zatem iloczyn mnozymy przez liczbe mno-
zac jeden czynnik (ktéorykolwiek) przez te
liczbe.

Przypusémy, ze iloczyn: 15-17-2 chcemy podzieli¢
przez 2%, tj. §; mamy zatem obliczy¢ iloraz: (15-17-2) : 5.

——
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Lecz (15-17-2):6=(15-17-%3)-2=(15-%)-17-%.
Z uwagi na to, ze: 15- 2 =15 : §, otrzymujemy:
(15-17-8):3=(15:3%)-17- 3.
Podobnie post@pujac ofrzymamy:
(15-17-3):3=15-(17:5)-3=15-17-(3: 9).
A wigc 1loczyn dzielimy przez liczbeg dzie-
lqc jeden czynnik (ktérykolwiek) przez te liczbe.
Uwaga. Z powyzszego wynika, ze jezeli jakis (.:zyn:
nik iloczynu pomnozymy (wzgl. podzielimy) przez jakas
liczbe, to przez to caly iloczyn pomnozymy (wzgl. po-
dzielimy) przez te liczbg.
Zmiany ilorazu. Przypu$émy, ze iloraz 5 : 6 mamy
pomnozy¢ przez 2. A wigc mamy obliczy¢: (5: 6) - 2.
Zamieniajgc iloraz na ulamek otrzymamy :
5 5-2 5

Sl s T won

Zatem: (5:6)-2=(5-2):6=05:(6:2).

Widzimy stad, ze iloraz mnozymy przez
liczbe mnozagc dzielng lub dzielgc dzielnik
przez te liczbe.

Podobnie przekonywamy sig, ze iloraz dzieli.my
przez liczbe dzielgc dzielng lub mnozac
dzielnik przez te¢ liczbe.

Np. Mamy obliczyé: (3 :3%):4, Wyrazenie powyzsze
wynosi: (3:3%)-2 Mamy teraz iloraz pomn(?Zyé .prz.ez
liczbe, zatem mozemy mnozy¢ d7ielna lub dzieli¢ dzielnik.

Otrzymamy wiec albo: (3-%):§, albo 3 : (§: %)

Wyrazenie powyZsze mozemy napisa¢ w postaci:

G:9:5 albo: 3: (D

Pierwsze wyrazenie wskazuje, ze iloraz dzielirpy
przez liczbe dzielgc dzielng, drugie za$, ze iloraz dzie-
limy mnozac dzielnik.
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1.

Do

. W ilorazie % :}7 powieksz dzielnik:

Zadania

W iloczynie £-3%-% powigksz jeden z czynnikow:
ag 3' razy, b) 5 razy, c) 13 razy; ile razy powiekszy
si¢ iloczyn? SprawdZ rachunkiem !

- W iloczynie a) #-%-12, b) 4,2-3,1-1,6 powigksz

jeden. czynnik 2 razy, inny 7 razy; ile razy powiek-
szy sig¢ iloczyn? Sprawdz rachunkiem !

- W iloczynie +; - % - ; powigksz jeden czynnik 3razy,

a drugi czynnik pomniejsz 5 razy; jak zmieni sie ilo-
czyn? Sprawdz rachunkiem !

- W ilorazie % : #; powigksz dzielng a) 2 razy, b) 5 razy,

c) § razy; jak za kazdym razem zmieni sie iloraz?
SprawdZ rachunkiem }

& a) 6 razy,
b) 'f razy, c) § razy; jak za kazdym razem zmieni
sie 1loraz‘? Sprawdz rachunkiem !

- W ilorazie 4,2 : 0,8 powigkszono dzielng 5 razy, dziel-

nik za$ zmniejszono 5 razy; jak zmienit sie iloraz ?
Sprawdz rachunkiem !
W ilorazie {; : 2} powiekszono dzielng b5 razy, dziel-
nik za$ zmniejszono 8 razy; jak zmienil sie iloraz?
Sprawdz rachunkiem !

Cwieczenia

. % kg pewnego towaru kosztuje § 2/; ile kosztuje 1 kg

tego towaru?

. Ile kosztuje gram ztota, jesli 24 g zlota kosztuje 141 2¢?
. Automobil przebiegt w 5% godziny 260 km jaka droge

przebieglt w 1 godzinie ?

Robotnik za 34 godziny pracy otrzymat 83 z¢; ile pla-
cono mu za 1 godzine pracy ?

W ciggu § godziny robotnik wykonal % przyjetej
pracy? w jakim czasie wykona calg prace? »
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6. 12/ wina rozlano w butelki o pojemnosci % /; ile
butelek napeiniono ?

1 @ Ile razy odcinek 134 m jest dtuzszy od odcinka 2} m?
4 @‘Kilogram cukru kosztuje 1% 2¢; ile kg cukru otrzy-

mamy za 6% 22?

@ Zegar przyspiesza dziennie o 23 minuty; po ilu dniach

przyspieszy godzing?

Ile kamizelek mozna uszy¢ ze sztuki 6 m sukna, jesli
na jedng kamizelke potrzeba £ m sukna?

Metr ma okolo 13 tokeia; ile to jest metréow 41 tokcia ?

Sruba wkreca sie o $ mm za jednym obrotem; ile
razy trzeba §rube obroci¢, aby wkrecita sig o 3% mm?

" 13. Oblicz bok kwadratu, ktérego obwéd wynosi: a) 213 em,

b)* 15,48 dcm, c) 1845 km!

14.* Obw6d kwadratu rowna si¢ obwodowi prostokata
o wymiarach 4,51 m i 7,6 m. Oblicz bok tego kwa-
dratu! Rysunek w skali 1:100!

15.* Pole w ksztalcie kwadratu mozna obej$¢ w 1,7 mi-
nuty, przyjmujgc, ze idzie sig z predkoscig 4,5 km
na godzine. Oblicz dlugos$é boku tego kwadratu!

16. Oblicz promienn kota, ktérego obw6d wynosi:

a)* 18,84 cm, b) 5 dem, ¢) 2} m!

17. Jaka jest wysokos¢ prostokgta, w ktorym podstawa

réwna sig: a) 35 cm, b)* 45dem, c) 4 m, d) { m,
e)* 24 m, a Kktorego pole wynosi: a) 17§ cm?,
b)* 14,4 dem?, ¢) 155 m?, d) 0,7 m* e)* 0,6 m*?
18.* Zamieniono pole w ksztalcie prostokata o wymiarach
156 m, 75 m, w cenie 3,75 zt za 1 m? na pole w ce-
nie 2,5 2¢ za 1 m?; ile pola na zamianie zyskano?
19.* W ogrodzie w ksztalcie prostokata, o polu 10,08 a,
przeprowadzono réwnolegle do dtuzszego boku droge

* Liczby w zadaniach oznaczonych gwiazdks (*) sg przyblizone.
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[

na 25 m szerokg, wskutek czego uprawna czesé
zmniejszyta si¢ o 1,05 a; jakie byly wymiary ogrodu?

‘-20.* Dokota ogrodu w ksztalcie prostokata biegnie §ciezka

21.

22,

0,85 m szeroka. Pole ogrodu wraz z $ciezkq ma 37,96 a
dlugosé¢ zas 3 m; jakie jest pole $ciezki? ’
Ile wynosi podstawa rownolegtoboku, ktérego pole
ma: a) 22§ cm®, b)* 3672 dem?, ¢) 431 m?, wysokosé
za$: a) 4} cm, b)* 54 dem, ¢) 53 m?

Ile wynosi wysokos$¢ réwnolegtoboku, ktérego pole
ma: a) 62 dem?®, b)* 115,56 m? c) 854 km®, d)* 2,8 cm?
e) § m* podstawa zas: a) 3 dem, b)*15,4 m, ¢) 111 km’
a)* 35cm, e) 1,6 m? : ,

23.* Przez pole w ksztalcie rownolegtoboku, o podstawie

24.

25.

26.

217.

28.

29.

85,6 m i wysokosci 62,5 m, poprowadzono réwno-
legle do podstawy droge na 2,6 m szeroks, reszte

za$ sprzedano po 55 z¢ za ar; jakg kwot '
skano ? Dl %V

Jaka jest wysoko$¢ tréojkata, ktorego pole Wynosi:.

a) 1 m? b)* 22 a, ¢) 1 ha, pods 2 1
I )m? podstawa zas: a) 11 m,
Pole trapezu wynosi: 391 cm?, b)* 0,388 ha, c¢) 1,815 a
boki zas réownolegte maja: a) 4 em i 111 cm,
b) * 1124 m i 81,6 m, ¢) 14L m i 16% m; oblic; wy:
soko$¢ trapezu!

Pole w ksztalcie trapezu sprzedano za 5760 z¢ liczac
po 48 2t za 1 a; wysokos¢ trapezu wynosita 80 m
jeden za$ z bokow réwnoleglych miat 135 m. Oblicz’
dtugos¢ drugiego boku réwnoleglego!

Obwod kota wynosi: a) 8 m, b)* 14,5 dem, ¢) 42 em;
oblicz jego pole! ’
Pole kota o promieniu 3,4 crm réwna sie polu prosto-
kata o podstawie 8 cm; oblicz wysokosé prosto-
kata!

Prostopadtoscian, ktérego podstawa jest kwadratem

——

30.

31.

32,

33.

35.

36.

37.
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o boku: a) 5 ¢m, b)* 35 cm, ma pole: a) 130 em?
b)* 108,25 cm?® jak wysoki jest prostopadloscian ?
Pole poboczanicy walca Wwynosi: a)*" 15,7 dem?,
b)* 36,424 a, c) 35325 m?* wysokosé za§ walca:
a)* 2,5 dem, b)* 45 m, ¢) 33 m; jaki jest promien
podstawy walca?

Powierzchnia walca wynosi: a) 125,6 cm?, b) 357 dem?,
¢)* 486,7 m®, promien za$ podstawy: a) 2 em,
b) 2% dem, ¢)* 5,4 m. Oblicz wysokosc¢ walca!

Jaka jest wysokosé prostopadioscianu o objetosei:
a) 140 cm®, b)* 383,12 dem®, c¢) 81;} m’, ktérego pod-
stawa ma: a) 40 cm® b)* 14,4 dem?, ¢) 194 m3*?
Jak wysoka powinna by¢ sala o difugosci 9 m i sze-
rokosci 41 m, jesli ma pomiesci¢ 45 uczniéw, przy
czym liczymy po 4 m® powielrza na 1 osobe?

34.* Kostka cukru ma wymiary 2,2 cm, 2,4 cm, 0,8 em;

oblicz, ile kostek cukru przypada na 1 kg, jezeli
1 em?® cukru wazy 1,6 g!

Lampa gazowa zuzywa 24 m® powieirza na godzine,
lampa naftowa 20 m?, Swieca 6 m?®, wreszcie cztowiek
przez oddychanie 7 m® Pok6j ma 4,8 m dilugosci,
3,8 m szerokosci, a 3,4 m wysokosci; a) W jakim cza-
sie 5 0s6b zuzyloby catkowicie powietrze w tym po-

koju, gdyby nie bylo doptywu S$wiezego powietrza ?

b) w jakim czasie powietrze bedzie zuzyte, jesli nadto
pali sie lampa gazowa lub naftowa albo tez Swieca?
Objetos¢ graniastostupa prostego wynosi: a) 1080 cm?®,
b) 25 dem?®, c¢) 871 m®, podstawa zas: a) 135 em?,
b) 6,25 dem?, c¢) 5625 m®; jaka jest wysokos¢ tego
graniastosiupa ?

Objetosé graniastostupa prostego wynosi: a)* 14,7 cm?,
b) 2612 dem®, c)* 162,4 m®, wysokos¢ zas: a)* 7. Blent,
b) 9% dem, c)* 8,5 m; jakie jest pole podstawy tego
graniastostupa ?

Banach, Sierpiniski i Stozek: Arytmetyka i geometria dla VII powsz. 3
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38.

39.

Jaka jest wysoko$¢ walca o objetosci: a) 60,68 cm?,
b)* 81,4 dem?, ¢) 211,6 m?®, ktérego promien podstawy
ma: a) 45 cm, b)* 2,4 dem, ¢) 3L m?

Do naczynia ksztaltu walca, w ktérym podstawa ma
promien 6 cm, wlano wody, a nastepnie wrzucono
prostopadtoscian o wymiarach 5 ¢m, 6,24 ‘cm, 8 em;
o ile wskutek tego podni6st sie poziom wody ?

40.* Tunel prowadzgcy przez Gore Sw. Gotarda w Alpach

41.

zbudowano w czasie od 4 lipca 1872 r. do 5 lutego
1880 r. Tunel ma 14,9 km dlugosci, a koszty jego

budowy wyniosty 102,8 milionow z¢ Oblicz: a) Koszty .

budowy 1 m tunelu, d) ile przecig¢tnie czasu potrzeba
byto, aby wybudowaé¢ 1 m tunelu, ¢) ile czasu po-
trzebuje pociag, aby przejecha¢ przez tunel z pred-
koscig 60 km na godz.?

Najszybszy pociag w Europie jedzie na przestrzeni
Paryz—Calais (Q@km) z predkoscig 9% km na 1 godz. ;
oblicz: a) ile m na 1 sek. przebiega ten pocigg, b) czas
jazdy z Paryza do Calais!

42.* Srednia predkos¢ parowca wynosi 23 mil morskich

43.

na godz. (1 mila morska = 1,852 km); jak diugo je-

dzie parowiec z Gdafiska do New Yorku (6800 km, -

II stop. dokt.)?

Odlegtosé bieguna od réwnika mierzona na potudniku
wynosi 90° albo 10 000 km. Z Warszawy, ktorej sze-
rokos¢ geograficzna wynosi 52°13'5", wystartowat lot-

. nik lecgec wzdiuz potudnika przecigetnie z predkoscig

44.

180 km na godz.; po jakim czasie przyleci nad biegun
poéinocny ?

Przez rzeczke o szerokosci 16 m poprowadzono most
0 rozpigtosci 21 m. Belka kwadratowa zelaznej kon-
strukeji (kratownica) sktada sie (rys. 8) z 7 kwa-
dratow o boku 3 m; a) oblicz koszty budowy tego
mostu, jesli 1 m biezgcy kratownicy kosztuje 1300 z¢,

TR
e . -
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i T g
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\

Rys. 8.

a 2 kosztow budowy calego mostu przypada. na.ot?ie
kratownice ; b) oblicz ciezar obu kratownic, jesli cig-

" zar 1 m biezacego kratownicy wynosi 2,75 f; ¢) po-

daj rysunek w skali 1:200 kratownicy o rozpig-
toSci 27 m, ztozonej z 9 kwadratow!

'Stosunek. Przedstawienia graficzne

Stosunek dwéch lub kilku wielkoSei
Przypu$émy, ze mamy dane dwie wielkosci, np. dwa

odeinki 4B i CD (vys. 9). Przyjmijmy, ze odcinek a
miesci si¢ 5 razy w AB, 3 razy zas w CD.

Tloraz 5 : 3 nazywamy wykladnikiem stosunku

- odcinka AB do (G5

Wykladnik'stosunku odcinka AB do CD oznaczamy :
AB

AB
Zatem: AB:CD=5:3=4 lub CD—

cjor
.

Czytamy: AB jest w stosunku do CD, jak 5 do 3.

A B

4 D TR

o E
Rys. 9.

3%
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Z rys. 9 widzimy, Ze odcinek AB jest § odcinka CD.
Wyktadnik stosunku dwoéch odcinkéow wskazuje wiec,
jakim ufamkiem odcinka drugiego jest odcinek pierwszy.

Jezeli odcinek a obierzemy za jednostke diugosci, to
dtugos¢ odcinka AB wyrazi sig¢ liczbg 5, dlugo$é zas
odcinka CD liczbg 3.

Wykladnik stosunku § jest wige réwny ilorazowi dhu-
gosci odcinkéw AB i CD (wyrazonych w tych samych
jednostkach diugosci).

Przyktad: Jaki jest wykladnik stosunku odcinkéw
AB i CD, o dtugosci 6% cm i 3% em? '

Rozwigzanie: Poniewaz wykladnik stosunku jest
rowny ilorazowi diugosci (przy tej samej jednostce), wigc:

AB:CD=5}:3, =38,

Czytamy: odcinek AB jest w stosunku do CD, jak
53 do 3%.

Uwaga: To samo odnosi si¢ do innych wielkoSci,
jak pola, objetosci, ciezary itp.

a) Jezeli mamy dwa kwadraty o polach odpowiednio
4 em?®i9 em? to moéwimy, ze sg do siebie w stosunku
jak 4 do 9 lub ze wyktadnik stosunku pdl wynosi
4:9=4%.

b) Dwa ciezary: jeden 2% kg, drugi 3% kg sg do siebie
w stosunku jak 2% do 3}%; wykladnik stosunku tych cig-
zarOw wynosi 24 : 3} = 4.
~ Zadanie 1. Odcinek 4B ma 5 cm; jak wielki jest
odcinek CD, jezeli CD: AB==2:3.

Rozwigzanie: Oznaczmy przez x diugos¢ (w cm)
odcinka CD. Mamy: x:5=2:3, wigc x:5=%.

Poniewaz szukamy dzielnej, wieec x =5 - § =1L,

Zatem odcinek CD ma 1% cm.

Zadanie 2. Odcinek AB ma 2 em; jak wielki jest
odecinek CD, jezeli AB: CD=3:5?

S e e ) T e

e

t = §
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Rozwigzanie: Oznaczmy przez x dlugo$é (w cm)
odcinka CD. Mamy: 2:x=3:5, 2:x=4.

- Poniewaz szukamy dzielnika, wige x=2:3 =10
- Zatem odcinek CD ma 1 cm.

Zadania

1L W jakim stosunku jest odcinek 4B do odcinka CD,

Jesli odcinek 4B ma: a) 2 cm, b) § dem, ¢) 0,8 dem,
odcinek za$§ CD: a) 3cm, b) % dem, c) 1,2 dem?

. 2. W jakim stosunku sg do siebie pola kwadratéw o bo-

kach: a) 5em i 8cm, b) §dem i § dem, ¢) 0,6 dem
i 0,8dem? W jakim stosunku sg do siebie obwody
tych kwadratéw?
3. W jakim stosunku sg do siebie dwa cigzary: a) 3 kg
i8kg, b) 3 kgiPs kg, ¢) 06 kg i 1,6 kg?
4. W jakim stosunku sg do siebie dwie pojemnosci:
: a)bli8l biliitl ¢1211i 0812
5. Dwa odcinki sg do siebie w stosunku jak: a) 2:3,
b) 5:4, ¢ $:% d) 1,7:23; diluzszy z nich ma:
a) 7Tcem, b) 35 km, c) 2§ dem, d) 13,5 km. Ile wy-
nosi kroétszy ?

6. Dwa cigzary sg do siebie w stosunku jak: a) 3:1,

b) 6:8, ¢) 1,2:4, d) §:%; mniejszy ma: a) 2,5 kg,

b) 5 kg, ¢) 1,6 ky, d) 3% kg. lle kg ma wiekszy ?

- 7. Jedno naczynie napelnimy wlewajac 2§ szklanki wody,
drugie wlewajgc 44 takich szklanek wody. Jaki jest
wyktadnik stosunku pojemnosci tych naczyh do sie-
bie? Jaka jest pojemno$¢ mniejszego naczynia, jezeli
wigksze ma pojemnosé 0,9 /?

8. Dwa prostokqty majg réwne podstawy, a wysokosei
sqg w stosunku jak 2 :3. Przekonaj sie, ze ich pola
sq réwniez w stosunku jak-2: 3, przyjmujac np., Ze
podstawa ma: a) 1 em, b) 2§ em, ¢) 1,5 em, wyso-
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koS¢ za$ pierwszego prostokata wynosi: a) 2 em,
b) 3L em, c¢) 2,5 cm.

9. Dwa ciezary sg do siebie w stosunku jak 1} :2.
Narysuj obok siebie dwa prostokaty o ro6wnej podsta-
wie np. 1 em, ktorych wysokosei bedg w stosunku
14 : 2. Pola tych prostokgtéw bedg rowniez w sto-
sunku 14 :2. W ten spos6b uzmystowisz sobie cig-
zary iich stosunek. Powtérz to zadanie, gdy ciezary
sg do siebie w stosunku jak a) 2:3, b) 3:2%!

Podzial w danym stosunku

Moéwimy, ze kilka odcinkow, np. a, b, ¢, d (rys. 10),
sg do siebie w stosunku jak liczby 2, 3, 5, 4% jezeli
wyktadnik stosunku dwoch odeinkéw rowna sie ilora-
zowi odpowiednich liezb.

a F—t—o
b ——+—+—

A

(5 t t u t

dl f e sty (i o]
| T e Ll L L a3 |

Rys. 10.

A wiee: —atb=12138;  a:ie=—2:5"e:d=—Dbs 4l
e a -+ huD utd: :

Zapisujemy to: a:b:c:d=2:3:5:4}.

Uwaga. Pomnozmy liczby 2, 3, 5, 4} przez jakgkol-
wiek liczbe (r6zng od zera), np. przez 2. Otrzymamy liczby
4, 6, 10, 9. Oczywiscie iloraz odpowiednich liczb nie
zmieni sie. Mamy bowiem 2:3=4:6, 3:4,—=06:9 itd.
Mozemy wiec napisac: ; '

a b rdi—=%456540079:

Przypu$émy, ze stosunek Kkilku odcinkéw dany jest

przy pomocy liczb ulamkowych, np.: a:b:c:d=
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=3:%:47%:%; mnozgc te liczby przez ich wspélny
mianownik (tj. 12) otrzymamy:
a bz crvd— B a Y] O
Stosunek kilku odcinkow wyraziliSmy wiec przy po-
mocy liezb calkowitych.

Rys. 11.

Na rys. 11 mamy odcinek w, podzielony na odcinki

£a,h, e, ‘dolakie; 36 2 b:crd=3:5:2%1.

Moéwimy, ze odcinek w zostat podzielony w stosunku
3:5:2:1 (czytaj 3 do 5 do 2 do 1).

Na rys. 12 mamy odcinek AB podzielony na dwa
odcinki w stosunku 2 : 3.

A C 8 A B

I i ot (L DTN T (B N N B R o
F T T T T 1 ; 3 B

Rys. 12. Rys. 13.

Zadanie: Odcinek 4B o dilugosci 4 em podzieli¢
W stosunku: 2.:5:: 3.

Dzielimy w tym celu odcinek na 2 4 5 -} 3, tj. 10-r6w-
nych czesci (rys. 13).

Odcinki a, b, ¢, majace odpowiednio 2, 5, 3 takie cze-
sci, sg oczywiscie szukanymi odcinkami. Mamy bowiem
AR =2 B3

Poniewaz !, odcinka AB ma 0,4 cm, wiec odcinki
a, b, ¢ maja odpowiednio dlugosci: 0,8 e, 2 cm, 1,2 cm.

Uwaga. Gdyby stosunek, w jakim mamy podzieli¢
dany odcinek, nie byl wyrazony w liczbach. catkowitych,
to te liczby mnozymy przez ich wspéiny mianownik.

Np.: Chcemy podzieli¢ dany odcinek 4B w stosunku
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_}_
O

; = 3
Rys. 14.

B 24 7 i idzimy, ze nalezy
1.5 .2 Mnozgc liczby te przez 6 wi ny, :
?)dc?nei( podzielié w stosunku: 3 :5: 4. Dz1e11-my. odcmek
AB na 34 5-+4, tj. 12 réwnych czqéci..Odmpkl a,sb=e;
z.awierajqce odpowiednio 3, 5, 4 takich czesci, sg szuka-

nymi odcinkami. (Rys. 14).

Zadania

1. Podziel odcinek: a) 10 cm W stosunku 2 : 3, b) 120 cm
w stosunku 7:8, ¢) 85 em W stosunku 3 57

9. Podziel odcinek: a) 10cm W stosunku g :1: 3§, 6) 112 c:n
w stosunku 4 :5:%,¢)20em W stosunku £ ::} b B

3. Podziel liczbe: a) 24 W stosunku 1 : 2 : 5, b) 663 w sto-
sunku 2:3:8, ¢) 4000 w stosunku 1:7: 8.‘

4. Podziel liczbe: a) 385 W stosunku 5: 7 : 11 : 1%, b) 38-54
w stosunku 6:8:10:12, ¢) 3120 w stosur-llftu 2 3 4:6.

5. Podziel pole prostokata o bokach 2 cm 1 Bg.cm rc;wno
legtymi do krétszego boku w stosunk’u 3 :117. gt Jd,,

6. Podziel pole kwadratu o b0k1? 63cm%(r02wnoleg-tyrm 0
i o z bokow) w stosunku 3 : 3 2

1. gggzﬁil: a) 48 kg w stosunku 3 : 5, b) 1652t w s.to-
sunku 2:7:9, ¢ 6841 w stc;sunku AN IS

1863 m® w stosunku 4:6:5:9. i

g)wlasés a. Narysuj dowolny prostokat, podziel jego Qo;i-

stawe w stosunku 3 : 5 i poprowadz przez punkt podzllatu

rownolegla do wysokosci. JeZel% pole calego prosto qzi

uzmystawia cigzar 48 kg, to mme]sze.z l.)l:ostokqty 'ltl)ZiIl)lI(i

stawiajg czeSci, na kt()re) 43)!:;; podzielili§my. Zrob ta

zadaniu b), ¢), @)! :
r};ug:rijwhupcy_wloz_)yli we wspolny interes: Pplerwszy
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25 000 2¢, drugi 38 000 2Z. Przy likwidacji sp6tki otrzy-
mano 94 900 z¢; jak majg sie tym podzieli¢?
(Rozdziel w stosunku wiozonych kapitalow!).

. Dwéch rolnikéw wynajeto lgke za 1400 z/. Jeden

z nich wypasal na tej lgce 36 wolow, drugi zas
27 wot6w ; ile kazdy z nich powinien zaptacié za lgke ?
(W stosunku liczby wotéw).

. Kto§ przekazal w testamencie 5160 2¢ na pokrycie

swych zobowigzan, a winien byt jednemu 2400 z/,
drugiemu 2800 z{, trzeciemu 3400 z¢. Jak nalezy
miedzy nich 5160 z¢ rozdzielié ?

(W stosunku kwot wyrazajgcych zobowigzania).

. Trzej przemystowey wlozyli we wsp6lny interes han-

dlowy: pierwszy 12000 2¢, drugi 380000 z¢, trzeci
7500 2¢. Jak podzielili si¢ zyskiem, ktéry wynosit
6435 z¢?

(W stosunku wlozonych kwot).

. Czterech przemystowc6é6w wilozyto we wspoélne przed-

sigbiorstwo: pierwszy 7200 2¢, drugi 7500 z¢#, trzeci
8000 2¢ i czwarty 9100 =/ Jak nalezy podzieli¢ mie-
dzy nich strate, ktéra wynosi 1272 2¢?

(W stosunku wiozonych kwot).

. Trzej kupcy wlozyli we wspolny interes jednakowe

kapitaly. Jak majg podzieli¢ sie zyskiem 12835 z#,
jezeli kapital pierwszego kupca byt w obrocie 1 rok,
drugiego 1% roku, a trzeciego 2} lat?

(W stosunku liczb wyrazajgcych czas obrotu).

. Czterej robotnicy zarobili razem 232 2¢ 50 gr; ile

zarobit kazdy z nich, jezeli pierwszy pracowal 6 dni,
drugi i trzeci po 8 dni, czwarty zas 9 dni?

. Powierzchnie oceanow: Atlantyckiego, Indyjskiego,

Spokojnego sa do siebie w stosunku jak 3:2:5.
Rys. 15 przedstawia obrazowo (graficznie) stosunek
powierzchni tych oceanow. .



16.

17:

18.

19.

Oceany:

Atlantykindyfskii Spokajny

| I | | | 1 |

Rys. 15.

Pole calego prostokata podzielono w stosunku 3:2:5.
Prostokaty te uzmyslawiajg powierzchnie oceanow.
Najwigkszymi stawami w Tatrach sg: Wielki Staw
(pow. 34 ha), Morskie Oko (pow. 33 ha), Czarny Staw
nad Morskim Okiem (pow. 21 ha). Przedstaw gra-
ficznie stosunek powierzchi tych stawow. (Podstawe
catego prostokata, uzmystawiajgcego powierzchnie
tych trzech stawow, nalezy podzieli¢ na 34 -} 33 -} 21,
tj. 88 rownych czesci. Wygodnie jest wiec obraé pod-
stawe diugosci np. 88 mm).

Powierzchnie, jakie zajmujg w Polsce lasy: sosnowe,
Swierkowe, olchowe, debowe, sg do siebie w stosunku
60 :12: 6 : 5. Przedstaw graficznie!

W r. 1933 Polska sprzedawala za granice gtéwnie:
1) produkty spozywecze, 2) surowce i poéifabrykaty,
3) wyroby gotowe, 4) inne. Warto$ci tych towaréw
w 2t byly do siebie w stosunku jak 13:24:12:1.
Wartos¢ wywozu wynosita w przyblizeniu 1 miliard 2.

Za ile zt wywieziono poszczegolnych towaréw ? Przed-

staw graficznie stosunek ich cen!

Liczby mieszkancéw Europy, Azji, Afryki, Ameryki,

’

Australii (wraz z Oceanig) sg (w przyblizeniu) do
siebie w stosunku jak 48: 113 :14:24 :1. Ludno$é
calego Swiata wynosi 2 miliardy. Ile ludzi mieszka
w kazdej czeSci Swiata? Przedstaw graficznie sto-
sunek mieszkancow poszczegélnych czesci Swiata!
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Tabele i przedstawienia graficzne

1. Tabelka ponizej wskazuje nam ceny réznych iloSci
soli. Liczby, stojace w pierwszym wierszu, wskazujqg ilos¢
soli w kg, liczby w drugim odpowiednig cen¢ soli w 2.

A wiec 1 kg kosztuje 0,40 2¢, 3 kg — 1,20 =2¢ itd.

Tlo$é soli w kg...| 1 2 3 ik 6 |,8
ie—tse Ste 20 L0 Shd
Cort. solt w20, ve |- 0 40 - 0,80 1,20‘ 1,60 | 2,40 | 3,20

MoglibySmy jeszcze w inny sposéb przedstawié ceny
rozmaitych ilosci soli. Kreslimy prostokaty o réwnych
podstawach i o wysokosciach 0,40 c¢m, 0,80 cm, 1,20 cm
itd. (rys. 16). Wysokos$ci te wskazujg nam ceng¢ soli w ten
sposob, ze 1 em wysokoSei odpowiada 1 z4. A wige pro-
stokgt o wysokosci 1,40 em wskazuje, ze odpowiednia
ilo$¢ soli kosztuje 1,40 z¢ itd.

Powyzszy sposéb przedstawienia nazywa si¢ sposobem
wykreslnym lub graficznym.

9004

7502
3201t

2407

160z¢ 3002
. 1202
0,802 1,50z
il |
i

1kg 2kg 3kg 4kg 6kg 8kg 4kg.2kg 3kg 5kg 6kg
Rys. 16. Rys. 17.

450z |

2. Tabelka ponizej podaje ceny réznych ilosci cukru.

Tlosé cukru w kg... 1 3 6
g8 | ¢ ¢l o e adl ¥y &>
X "5 AT RS /R L7 b i

Cena cukru w 2¢...| 1,50 | 3,00 | 4,50 | 7,50 | 9,00
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Na rys. 17 mamy przedstawiong tabelke powyZzszg
graficznie; na § cm wysokosci prostokgtéw wypada 1 zt:
tzn. ze np. 3,00 2¢ zaznaczono prostokgtem o wysokosci
1,6 cm. g o

3. Tabelka ponizej przedstawia nam Przyro.st lu 1}0 €
w Polsce, przypadajacy na kazdy tysigc mieszkancow
w latach 1919 —1933. :

| ca |

cleld|g9||2IRISIRIBIRIB B|S|BD

Rk 318182825882 |8|2]|R[5]%

Przyrost | 4 | g {12|15|18|17|18|15|14 |16 |15|17|15 14|12
roczny

Rys. 18 przedstawia powyzszg tabelke graficznie.
48 18 17

R 70

5 || ] [] 5 - S

] _14_7—}—1 ng

5
4 \_\ | |
H 77 1928 1629 19301931 1932 1933

1919 1920 1924 1922 4923 1924 1925 1926 19
Rys. 18.

Na 1 e¢m wysokosci prostokgta wypada przyrqst lud-
nodei o 1 cztowieka. Prostokat wiec o wysokosei 3 cm
wskazuje przyrost o 12 mieszkancow.

Zadania

kg towaru kosztuje 20 2f. Ile kosztuje: 2 kg, 3 kg,

L ! . (
4 kg, 5 kg, 6 kg? Sporzadz tabelke i przedstaw ja
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graficznie; przyjmij, ze na 1 cm wysokosci prosto-
kgtéw przypada 20 z¢! ;i

2. lle wynosi: a) obwoéd, b) pole kwadratu, jesli jego
bok ma 1em, 14em, 2 em, 2% cm, 3 cm? Sporzadz
tabelke i przedstaw jg graficznie!

3. Tabelka ponizej daje cene III kl. pociggu osobowego
w zaleznosci od liczby km; przedstaw jg graficznie!

i T
km l1-—5] 6 7 8 9 |10 ‘ 11 | 12 (1314 (15| 16 | 17
£ | #0
2t 10,40 (0,40/0,60|0,60(0,60|0,80(0,80/0,80( 1 | 1 j 1 1,20(1,20

4. Sporzadz tabelke, w ktérej w pierwszym wierszu sg
liczby od 1 do 9, w drugim za$§ odpowiednio iloczyny
tych liczb przez 4. Przedstaw te tabelke graficznie!

5. Komunikacja lotnicza w Polsce zaznaczona jest ta-
belka, w ktérej podana jest liczba zaokraglona lotow
w odnosnym roku.

Rok [1921/1922/1923(1924/1925(1926(1927|1928/1929(1930(1931 1932{1933

'l-gfgaf‘ 250 | 600 | 800 |1500|2700|2900|3700|3900 6100 60006000,55006000

Przedstaw }q graficznie przyjmujgc, Zze na 2 mm wy-
sokosci prostokgtéw przypadd 100 lotow.

Wykresy

1. W ciggu dnia od godziny 8 do 20 zapisywano co
godzing temperatur¢ powietrza, jak wskazuje zalgczona

tabelka. (Znaki — wskazujg temperature ponizej 0).

Godzina [ 8|9 10|11 12]13]14i15j 16|17j18]19[20

Temperatura 2
w 0

[
3|54 6’5 2 0|—1—3—20 1

Przebieg temperatury mozemy przedstawié graficznie
W nastepujgcy sposéb: :
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Na prostej poziomej (rys. 19) zaznaczamy pl_mktami
(liczge od pewnego punktu) godziny 8, 9, 10 .ltd.., np.
co L em. W punktach tych kreslimy do gory odcinki pro-
stoﬁad%e do prostej poziomej. Odcinki te bedg wskazywac
odpowiednig temperature w ten sposob, ze np. § cm od.po-.
wiada¢ bedzie 1° C.. A wigc rysujemy po kolei odcinki
pionowe do gory o dtugosciach 1 em, 1% e¢m, 2% cm,
2 ¢m itd. O godzinie 15 jest 0° C; temperatt.qu te zazna-
czamy punktem na prostej poziomej. Podobn.lie 0 godz. 19.
W godzinach 16, 17, 18 temperatury sg ponizej Oi’ C. Dla
zaznaczenia rysujemy odpowiednie odeinki w dol.

Dla latwiejszego odczytania, jakie temperatury dane
odeinki przedstawiajg, rysujemy na boku pro§tz} prosto-
padig do poziomej. Nastepnie zaznaczamy na niej co } c:m
stopnie C powyzej 1 ponizej 0° (przy czym 0°C obie-
ramy w punkcie przecigcia sie obu prostych).. T

Laczac wreszcie konce narysowanych od'cmkow linig
tamang otrzymujemy tzw. wykres przebiegu tempe-
ratury w ciggu dnia (rys. 19).

60 _______________
50_-____,,_,___

40 ____________

30 ____________
20_--<>A‘_ ST

. ‘
: -——_—
(i O R s SRR W 4
| ] 1 [
!

e 9 10 # 12 13 1 15Ng6 17 18 [1920

_//'7 _____________________________ |
__20 _______________________________ )
e e e
..40..
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Wygodnie jest wykres sporzadza¢ na papierze krat-
kowanym lub milimetrowym.

7 wykresu tatwo mozemy sobie przedstawi¢ wahania
temperatury w ciagu dnia.

Widzimy np., ze od 8" do 10" temperatura podnosita
sie. Potem nastgpil spadek, w koricu temperatura znowu
sig podniosta. Od 12" do 17" temperatura wecigz opadata.
Od 17" do 20" temperatura podnosita si¢. Najwyzsza tem-
peratura byta o 12" (6° C), najnizsza o 17" (—3° C).

Z wykresu mozemy w przyblizeniu odczyta¢ tempe-
ratur¢ nawet w czasie nie notowanym.

Np. Chcemy si¢ dowiedzie¢, jaka byla temperatura
0 godzinie 9). Zaznaczamy w tym celu na prostej pozio-
mej godz. 9% w odlegtosci | cm od godz. 9 (a wiee w po-
towie migdzy 9 godz. a 10 godz.). W zaznaczonym punk-
cie kreslimy odcinek prostopadly az do przeciecia sie
z wykresem. Dlugos¢ tego odcinka wynosi 2 em; odpo-
wiada temu temperatura 4° C. (Mozemy to odczytac bez
mierzenia tego odcinka, postugujgc sie prosta pionows,
na ktorej sg zaznaczone temperatury).

A wige o godz. 9% temperatura wynosita w przybli-
zeniu 4° C powyzej 0.

2. Stan poziomu wody w rzece w pierwszej polowie
miesigca, w odniesieniu do stanu normalnego podaje

_ tabelka:

Baien !l | 102 3'4 5/6 /7| 8 |90/ 12§13 14|15

Stan w em |20 |10 | 40 | 30 20!30 0 |—10{20/60 (50|30 20 10|20

|
L

Znak — oznacza poziom nizszy od normalnego.

Rys. 20 przedstawia wykres zmian poziomu wody
W rzece w pierwszej potowie miesiaca. Na prostej pozio-
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3. W latach 1927—1933 produkcja soli kamiennej wy-
nosita w Polsce w tysigcach ton:

1927 1928 1929 1930 1931 1932 1933

500 - 550 570 530 560 490 450

Aby wykonaé¢ wykres, zaznaczamy na prostej pozio-
mej lata w rownych odstgpach. Nastepnie wygodnie be-
dzie zaznaczy¢ odcinkami nie produkeje w poszczegoél-
nych latach, tylko nadwyzke produkeji ponad 500 tysigcy

 ton, wzglednie obnizke.

Na rys. 21 mamy w ten sposéb wykonany wykres.
Jezeli produkcja przewyzsza 500 tysigcy ton, rysujemy
odpowiednie odcinki w gére, w przeciwnym wypadku
w dét. Produkcje, odpowiadajgce tym odcinkom, zazna-
czone sg na prostej pionowej.

Rys. 20.

mej odcinaliSmy dnie co } cm. Na prostej pionowej 1 cm
oznacza zmiang poziomu wody o 20 ¢m (w odniesieniu
do stanu normalnego).

L7 (') e o U L . _ Zadania
iprd SRR 1. Temperatura chorego wynosila w pewnym dniu:
550t--------------
5504 Godzina 6 8 1000512 = 44 16 18 | 20
71o10) el e Ak S W L T 370 | 37,20 | 37,8° | 37,9" | 38,1° | 38,5* | 38,5° | 38,3°
520% - :
510} Przedstaw na wykresie przebieg temperatury!
500 1927 1928 1529 1530 1931 2. W pewnym dniu températura powietrza wynosila:
V) e S e e

Godz. || 4 6 8 3 [0 D B O B ) S G e i
480t
4704 —8,20| —2,80| —2,2°| —1,5°| —0,9°( —0,5°| 0° |[+0,4°|+0,6°
4601 ! : 3 <
PICR R ERELORE T S E RS B Przedstaw na wykresie przebieg temperatury!

3. Stan wody w rzece, mierzony co 1. kazdego mie-
sigca, wynosil w metrach:

Banach, Sierpifiski i Stozek: Arytmetyka i geometria dla VII powsz. 4
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Mo 1v | v | vi|vilvi 1X | X | X1 | X101
Powyzej . . . . 10,24 0,18/0,09 0,00/0,06/0,04

Ponizej normalnego \

poziomu 0,02(0,12/0,15|0,08

Wykonaj wykres !

4. W latach 1927—1933 produkcja zyta w Polsce wy-
nosita w milionach kwintali:

1927 1928 1929 1930 1931 1932 1933

59 61 70 70 57 61 71

Wykona] wykres!

5. Bilans sklepu wynosit w poszczegdlnych miesig-

.cach w 2¢:

|1 |u|m|v| v |vi|viijvin[IX| X | XI [XI
Zysk . .|247|210|238|252 183|100 154 | 172 | 242
Strata. . ¥y 112 (127 | 30 SR,

Wykonaj wykres!

*6. W latach 1927—1933 roczne zbiory w.Polsce wyno-
sily w milionach kwintali:

Pszenica| Zyto |Jeczmien| Owies ili(;xlx(‘i- 0}311{1: gfvle
1927 || 166 58,9 12,8 21,4 267,7 36,2
1928 || 16,1 61,1 15,3 25,0 276,6 49,0
1929 | 17,9 70,1 16,6 29,5 3175 49,7
1930 || 224 69,6 14,6 93,5 309,0 472
1931 22,6 57,0 14,8 23,1 309,9 27,6
1932 13,5* 61,1 14,0 23,9 299,7 23,8
1933 21,7 70,7 14,4 26,8 283,3 18,5

* Spadek nastapil z powodu pojawienia sie rdzy.

51

Wykonaj odpowiednie wykresy: a) dla pszenicy, jecz-
mienia i owsa (jeden rysunek), &) dla zyta i burakéw
cukrowyeh (jeden rysunek), ¢) dla ziemniakow.

Znakowania literowe

Porzadek wykonywania dzialan

Jezeli mamy obliczy¢ warto$é jakiego$ wyrazenia, jak
np.: 8 4-5, to nie jest rzecza obojetng, w jakim po-
rzgdku begdziemy wykonywali naznaczone dzialania. Jezeli
najpierw wykonamy dodawanie, a potem mnozenie, to ra-
chunek przedstawi si¢ nastepujgco: 8 -+ 4=12, 12 - 5 —60.

Wykonajmy teraz najpierw mnozenie, a potem doda-
wanie; a wige: 4- 5 =20, 8 4 20 = 28.

Widzimy, ze tym razem otrzymaliSmy inny wynik niz
poprzednio. Potrzebne wigce sg reguty, w jakim porzgdku
nalezy wykonywac¢ dzialania.

Reguty te sg nastepujace:

I. Jezeliwwyrazeniuwystepujgtylko znaki
dodawania i odejmowania, towartosétakiego
wyrazenia obliczamy, wykonywajgc po kolei

~ naznaczone dziatania.

Np. 16 —5—3 47— 2.

Obliczamy: 16 —5=11, 11 —3=8, 8- 7=15,
156 — 2 =13.

A wigc wartos¢ naszego wyrazenia wynosi 13.

Zadania

1. Oblicz warto$ci nastepujgcych wyrazen:
a) 16 —5+43—1; b)) 8—2—3+5—4;
¢) §—t—5+ 4% @) G4 1583
¢ = 148§ D% 1,T1 4.

4*
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II. Jezeli w wyrazeniu (oprécz dodawania i odej-
mowania) wystepuja mnozenia, towykonywamy
najpierw wszystkie naznaczone mnozenia,
a potem po kolei dodawania i odejmowania.

Np. a) 3+ 4-5. '

Obliczamy: 4-5=20; otrzymujemy wigc wyraZeme
3 -+ 20; wartoscig jego jest 23.

b)3-5—2-3-24+5-4

Obliczamy: 3-5=15 2-3:2=12, 5-4=20.

Wstawiajgc zamiast iloczynéw ich wartosci otrzymu-
jemy wyrazenie: 156 — 12 -+ 20 =23.

¢) 10—-2-3+5-2=10—6-410=14.

iadnnla

1. Oblicz warto$ci nastgpujgcych wyrazen:
3)8:-4—2; 84+2-8; —%-4;21+4-4

b) 35—21-13; $—03-4; 25+ 143},

c) 30——2 3-4; 2+4+3-1-5; 36—2-1,3-04;

d) % -4 45 —12-%- 13
2. Oblicz wartosci nastepujgcych wyrazen:

a)2-34+4-5 4-3—2-5+3, §-§i—%-3+4i-%

b) 4-7—3-02+5-4 18—38-4+42-7;

¢c)5-6—3-2+6—7-2, 20+3-7—5- 44 3;

d) 80—2-4—38-5—8, H—1-3—1%- 54 %;

e) 40-23+18—47-5—12-3;

D¥-3—1-3+56—%-4—14-%

II. Jezeli w wyrazeniu wystepujg mnoze-
nia i tylko jedno dzielenie, zaznaczone dwu-
kropkiem, to wykonywamy najpierw wszyst-
kie mnozenia, a w koncu dzielenie.

Np. 5-4-3:2:-3=60:6=10; 10-8-6:%:-5-2="72.

W nastepnym ustepie zajmiemy sie innymi wyraze-
niami, w ktérych wystepujg dzielenia, zaznaczone dwu-
kropkiem.
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Zadania

1. Oblicz wartos$ci nastepujgcych wyrazen:
a)5-8:4-2 4-12:3-2, 2 10:7:5-4;
b)45‘>0810 -6:3-5,08-4:2-12;

c) 2-% 84%6,31238 -9,
IVv. Jezell W wyrazeniu -wystqpujq potegi,

~ to najpierw obliczamy potegi:

Np. a) 8-+ 3*=8-}9=17;

b) 4+2-52=4-42:25=4- 50=>54;

c) 2-32—8-54+4*-3=2-9—3-5-}16:-8=

=18 — 15} 48 =51;

d) 32-5-8:2*-3=9-5-8:4-3—360 12 = 30.
j_g g, obli-
czamy, obliczajgc osobno warto$¢ wyrazenia, ktoére jest
licznikiem, i osobno warto$¢ wyrazenia, ktére jest mia-
nownikiem, a nastepnie dzielgc wyniki przez siebie.

Liczymy zatem:

83+4.5—3+4+20-=28; 2+48:-56=21+16=17,
3+4-5 23
R R e v

Jezeli w wyrazeniach wystepujq takie ulamki, to naj-
pierw obliczamy wartosci tych utamkéw, a nastepnie
wykonywamy dziatania wedle poznanej reguly.

1457 1+35__4 538 —23

Np.4 -5+ —5 =45+

Uwaga. Wartosci utamkéw, jak np. 5

a wiec

Zadania

1. Oblicz wartosci nastepujgcych wyrazen:
a) 547, 16—3%, 62—5, 1125 4°—18;
b) 54-8-22 5-22—8, 80—4-23 76—2-3%
¢c)2°-3+4-51-8-3%, 16—2-83+45-2%
d2-7T—8§+4-7 3-5—-2-44+5-7T44%;
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16 . 52 2
o mta-0 Ht2-ago, 72-5+%—~—4-6;

125 <
g —80+8- 4, 82§13 2.q

2. Oblicz wartosci nastgpujgcych wyrazen:

42 3
2) 100 -3-7548-6, 454 5—8.2545.7;

4 B 4
b 402 42-10—5— =, %4-23-5~2-5—%,

; 2 - ag ' 8
c) 5-2-10—1—73-2+5-4, 3. —2—é+30-22—3-7;
14 L 5 A
928 G +5—T 245 1848.9. 5432,
€) 6-5°-4:28.25, 23.3-21:38%-4-7
3. Oblicz wartosci nastgpujacych wyrazen :

]
AR T T T s ma
e |
18—2. 2225

Obliczanie warto$ci wyrazers, zawierajgcych
nawiasy

Jezeli chcemy, aby dzialania wykonywano w innym po-
rzgdku, niz p<.)daje rt_agula, wowcezas uzywamy nawiasow.
Zwykle uzywa si¢ nastepujgcych nawiaséw :
() [1] { ]

Powyzsze nawiasy mogg by¢ rozmaitej wielkosci.
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Nauczymy si¢ teraz oblicza¢ wartosci wyrazen, w kto-
rych wystepujg nawiasy. Rozrézniamy dwa przypadki:

1. W wyrazeniu: 3-(4+2)-+7-(—3) wystepuja
nawiasy, ktore nie zawierajq wewnagtrz innych nawiasow. '
Obliczamy wartosci takich wyrazen, obliczajgc najpierw
warto$ci wyrazen zawartych w nawiasach (opuszczajge
nawiasy), a nastepnie wykonywajgc dziatania wedlug
reguly dziatan. A wiec:

3-4+2)+7-6—8)=3-6-+7-2=18-4 14=32.
65+3)-6—3)+4- (§—f—1)=8 -2+4-5=16-420=36.

2. W wyrazeniu: 5-(10—7) 4+ [3-4-+5-(8—2)]
nawias graniasty zawiera nawias okrggly. Wartosci ta-
kich wyrazen (w ktorych wystepuja nawiasy, zawierajgce
w swoim wnetrzu inne nawiasy) obliczamy, obliczajge
najpierw wartosci wyrazen zawartych w tych nawiasach,
w ktorych wnetrzu nie ma juz innyche nawiasow.

Obliczamy wiec najpierw wartosci wyrazen, zawar-
tych w nawiasach: (10 —7) i (8 —2).

Otrzymamy zatem: 5-3 -+ [3-4-+5-6].

Warto$é tego wyrazenia obliczamy jak w przypadku 1:
5-3+[3-4+5-61=5-3+[12-}+380]=5-3+42=
=15 | 42 =57.

Podobnie:

1112118 -+ (8 — D] —=By= M - {iB 45} =
=11+ {12—5} =114+ 7=18.

Uwaga 1. Jezeli w wyrazeniu wystgpujg dzielenia,
zaznfczone dwukropkiem, to kazdy iloraz bierzemy w na-
wias.

Np. 8:4)+ (6:2) — (10:5)=2+3—2=3,

(12:49)-8:2)—(8+2)=3-4—10=2.

Uwaga 2. Jezeli chcemy w wyrazeniu zastgpi¢ znak
kreski utamkowej znakiem dwéch kropek, nalezy uwazac,
aby porzadek dzialan w my$l przyjetych regut byt za-
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chowany, co da si¢ zrobi¢ przez uzycie nawiaséw. Np.:

4145, 24218 o i (G+e):8L

Zadania
1. Oblicz Wartoém wyrazen :
a) 2+3)- (447, 9—2)-(8+43), (10—3) - (7—4);
b (341 G+2), (L—1)-2+3), Bt—1 - (6—2);
) B+1)-6-242-(56-7),
B—3)-(6+7)—3-(8:4);
d) (16:4) - (8:2) —(4—1), (24: 3) —(20: 5)-}—(4 bis2).
2. Oblicz warto$ci wyrazen :
a)3-24+[6+4+4-(74 1),
2-(16—4)4-[20—2-(83—1)];
b) 35-(4—1)—[8— (44 1)],
16-B+ 7 —[U —(6—1Di;

o) [174+B+1)-2]-4, 15— (7—5)] - 2+2 - (4—1);

d3-4-2)—[24+4:3], [(741):2]:3.
3. Oblicz warto$ci wyrazen:
a) 18— {[10 — (44 1)] : 2-}- 6},
{[20 — (8 —6)] -8 --5)} - 4;
b {[7-(G:2)]-4—1} -2 :
6-—1D)—{B-6—1)+1]-2—1};
¢) 20—[15— @+ 41} :5, {[(241)-3-4]-5}:3;
d) [(4-7:3)—2]-5—{[14—(7+5)] - 3 —1).
4. Oblicz wartos$ci wyrazen :
i 3+(4—1)-5 b)f[4+(7+2) 3] -4 warla
18— (6 —4) -4’ 46—[(18—5) 3—1]“‘%/*‘
N7—@4—1)]-2+45 w
% 12——[(02—1-08) T
d) =@ +5)+~=14.2 1},
[(6+4) 5 -1} - 3—(2:75)’
{830 —[18—(24-5)]} - 4
® {8+ 6413 15
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f B—B@—1]-2—[5—(3+1)] Y
5:[8—2+5)]—[4+1)-2—8)
5. Oblicz wartosci wyrazen :
go i lalig g
3+2<4T1)§+18_[9_(5_L1)],
—3—1) (1) 4~2
b (7: 3)+ sna— O eoy sl
=14 < (@ —1)]
¢) 16+ 4+(6—2)-3 S B
[(8—3)-4—2]-5—20_[(6_5)_7]

(15b—@+1]-2+1
6. Pamigtajgc o porzadku, w jakim dzialania nalezy
wykonywa¢é, opu$é zbyteczne nawiasy:
a) Q+3)+5 [A—1)+38]14+1, (5-4)+1,
6+ (4-3);
&) 1+6-2), (2-5)+(7—-3)-2, 3-(22)+4,
(3-2)2+4;
) (1—4+@B+2), (6+8)—(@4-+5),
2+(4-6:-3), [24(4-6)]:3; :
d) {[6+2)+3] 41} 42
(18 +5) — {[(8 — 3) — (4 — 2)] + 6},
{[(4-6)48]:8)-3—1.

Uzywanie nawiaséw
W poprzednim ustepie nauczylismy sig oblicza¢ war-

! - tosci wyrazen, w ktérych wystepujg nawiasy. Zajmiemy

si¢ teraz zadaniem:

Ktos poda nam liczby i dziatania, jakie na tych licz-
bach mamy wykona¢; jak zapisaé to przy pomocy na-
wiaséw ?

Przyktad 1. Od 8 odejmij sume liczb 2 i 3.
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Rozwigzanie: Piszemy sumg liczb 2 i 3 w nawia-
sie: (2 4 3), a nastepnie réznicg: 8 — (2 + 3).

Przyktad 2. Sume liczb 4 i 5 pomno6z przez 7.

Rozwigzanie: Piszemy sume liczb 4 i 5 w nawia-
sie: (4 -+ 5), a nastepnie iloczyn: (44 5)- 7.

Przyktad 3. Sume liczb 8 i 5 pomnéz przez roz-
nice liczb 7 i 4.

Rozwigzanie: Piszemy sume liczb 8 i 5 w nawia-

sie: (8 + 5), nastgpnie roznice liczb 7 i 4 w nawiasie: §

(7 — 4), wreszcie iloczyn: (8 + 5) - (7 —4).

Przyktad 4. Sume liczb 2 i 3} odejmij od 8, a otrzy-
many wynik pomnoéz przez 5.

Rozwigzanie: Piszemy najpierw: (2 3}), a na-
stepnie: [8 — (2 -} 3})], wreszcie: [8 — (2 3})] - 5.

Przyktad 5. Do liczby 2 dodaj iloczyn liczb 3 i 4.

Rozwigzanie: Piszemy najpierw iloczyn: (3-4),
a nastepnie sume: 2 4 (3 - 4).

Wyrazenie to napiszemy prosciej opuszczajgc nawias:

2+3-4.

Wiemy bowiem, ze warto§¢ wyrazenia oblicza sig

wykonywajgc najpierw mnozenia, a potem dodawania.

W ukiadaniu wyrazen lepiej jest jednak na poczatku

dawaé i zbyteczne nawiasy. Zbyteczny bowiem nawias
nie szkodzi, brak potrzebnego nawiasu jest natomiast
bledem i zmienia warto$§¢ wyrazenia.

Zadania

W nastepujgcych zadaniach zaznacz nawiasami po-
rzadek, w ktérym dziatania masz wykonywaé, i oblicz
warto$ci otrzymanych wyrazen:

1. a) do liczby 5 dodaé¢ sume liczb 3 i 4;

b) od liczby 8 odjgé sume liczb 2 i 3;

¢) do liczby 6 doda¢ réznicg liczb 7 i 2;

d) od liczby 10 odjaé¢ réznice liczb 6 i 4.
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. a) sume liczb 3 i 7 pomnéz przez 4;

b) pomndéz 5 przez sume liczb 10 i 4; X
¢) utworp@éeyncisumy liczb 8 i 7 przez liczbe 9;
d) sume liczb 11 i 4 podziel przez liczbe 3!

. a) sume liczb 2 i 3 pomnéz przez sume liczb 4 i 1;

b) sume liczb 8 1 11 pomnéz przez réznice liczb
10 i 3;

¢) roznice liczb 18 i 12 pomné6z przez roznice liczb
10 i 4!

. a) do 8 dodaj sume liczb 3 i 11, a wynik pomnéz

przez 2; ]

b) do 14 dodaj réznice liczb 7 i 1, a wynik pomnéz
przez 4; i

¢) od 18 odejmij sume liczb 3 i 5, a wynik pomnéz
przez:11;

d) od 24 odejmij réznice liczb 131 9, a wynik podziel
przez 5.

. Do 5 dodaj 2, wynik pomn6z przez 3 i wreszcie

dodaj 6!

. 0d 7 odejmij 4, wynik podziel przez 3 i wreszcie

odejmij 1!

. Do ilorazu liczby 10 przez réznice liczb 8 1 6 dodaj 4

i wynik pomné6z przez 11!

. Sume liezb 5 1 7 pomn6z przez réznice liezb 10 i 6,

do wyniku dodaj 3, a nastepnie wynik podziel przez 4!

. 0d ilorazu sumy liczb 8 i 3 przez 5 odejmij 1, wy-

nik pomné6z przez 2, a nastepnie podziel przez 3!

. Obierz jakg$ liczbe, np. 17, dodaj do niej 11, wynik

pomnoéz przez 2 i od tego iloczynu odejmij 20. To, co
otrzymasz, pomnoz przez 5, nastgpnie odejmij iloczyn
obranej liczby (17) przez 10, a na wynik otrzymasz 10.
Powtérz to zadanie obierajgc inng liczbe!

Obierz jakgs liczbe, np. 21, pomnéz jg przez 15, do
wyniku dodaj 60 i to, co otrzymasz, podziel przez 3.
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Pomnéz teraz obrang liczbe (21) przez 51 wynik ten
odejmij od poprzednio otrzymanej liczby. Ostateczny
wynik bedzie 20. Powtorz obierajac inng liczbe !

192. Obierz dowolng liczbe naturalng, np- 18, pomnéz ig
przez 2, do wyniku dodaj 1, to, co otrzymasz, po-
mn6z przez 5 i dodaj jeszcze 3; jesli w wyniku od-
rzucisz cyfre jednostek, otrzymasz obrang liczbe (18).
Powtérz to zadanie obierajgc inng liczbe!

13. Obierz dowolng liczbe naturalng, np. 23, dodaj do niej 2,
wynik pomno6Z przez 3, a od tego, co otrzymasz, odej-
mij 4, pomnoz nastepnie przez 3 i dodaj w koncu
obrang liczbe (23); jesli w wyniku odrzucisz cyfre
jednostek, otrzymasz obrang liczbe (23). Powtorz to
zadanie obierajac inng liczbg!

Plan zadania

Rozwigzujac jakies zadanie nie zawsze wykonywamy
od raza dziatania konieczne do rozwigzania; czasami na-
znaczamy je tylko przy pomocy nawiaséw, czyli two-
rzymy tzw. plan zadania.

Przyklad 1. Z dwéch miast wyszli naprzeciw siebie
ré6wnocze$nie dwaj postancy. Jeden szedl z predkoscig
6 km na godz., drugi 7 km na godz.; spotkali si¢ po 4 go-
dzinach. Jaka jest odlegios¢ tych miast od siebie ?

Rozwiazanie: Pierwszy postaniec przeszedl w 4 go-
dzinach 4 - 6 km, drugi w tym samym czasi¢ 4 -7 km.
Odlegtos$é wige obu miast wynosi w km: 4-6 +4-17.

Otrzymalismy wigc plan zadania, wskazujacy, jakie
dziatania nalezy wykonywac.

Przyklad 2. Ojciec zarabial dziennie 12 z#, syn 8 24,
na utrzymanie za§ domu wydawano dziennie 10 =22; ile
zaoszczgdzono w ciggu 6 dni?
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Rozwigzanie. Dziennie zaoszczgdzano z¢:(12-4-8—10),
zatem w ciagu 6 dni zaoszczedzono 2¢: 6 - (128 —10).

Zadania

1. Balon wzni6st sig na wysoko$¢ 3600 m, potem opadi
0 350 m, nastepnie wzniost si¢ o 450 m i znowu opadit
0 640 m; na jakiej wysoko$ci znajduje si¢ balon ?

2. Dwaj wspélnicy rozdzielili zysk 8540 z¢ w ten sposéb,
Ze. pierwszy otrzymal 4936 2/, a drugi resztg; o ile
wigcej otrzymal pierwszy wspoélnik niz drugi?

3. Kupiec sprzedat w trzech dniach 163} kg herbaty.
W pigrwszym dniu sprzedal 573 kg, w drugim o 3% kg
mniej, a w trzecim reszte; o ile wiecej kg sprzedat
w pierwszym dniu niz w trzecim ?

4. Wlasciciel trzech kamienic mial z jednej kamienicy
doch6d roczny 5600 z¢, z drugiej o 1200 zf wigcej,
a z trzeciej o 4300 2¢ mniej niz z obu pierwszych
razem; ile wynosit jego roczny dochéd z tych trzech.
kamienie ?

5. Kwote 8316 z¢ rozdzielono migdzy 4 osoby w ten
sposob, ze pierwsza otrzymala 2 tej kwoty, druga &,
trzecia £, a czwarta reszte; ile otrzymala czwarti
osoba? :

6. Kto$ posiadat narozng parcele w ksztalcie prostokgta
o wymiarach 26 m diugosci i 19 m szerokosci. Wsk.u-
‘tek regulacji miasta stracil 3 m na dlugosci i2mna
szerokosci. Ile stracil pieniedzy, jesli mogt przedlem
sprzedaé te parcele po 1000 z¢ za 1 ar, a miasto za-
ptacilo mu za zabrany grunt po 600 2¢ za 1 ar?

7. Do naczynia o pojemnosci 45 / rura doplywowa do-
starcza 64 /[ wody w 1 minucie, rura odplywowa
odprowadza 23 / wody w 1 minucie; w jakim czasie
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‘napelni si¢ to naczynie, jesli obie rury beda rowno-
czesnie otwarte ?

8. Kupiec otrzymal 3 paczki towaru: pierwsza wazyla
24,5 kg, druga o 2,4 kg mniej, a trzecia o 3,6 kg mniej
niz druga. Pierwsza paczka zawierala towar w cenie
15 2¢ za 1 kg, druga w cenie 10,5 2¢ za 1 kg, a trzecia
w cenie 12,4 21 za 1 kg; ile kupiec zarobil, jesli caty
ten towar sprzedal za 980 z¢?

Znakowanie literowe

1. Bok kwadratu ma 5 cm; oblicz obwod!

Obwo6d kwadratu wynosi w em: 4 - 5.

Podobnie, jezeli bok kwadratu ma 6 cm, 7 cm, 8 cm
itd., wowczas obwéd wynosi w e¢m odpowiednio: 4 - 6
4-7 4-8itd.

GdybySmy przez O oznaczyli liczbg mierzgcg obwod
w cm, zas$ przez b liczbg¢ mierzacg bok w em, to mogli-
by$my napisa¢: O =4 - b.

Wzér powyzszy wyraza krétko i przejrzyscie naste-
pujgcg ogo6lng regute: Obwdd kwadratu w cm otrzymamy
mnozgc przez 4 liczbe mierzgcg bok w ecm. W powyzszym
wzorze mozna za b podstawiaé rozmaite liczby, zaleznie
od dtugosci boku kwadratu; za kazdym razem otrzy-
mamy jego obwaod.

2. Robotnik zarabia dziennie 7} 2¢; ile zarobi w ciggu
3, 4,5, 8 dni?

Zarobek jego w 2¢ wynosi odpowiednio: 3 - 7%, 4- 7§,
5.74 874

Jezeli przez z oznaczymy zarobek w z{, za$ przez d
liczbe dni pracy, to bedziemy mogli napisaé: z=d - 74.

3. Jak wiemy, pole prostokata np. w cm? obliczamy
mnozgc przez siebie liczby, mierzgce podstawe i wyso-
kos¢ w cm.
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Podaj kilka przyktadéw liczbowych!

Jezeli przez P oznaczymy pole prostokata w cm?
przez p dlugos¢ podstawy w cm, przez w wysokosci w cm,
wowczas mozemy napisa¢: P=p - w.

4. Jezeli przez b oznaczymy cigzar towaru wraz z opa-
kowaniem w kg, przez f cigzar opakowania w kg, przez n

- ciezar samego towaru w kg, wowezas: b =1+ n.

5. Obwod kola w cm obliczamy mnozge liczbg, wyra-
zajacg w cm dlugos$¢ Srednicy przez .

Jezeli oznaczymy przez O liczbg¢ wyrazajgecg w cm
obw6d kota, przez d liczbe wyrazajgcq w cm Srednice
kota, wéwczas: O = m - d.

We wzorze powyzszym O i d oznacza¢ mogg rozmaite
liczby, zaleznie od wielko$ci kota. Litera & oznacza za-
wsze te samg liczbe, zw. ludolfing, tj. 3,14...

Zadania

1. a) Opierajgc si¢ na przykladzie 3 str. 62, oblicz pole

prostokata, gdy: a) p=8cm, w=3cm; b) p=12cm,
w=>5cm;c) p="T1 ecm, w=16 ecm! Ut6z zadania,
jakie rozwigzates w przypadkach a), b), ¢!
b) Opierajac sig¢ na przykladzie 4 str. 63, oblicz wage
brutto, gdy: a) t=4 kg, n—="5 kg; b) t=2 kg,
n=17 kg; ¢) t=2% kg, n =21% kg! Ul6z zadania,
jakie rozwigzales w przypadkach a), b), c)!

2. Oznacz przez P pole trojkata wyrazone w cm?®, przez p
diugo$é podstawy w cm, przez w dlugos¢ wysokosci
w cm i napisz wzor, przy pomocy ktérego bedziesz
moégt obliczyé pole trojkata P znajge p i w. Podstaw
w otrzymanym wzorze: a) p=16 cm, w=19 cm;
b) p=>5cm, w=44 cm; ¢) p=10 em, w=4,6 cm
i ul6z zadania, jakie rozwigzate§ w a), b), c)!

3. Oznacz przez a cene 1 kg towaru, przez b liczbeg,



wyrazajgca, ile kg towaru kupites, przez c ceng za-
kupionego towaru w z¢ i napisz wzér, przy pomocy
ktérego bedziesz moégt obliczy¢ ceng towaru ¢ znajac
a i b. Podstaw w otrzymanym wzorze: a) za a — 3 zt,
za b—8 kg; b) za a—2 2t 40 gr, za b—12 kg;
c)za a—4 2t 20 gr, za b—6} kg i uléz zadania,
jakie rozwiazale§ w przypadkach a), b), ¢!

4. Oznacz przez-c droge w m, jakg przebywa samolot
w 1 sek., przez t liczbg sekund, wyrazajacg czas
trwania lotu, przez s dlugos¢ przebytej drogi w m.
Napisz wz6r, przy pomocy Kktérego bedziesz moglt
obliczy¢ przebyta droge s znajgc c¢ i f. Podstaw
w otrzymanym wzorze: a) za t—50 sek., za
c—3 mw 1 sek, b) za t—60 sek., za c—45 m
w 1 sek., ¢) za t — 100 sek., za ¢ —60 m w 1 sek.
i ul6z zadania, jakie rozwigzales!

WartoSci liczbowe wyrazen

1. Przypusémy, ze mamy jakie§ wyrazenie, jak np.:
2-a- 3.

Jezeli za a podstawimy jaka$ liczbg, np. 5, woéwczas
otrzymamy wyrazenie: 2 -5 - 3.

Obliczajgc to wyrazenie otrzymamy na wynik 13. M6-
wimy, ze 13 jest wartoscig liczbowg wyrazenia 2-a+ 3
dla a =>5.

Jezeli za a podstawimy np. 7, otrzymamy jako war-
to$é liczbowg wyrazenia liczbe 17.

Mozemy utworzy¢ tabelke piszgc w pierwszym wierszu
liczby, jakie podstawiamy za &, w drugim otrzymane war-
tosci liczbowe :

o AR

2.a438]5|7|9[11]13]|17
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Podobnie tabelka ponizej przedstawia wartosci licz-
bowe wyrazenia: 3 - (a -} 1):

a  |1]z2]8]4]s

I
8-(at+1) |69 12 15‘18

2. Mamy wyrazenie 2 - a |- b.
. Jezeli podstawimy np. a=1, b=3, to otrzymamy
jako warto$¢ liczbowg 2 -1 - 3, tj. 5.

Tabelka ponizej podaje nam wartosci liczbowe tego

yvyraZenia, otrzymane przez podstawienie za a i b roz-
maityeh liczb:

2 [1f1]2]=2]s]s]s
bl |1]2]1]2 | 3
g “3!4 516 701809

MoglibySmy réwniez zapisa¢ wartoéci liczbowe w po-
staci tabliczki (podobnej do tabliczki mnozenia).

Jezeli chcemy wiedzieé, jakg war-
tos¢ liczbowg otrzymamy np. dla a = 3,

=2, to bierzemy pod uwage pole
w 3 kolumnie w 2 wierszu; liczba 8,
znajdujaca sie na tym polu, jest szu-
kang wartoscig liczbowag.

Uwaga 1: Jezeli przed literg stoi
znak - lub <, oznaczajgcy mnozenie,
to znak ten mozemy opusci¢. *

A wige 2-a=2a, a-b=ab, ba-}1=5-a41,
3+5a=3-4b5-a Bab}Ta=—38-a-b-17-a itd.

Znakow -- — : nie wolno opuszczac.

Uwaga 2: Nie zawsze wyrazZzenie ma wartos¢ licz-
bowg. Np. wyrazenie: a —5 nie ma wartosci liczbowej
dla a = 3, bo nie mozna od 3 odjgé¢ 5.

Banach, Sierpinski i’Stoiek: Arytmetyka i geometria dla VII powsz. 5
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Podobnie wyrazenie : % nie ma wartosei liczbowe;j

dla a = 0, gdyz symbol § nic nie znaczy.

Zadania

1. Oblicz warto$ci liczbowe i sporzadz tabelke:
a)at4daa=1,25, 7 3 b g, 45
b) b—1 dla b= 2 304! ?S‘ k7] z; 1L
¢)x+idlax=041,7% 2 i
dy—iday=41, 864 % 13;
e) 5adlaa=3, 4 % 4, 15, § &;
) §cdlac=0,1, } & 7, 18, 12;
g 3x+42dlaxv=0, % 1,8, 2 § 3;

. h) gy—1 dla y=3, 34, 4, 4}, 5, 54, 6.

2. Oblicz wartosci liczbowe i sporzgdz tabelke:

)2a+1 e

~
-

8=1, 2; 3) 3%) 4! 4'%’ 5;
8d—5

8 9.
Yegradlad=14238 & &
yz-l-l
c dla 2=0, %, 2,42 3,4, 9;
d) ii“Lf dla x=2, 3, 4, 4}, 6, 64.

3. Oblicz wartoém liczbowe wyrazen :
a) 2a—|—3b—1 dlaa 00— 1 Ea=—s h=—():
a=1,b=1;a=§ 6%

b) 4x—2y -+ 5 dla x=1 §=0; x=2 g1
Xi=8,. 9 ==z 4*37—6‘/5")( ST oya
% dla ¢=0,d=1; c=1,d=0;
c=5,d=9. ¢4, d=35

¢)

. Oblicz warto$¢ liczbowg wyrazenia:
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. Oblicz wartosci liczbowe wyrazen :

a) Bx-+8)— (2x—6) dla x==3, 4, 3}, 3L, 5;

b) 6x—1) Gx+8) — (Tx—3) dlax=3, % 2,25 1;

¢) 2x*+5x24+Tx+2dlax=0,1,2 38, % &

d) 2;‘12—‘%{” 158 dla x=5, 6, 7, 8, 9;

e) Cx—+3) Gy+ 7 — Bxy—23) dla x=38, y=2;
=12, = 35 Tx =2y =2

H @x+3y—1) Gr+2y+1)— Gy | 2)

3 -
Y

dia: ee= b, == Te=a T prd s o x == g =13
x—%’ y'——'ﬁ’ x:‘zy y=();

oAbt 1 S
)4a+5b+8+5 T dlaa=2b6=3

n(n+1)(2n+4 1)
6

gl dia n=1,10, 15,:20, 100>

b) przekonaj sie, ze np. dla n =3 warto$¢ powyz-
szego wyrazenia wynosi 1% - 22 32;

¢) sprawdz jeszcze na Kilku przyktadach, ze wzor
powyzszy daje sume kwadratow pierwszych n liczb.

. Zastgp litere x takg liczbg, aby:

a) x4+ 7=15; b) x —2=09; el bi=— 203
d x:3="17; é) 2-x =10 f) ,;;_:24;
8 1!7_ & ; 228—

9) ;—4, h) ?—3,4, i) - — 0578

. Oblicz: P

a) a®dlaa=3, % 1; b)ga’idla a— 529068
¢) ta* dla a=1, §, 2; diioxtidla y — 21,3,

. Oznaczmy ciegzar ciata, wyrazony w gramach, przez @,

cigzar 1 cin® tego ciata (wyrazony w g) przez g, obje-
tos¢ zas tego ciala wyrazong w cm® przez V; w takim
razie mamy wzor: Q =V -gq. Oblicz Q, jezeli:

a) Vem*=5 em?®, q g= 21,4 g (platyna);
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10.

11.

12.

13.

q g =193 g (zloto);
q g = 11,34 g (olow).

b) Vem® =8 cm?®,
c) Voem: —A5 enr>,

. Jesli boki rownolegle trapezu majg a cm iob cm,

wysokoS¢ zas w cm, to pole P (wem®) tego trapezu
wyraza sie wzorem:

p___?ib.w

Oblicz pole trapezu, gdy:

a4 aem=—3cm, bem=2'cm, wer=1 cm;
b)) aem=8cm, bem=5ecm wop—1 em;
¢) acm=10 em, bem =T cm, w ¢m—4 cm.

Kamieri wolno puszezony po uplywie ¢ sekund prze-

biega droge s cm, ktéra wyraza sie wzorem: s—4,91¢%

Oblicz na podstawie tego wzoru s, gdy a) t=5,

b) t =10, e)it =30 "d) t— 40;

Wyjasnij, jakie za kazdym razem rozwigzales zadanie!
Jesli bok trojkata rownobocznego ma a cm, to pole p
(W em?) wyraza sie¢ w przyblizeniu wzorem: p=0,433 - a>
Oblicz na podstawie tego wzoru pole tréjkgta r6wno-
bocznego o boku a) 8 em, b) 5,7 em, ¢) 4% cm!
Sprawdz za kazdym razem otrzymany wynik mierzgc
na rysunku wysokos¢ trojkgta i obliczajac jego pole
W znany sposoéb!

Jesli obwo6d kota wynosi a em, to jego pole p (w cm?)

wyraza sie wzorem: p = 4%: -a%>=0,0796 a*

Oblicz pole kota, ktérego obwod wynosi: a) 20 cm,

b) 54 cm, c) 15,2 dem.

Jesli przyprostokatne trojkata prostokatnego majg

a cm i b cm, przeciwprostokgtna zas ¢ cm, to:
a:| b2=c

Narysuj Kkilka trojkgtéw prostokgtnych, zmierz ich

boki (w c¢m) i sprawdZ powyzszy wzor.

14

16.

£17,

18.

19,
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Oznaczmy przez [ dlugo$¢ drutu miedzianego, wyra-

zong w m, w temperaturze 0° C, przez L diugosc tego

drutu (wyrazong w m) po ogrzaniu do ¢ stopni C;

w takim razie, jak do$wiadczenie uczy, mamy wzor:
L=1 (-} 0,000017 ?).

Oblicz na podstawie tego wzoru L, gdy:

il — 8, 1% C=—12% (G5

DNl — 208m;, (2FCi— 15"

ehilm=—1,5:m, 2 €=21" C.

Jakie zadanie za kazdym razem rozwigzales?

. Objetosé ostrostupa (str. 166) wyraza si¢ wzorem:

pw
V= -
Oblicz objetos$¢ ostrostupa, jezeli:
a) wem=4 cm, pcm?®=>54 cm?;
b) wem=% m, pm*=04 m.
Objetos$¢ stozka (str. 169) wyraza si¢ wzorem:
e 2 w
YV — 1 5
Oblicz objetosé, jezeli (w cm):
DI =— 5 Wi=—T; bisr—35=—"54:
Objetos¢ pryzmy (str. 172) wyraza si¢ wzorem:

V—ﬁ[ab +ed + (a+¢) (b+ d)].

Obllcz objetos¢ pryzmy, jezeli (w cm):
a)w=—", a—4, b=5, ¢=2; d=3;
b) w=95 a=64, b=43, ¢c=35, d=2,7 cm,
Objeto$¢ Kklina (str. 175) wyraza si¢ wzorem:
V=1 bw (2a-+c).
Oblicz objeto$¢ klina, jezeli (w cm):
aw=4% b—=27 a=45, c=3,]1;
bidw—3.7, .b=14, a—386, c¢==2/6.
Objetos$¢ beczki (str. 176) wyraza si¢ wzorem:
V=% aw@R*+ Rr+ 1r’.



Oblicz objetos¢ beczki, jezeli (w dem):
ajoR=—060r— 3% —1R:

b)R—=—>51,"r—2.38, 1w—14;

20. Ilos¢ dachowek, potrzebna na pokrycie 1 m? dachu,
wWynosi: R L B )
(d—n)s

gdzie d oznacza dlugo$¢ dach6wki w cm, s jej sze-

roko$¢ w em, a n dlugo$é w em, wzdluz ktérej dwie

dachowki zachodzg na siebie. Oblicz w przyblizeniu :

a) ile dachéwek o wymiarach 30 c¢m i 15 em potrzeba
na 1 m? jezeli dlugo$¢, wzdiuz ktérej zachodzg na
siebie, wynosi 4 c¢m ?

b) ile kosztuje pokrycie dachu, ktérego pole wynosi
140 m?, jezeli 1000 sztuk dach6éwek kosztuje 160 22?2

21. a) Kupiec zmieszal a kg kawy jednego gatunku po

p =t za 1 kg i b kg kawy drugiego - gatunku po
q 2t za 1 kg; ile kosztowal 1 kg mieszaniny ?
Rozwigzanie:
a kg kawy I gat. kosztuje a-p z¢
b kg kawy Il gat. kosztuje b-q 22
Razem mieszanina kosztuje 2¢: ap - bg.
Poniewaz cigzar mieszaniny w kg wynosi a -+ b,
przeto oznaczajgc przez C cene (w z4) 1 kg tej
mieszaniny mamy :
_ap+bg
a-tb
b) Kupiec zmieszal 6 kg tytoniu po 56 2¢ za 1 kg
1 8 kg tytoniu po 48 2¢ za 1 kg; ile kosztowat 1 kg
tej mieszaniny ?
(Rozwigz wprost i na, podstawie wzoru .
¢) Do 2 kg kwasu snarkoWego po 5 2¢ za 1 kg dolano
20 kg wody; ile kodztowal 1 kg mieszaniny ?
d) Do 7 [ spirytusu po 11 2¢ za 117 dolano 8 / wody;
ile kosztowat 1 / mieszaniny ?

2o,

71

e) Handlarz win zmieszat 400 / wina po 4 2¢ za 1 [
i 300 / po 6 z¢ za 1 /; ile kosztowal 1 / mieszaniny ?

a) Kupiec zmieszal a kg herbaty po p 2 za 1 kg,
b kg herbaty po g 2¢ za 1 kg i c¢ kg herbaty po
rzi za 1 kg. Przekonaj sie, ze oznaczajac przez ('
cene w 2t za 1 kg tej mieszaniny mamy:

o2 t+bgier
T

b) Zmieszano trzy gatunki tytoniu: 8 kg po 56 2% za
1 kg, 12 kg po 44 2t za 1 kg i 5 kg po 60 2t za
1 kg; ile kosztowal 1 kg mieszaniny ?

¢) Kupiec zmieszal trzy gatunki wina: 100/ po 5 z¢
za 1/, 150 l po 4 22 za 11150 po 824 za 1 [;
ile kosztowal 1 / tej mieszaniny ?

Wielkos$ci proporcjonalne

Wielkosci wprost proporejonalne

1. Cena, jakg placimy za s6l, zalezy od jej ilosci, tj.

od wagi.
Tabelka wskazuje ceny réznych ilosci kg soli.
Tlo§é soli w kg . [ 1 L 2 | 3 EEREAN
:',7‘. T = T (e 731 7 /i (Odid
Cena soli wz¢ . .| 040 | 0,80 | 1,20 | 1,60 | 0,20 | 0,10 | 0,05

Za 2, 38, b razy wiekszg ilo$¢ soli zaptacimy odpo-

wiednio 2, 3, 5 razy wiecej.

Z tabelk1 mamy np.: 2 kg kosztuje 0,80 z2¢,
4 kg kosztuje 1,60 z4.
Iloraz 4:2 jest wykladnikiem stosunku obu ilosci soli,

za$ 1,60: 0,80 wyktadnikiem stosunku ich cen. Oba wy-
kladniki sg réwne, bo 4:2 =1,60: 0,80.
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Widzimy zatem, ze wyktadnik stosunku dwo6ch
ilo§ci soli jest rowny wykladnikowi stosunku
odpowiednich cen.

Méwimy, ze cena i ilo$¢ soli sa do siebie wprost
proporcjonalne.

Podobnie zachowuje si¢ cena i ilo§¢ wielu innych to-
war6ow (np. kawy, herbaty, mleka itp.). Za dwa razy
wiekszg ilo§¢ kawy (herbaty, mleka) musimy zapiacic
dwa razy wiecej, za trzy razy wigkszg ilos¢ trzy razy
wiecej itd. Cena i ilos¢ takich towar6w sg do siebie
wprost proporcjonalne.

Jezeli 3 kg soli kosztuje 1,20 z#, to 1 kg kosztuje zi:

1,20: 8 = 0,40.

Liczbe 0,40 nazywamy wspoétczynnikiem pro-
porcjonalno$ci. Wspéteczynnik  proporcjonalnosci
jest wiec ilorazem liczb mierzacych odpowiednie sobie
wielko$ci. W naszym przypadku wspotczynnik proporejo-
nalnosci oznacza w z¢ cene 1 kg soli.

Uwaga. Nie zawsze cena i waga towaru sg do siebie
wprost proporcjonalne. Np. cena diamentu zmienia si¢
w ten sposob z jego wagg, ze diament dwa razy cigzszy
kosztuje 4 razy wiecej, 3 razy cigzszy 9 razy wigcej itd.
A wiec cena diamentu nie jest proporcjonalna do jego wagi.

2. Jezeli placa robotnika wynosi dziennie np. 3 24, to
jego zarobek zalezy od liczby dni roboczych. W czasie
dwa razy wiekszym zarobi dwa razy wiecej, w czasie
trzy razy wigkszym trzy razy wiecej itd.

Moéwimy i tutaj, ze zarobek robotnika jest wprost pro-
porcjonalny do liczby dni roboczych.

W 4, 5, 8 itd. dniach robotnik zarobi odpowiednio
12 z#, 15 zt, 24 2/ itd.; jego dzienny zarobek wynosi
120t A—"15 21 5124 921 8 — 3521

Iloraz 12:4 (lub 15:5, 24:8) jest wspélczynnikiem
proporcjonalnosci. Wyraza on dzienny zarobek robotnika.
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3. Jezeli samolot przelatuje przecigtnie w 1 sek. np.
40 m, to droga, jakg przeleci, zalezy od czasu. W czasie
dwa razy dtuzszym przeleci dwa razy wiekszg droge,
w czasie trzy razy diuzszym trzy razy wiekszg droge itd.

Mé6wimy, ze droga, jaka samolot przelatuje, jej wprost
proporcjonalna do czasu, zuzytego na jej przebycie.

Samolot przeleci w 5 sek., 10 sek. itd. odpowiednio
200 m, 400 m itd.; zatem w 1 sek. przeleci 200 m : 5 =
=400 m : 10 =40 m.

Iloraz 200:5 (lub 400 :10 itd.) jest wspolczynni-
kiem proporcjonalnosci. Wyraza on w m droge samolotu
w 1 sek., czyli predko$¢ samolotu.

Mo6wimy, ze predkosé samolotu wynosi 40 m na sek.,
co piszemy 40 m/sek. Tak samo, jezeli pocigg przebiega
70 km na godzing, wowczas predkosc jego wynosi 70 km
na godz., co zapisujemy 70 km/godz.

4, Kawalek otowiu objetosci 5 ecm® wazy 56,7 g, zatem
10 ¢cm?® otowiu wazy 2 razy wiecej, tj. 113,4 g, 15 em®
otowiu wazy 3 razy wiecej, tj. 170,1 ¢ itd.

Ciezar otowiu jest wigc wprost proporcjonalny do
objetosci. :

Iloraz 56,7 : 5 (lub 1134 : 10, 170,1 : 15 itd.) jest wspot-
czynnikiem proporcjonalnosci. Wyraza on w g cigzar
1 cm? otowiu, czyli tzw. cigzar wlasciwy. Mowimy, cigzar
wlasciwy otowiu wynosi 11,34 g na cm? co zapisujemy
11,34 g/cm?.

1 em® ztota wazy 19,3 g, zatem cigzar wlasciwy ztota
wynosi 19,3 g/em® (co czytamy 19,3 g na cm?®).

W przyktadach 1, 2, 3, 4 wystepowaly dwie wielkosci
od siebie zalezne: 1) cena soli zalezy od liczby kg soli,
2) zarobek robotnika zalezy od liczby dni roboczych,
3) droga samolotu zalezy od czasu lotu, 4) cigzar otowiu
zalezy od objetoSci. '
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Wielkosei, wystgpujace W kazdym Z powyzszych przy-
kladow, nazwaliSmy wprost proporcjonalnymi.

Aby si¢ przekonac, Czy dwie wielkosci zalezne od
siebie sg wprost proporcjonalne, nalezy zbadac:

czZy zwiekszajac jedng 2, 3, ... razy zwiek-
szamy tym samym druga odpowiednio G
razy.

Zadania

1. W naste\sujqcych zadaniach sporzadz odpowiednie ta-
belki i wskaz te wielkosci, ktore sg do siebie wprost
proporcjonalne. Oblicz, ile wynosi wspo6tezynnik pro-
porcjonalnoéci, i podaj, co oznacza! Sporzadz w koncu
wykres W odpowiedniej skali!

a) Kula karabinowa przebiega w 1 sek. 600 m; ile
przebiega W 2, 3,47, L4445 s sek.?

b) 1 cm® ziota wazy 19,3 g; ile wazy 2 em?®, b cm®,
10 em?®, 1 dem?®, cm®, + em®, % cem®?

¢) Pociag jedzie z predkoscig 60 km/godz.; jaka droge
zrobi w 2, 3,5, & % godziny ?

d) 1 1 wina kosztuje 6 z¢; ile kosztuje: 3, %r, 3 81?

¢) Parowiec w 1 sek. przepiywa srednio 13 m; ile
przeptywa w 2, 3.4, 5,76, 7 godzinach ?

2. Narysuj trojkaty r6wnoboczne o boku 1 cm, 4 cm,
6 cm i mierzgc ich wysokosci przekonaj sig, 7e wWy-
sokosci sg wprost proporcjonaine do bokow; ile wy-
nosi wspotczynnik proporcionalnoéci?

3, Czy obwoéd kota jest wprost proporcjonalny do pro-
mienia? Ile wynosi wspotezynnik proporcionalnoéci‘?

4. Czy pole kwadratu jest wprost proporcjonalne do
dtugosci boku?

5. Prostokgt ma podstawg 3 em; czy jego pole jest
wprost proporcjonaine do wysokosci?

6. Kamiei wolno puszczony przebiega W pierwsze] sek.
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5 m, w dwéch pierwszych sek. 20 m, w trzech pierw-
szych sgk. 45 m, w czterech pierwszych sek. 80 m;
ggy mo.zemy powiedzie¢, ze droga, jakg kamie;ﬂ prze:
! P;ega, jest wprost proporcjonalna do czasu?
; ytka-_metalowa kwadratowa, o boku 1 e¢m, kosztuj
10 gr; ile kosztuje plytka kwadratowa o b(,)ku 2 c::?
3 cm, 4 cm, 5 ecm? Czy cena plytki jest wprost ro-’
porcjonalna do diugo$ci boku ? :
8. Jakg liczbe trzeba wstawi¢ w miejsce litery x?
d)ix:6=1% "xlb =4 rrl=10: e
b) 4:x=7, 9:x=4}5, 7:x=1§»;;--
R e R P S
djs 3 — 2 e B4 Q1T Vo) -’K‘*-=%:x.. i
- Rozwigzuj w nastepujacy sposoéb:

a) Poniewaz w réwnosci x:3% = 2* szukang liczbg

jest dzielna, wiec: x—=2%.§ =1
b) Poniewaz w rownosci o =
i : i §:x=% szuk i
jest dzielnik, zatem: x;% Y ang liczbg
14-

Regula trzech prosta
(Dla wielkoSei wprost proporcjonalnych)

Sz i

sztujetik?n i:lg(gas ltlililllli(‘)?ém 15 m kosztuje 300 2¢; ile ko-

IZadanie to rozwigzemy dwoma sposobami:

nOSi. (\)?glygx(l)z(i)c'zrlnf’y_vv;é)élczynnik prqporcjonalnoéci. Wy-

Ozn}aczawna.sz m-— . Wspélczynnik proporcjonalnosci

waz 1 m suknaykogtzliigag(l)ﬂi{w Zl_ Cenf ok gt e
: , wiec 4 m sukna kosztuj

S?Q;ﬁch;)’ngr)r:)()s\gsrzlle powyzsze mozemy zapisaé w n:?

. 15 m kosztuje 300 z¢,

wiec 1 m kosztuje 300 z¢: 15 = 20 2¢

a zatem 4 m kosztujg 4 - 20 z¢ = 80 z2¢. :
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II. Oznaczajac przez x liczbe 2#, ktore trzeba zaplacic¢
2a 4 m sukna, zapisujemy zadanie nastgpujgco:
15 m kosztuje 300 z¢
4 m kosztuje x z¢

. Poniewaz wyktadnik stosunku dwoéch ilosei towaru
réwna sie wykladnikowi stosunku ich cen, -wiqc otrzy-
mujemy: = 300 : x. Szukamy dzielnika, wigc

x = 300 : 15 = 300 - {% = 80.
4 m sukna kosztuja wiec 80 z£. :
Kazdy spos6b rozwigzywania zadan, dotycza‘cy(?h w1e1-.
kogci wprost proporcjonalnych (przy czym trzy wielkosci
sg dane, a poszukuje sig czwartej), nazywamy reguta
trzech prosta. ;
Uwaga. Rozwigzmy sposobem pierwszym zadanie:
3 jaja kosztujg 18 gr; ile jaj otrzymamy Zza 12 gr?
Poniewaz za 18 gr otrzymujemy 3 jaja,
wiec za 1 gr otrzymujemy % iaja, "
a za 12 gr otrzymamy 12 - % jaja= 2 jaja.
W tym zadaniu sposob pierwszy ma te niedogodnos¢,
7e zmusza nas do rozwazania czesci przedmiotow, ktdre
sg praktycznie niepodzielne. Latwo sie przekonaé, ze ta
trudnosé zniknie, jezeli rozwigzywaé bedziemy to zada-
nie drugim sposobem.

Zadania

1. 18 kg kawy kosztuje 432 z#; ile kosztuje: a) 5 Rg,
b) 9 kg, c) 2% kg, d) } kg? _

2. 5 [ wina kosztuje 30 zt; ile kosztuje: a) 7/, b) 4,75/,
c) 351? )

3. Za 4 m sukna zaplacono 72 z#; ile nalezy zaplacic
za: a) 14 m, b) 32 m, ¢) 65 m? :

4. Za b cytryn zaptacono 75 gr; ile cytryn mozna ku-
pi¢ za: a) 1} 2¢, b) 1 22 20 gr, c) 1,05 2¢?
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5. Zaq kg soli zaptacono 1 z¢ 20 gr; ile kg soli mozna
kupi6 za: a) 4 2t 8§ gr, b) 3 24, ¢ 48 242

6. Na wyzywienie 8 0s6b zakupiono 30 kg maki i 40 kg
migsa; ile potrzeba kg maki i ile kg miesa na wy-
zywienie 15 os6b przez ten sam przecigg czasu?

7. 5 gornikow wydobywa dziennie 9 ton wegla; ile ton
wegla wydobedzie w jednym dniu 9 gérnikéw ?

8. Ile zarobi w ciggu 5 tygodni robotnik, ktory zarabia
w ciggu 7 tygodni 364 z2¢?

9. 18 robotnik6w zarobilo w pewnym czasie 1314 2{;
ilu robotnikéw zarobitoby w tymze czasie 2044 z#°?

10. Na towarze kupionym za 3000 2¢ zyskat kupiec 450 z¢;
ile 2¢ zyskal na towarze kupionym za 250 z#?

11. Kupiec sprzedal 7 kg towaru i zarobit 45 z¢; ile
musiatby sprzedac tego towaru, zeby zarobié¢ 261 2¢?

12. Pociagg przebyt 350 km w 7 godz.; jakg droge zrobi
w 12 godz. jadac z tg samg predko$cia? Ile czasu
zuzyje na przebycie 1000 km ?

13. 4° Reamura wynoszg tyle, co 5° Celsjusza; ile stopniC
wynoszg: 5° 8° 17° 35° 62° 73,6° R? Ile stopni R
Wynosza sg9% o0 HEE G H 0 T 70N (G

14. Za 50 dolar6w zaptacono 26 le ; ile dolaréw zaku-
piono za 53,18 2¢? Ile zaptacono za 14,5 dolaréw ?

15. 100 frankéw francuskich kosztuje 3484 2/; zamien
na franki 732,6 z¢! Zamien na ztote' 75,5 frankow

16.* 26 m drutu wazy 3,85 kg; jak diugi jest drut o wa-
dze 18,5 kg?

17. Wahadto robi w 5 sekundach 12 wahan; ile wahan
robi na minute ? W jakim czasie wykona 100 wahan ?

18. Koto robi 7296 obrotéw w 2 godz. 32 min.; ile obro-
tow zrobi w 4 godz. 15 min.? W jakim czasie zrobi
1000 obrotow ?

* Liczby w zadaniach oznaczonych gwiazdky (*) sg przyblizone.

e
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19. Przednie koto robi 60 obrotéw, gdy réwnoczesSnie
tylne robi 45 obrotéw; ile obrotéw wykona przednie
kolo, gdy tylne zrobi 81 obrotow, a ile wykona tylne
kolo, gdy przednie zrobi 96 obrotow ? =y

20. Odlegtos¢ miejscowosei 4 od B wynosi 9 km, na
mapie za$ odleglos¢ ta wynosi 12 cm. Jaka jest od-
legto$¢ miejscowosei C'od D, jesli na tej samej mapie
wynosi 15 em? W jakiej skali mapa jest zrobiona?

21. Pocigg w 20 min. przebiega 24 km; w jakim czasie
przebiegnie 90 km ? Jakg droge przebiegnie w 1} godz.?

22. O$wietlenie sali 5 zarowkami kosztuje dziennie 1 2¢
20 gr; ile kosztowaloby dziennie o$wietlenie tej sali
8 zarowkami ?

23. Swiatlo przebiega droge od storica do ziemi, wyno-
szgcg 150 000000 km, w 8 min.; jak odlegla jest od
ziemi gwiazda, z ktorej Swiatlo dochodzi do ziemi
po jednym roku? et

24. Glos przebiega 1 km w 3 sek.; w jakiej odleglosci
od nas uderzyl piorun, gdy huk ustyszeliSmy po
uplywie 17 sek. od ujrzenia blyskawicy ?

25. Za naprawe 100 m drogi zada przedsigbiorca 240 2/;
ile trzeba zaptaci¢ za naprawe 1870 m drogi?

26. Potrzeba 10 000 kg (tj. jednego wagonu) blendy smo-
listej dla wydobycia 40 mg radu; ile blendy potrzeba
na 1 g radu?

27.% 5 em® lodu o temperaturze 0° C wazy 4,584 g; ile
wazy bryta lodu o objetosci 7,3 cm®?

28. W wycieczkach gérskich liczy si¢ przeciginie na 1 godz.
czasu 275 m drogi w goérg; ile czasu potrzeba na
wejscie na szczyt o wysokosci (liczac od podstawy):
a) 1100 m, b) 412 m, c) 962 m, d) 1375 m?

29. Na dlugosci 6 km droga wzniosla si¢ o 102 m; o ile
wznosi sie przecietnie na dtugosci: a) 14 km, b) 5 km?
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30.* Na przestrzeni 340 km (II stop. doktad.) lokomo-
tywa, ciaggngca pocigg towarowy, zuzyla 5,2 ton we-
gla; ile ton zuzywa przecietnie na 100 k2m?

31. 1000 ! benzyny kosztuje 760 z#; ile kosztuje 635 [
benzyny ?

Rozwigzemy to zadanie tzw. metodg wloskag, czyli
kupiecks.
Rozwigzanie:

500 / benzyny kosztuje 760 z#: 2 — 380 2¢

1001, -, 7 760 2¢:10 = 76 2¢
(el - 76 2¢:10= 7 2¢60gr
201 - = 2:-72160gr= 15 2¢20 gr
5l S . 380 2¢:100 = 3 2280 gr

Razem 635 / benzyny kosztuje . . . . 482 2260 gr
Oblicz w podobny sposéb, ile kosztuje: a) 735 |,
b) 245 1, ¢) 821 [, d) 57 [?
32. 7 I mleka daje 1,05 / masta; ile / masta otrzymamy
z 242 [ mleka?
Rozwigzemy to zadanie metodg wloska.
21 [/ mleka daje masta 3-1,05 I—=3,15 [

TS S U . 1,061:7=0,15 I
g SpSa . 2:015 =030/
L SRR » 015 1:5=0,03 I
P Al s . 2-0,031=006 !

Razem 242 / mleka daje masta . . . . . 3,69 /
Oblicz w ten sposob, ile / masta otrzymasz z:
a) 153 [ mleka, b) 22} ! mleka, ¢) 332 / mleka?

-33. Za przewoz § t towaru zaplacit kupiec 150 2¢ 30 gr;

ile zaplaci za przewéz 5 ¢ towaru? Oblicz metodg
wloska !

34. Pewien kapital przynosi w 8 miesigcach 1680 2¢ do-
chodu; jaki dochéd przyniesie w: a) 20 miesigcach,
b) 2% latach, ¢) 1} roku? Oblicz metodg wloskg!
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35. 1 m? blachy (pewnej grubosci) wazy 20 kg; jakie pole
ma blacha, ktérej ciezar wynosi: a) 115 kg, b) 85 kg,
c) 162 kg? Oblicz metodg wloskg!

36. W glebokosci 350 m jest temperatura 33°C, a w gle-
bokosci 25 m jest 8° C; w jakie] glebokosci jest tem-
peratura 21° C, jesli przyjmiemy, ze (poczawszy od
25 m) przyrost temperatury jest wprost proporcjonalny
do przyrostu glebokosci?

WielkosSci odwrotnie proporcjonalne

1. [lo$¢ piotna, jakg mozna kupi¢ za pewng kwote,
np. 60 z¢, zalezy od tego, ile kosztuje 1 m ptétna, jak
wskazuje tabelka:

Cena 1 m plétna w z{ 1| .2 3 4 5 6

Ilo§¢ m kupiona za 60 z£| 60 30 20 15 12 10

Jezeli 1 m plétna jednego gatunku kosztuje 2, 38, 4
itd. razy wiecej niz 1 m drugiego gatunku, to oczywiscie
za 60 z¢ kupimy odpowiednio 2, 3, 4 itd. razy mniej
piétna pierwszego gatunku niz drugiego.

Za 60 zt mozna kupi¢ np.:

30 m ploina po 2 22 za 1 m
lub RT) e = Pl By rps B L

Utamek 49 jest wyktadnikiem stosunku ilo$ci ptétna
obu gatunkéw. Ulamek % jest wykiadnikiem stosunku
odpowiednich cen za 1 m. Poniewaz

=4, wigc:

wykladnik stosunku ilosci dwéch gatun-

kow ptétna (ktéore kupimy za te samg sume) jest

ré6wny odwrotnosci wykfadnika stosunku ich
cen za 1 m.

Mowimy, ze iloS¢ metrow piétna, jakg mozemy kupié
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za pewng kwote, jest odwrotnie proporcjonalna
do ceny 1 m tego pié6tna.

Podobnie rzecz przedstawia si¢ z wieloma innymi
towarami. Jezeli cena 1 kg jakiego$ towaru jest 2, 3,...
razy wigksza niz drugiego, to za t¢ samg kwote pienie-
dzy (np. za 60 2f) kupimy 2, 3,... razy mniej pierwszego
towaru niz drugiego.

Moéwimy, ze liczba kg towaru, jaka mozemy kupi¢ za
pewng kwote, jest odwrotnie proporcjonalna do
ceny 1 kg tego towaru.

Uwaga: Jezeli 1 m pitétna Kkosztuje 3 24, to 20 m
kosztuje: 20 -3 2t =60 22

Mnozac wige liczbg m przez ceng 1 m otrzymujemy
kwote wydang. Wynika stad, ze mnozgc przez siebie od-
powiednie liczby w tabelce otrzymamy 60. Zatem:

1:60=2-30=8-20=4-15=5-12=—6-10 = 60.

2. Jezeli 1 robotnik wystawi mur w 12 dniach, to 2
robotnikow wykona te prace w czasie dwa razy krot-
szym, ti. w 6 dniach, 3 robotnikéw w czasie 3 razy krot-
szym, tj. w 4 dniach, 6 robotnik6w — w 2 dniach, 12 ro-
botnikow w 1 dniu. Widzimy zatem, Ze czas potrzebny
na wykonanie pewnej pracy zalezy od liczby robotnikow
w ten sposob, ze 2, 3, 4 razy wiecej robotnikéw wykona
te samg prace w czasie odpowiednio 2, 3, 4 razy krot-
szym. -

Czas, potrzebny do wykonczenia pewnej pracy, jest
odwrotnie proporcjonalny do liczby zajetych robotni-
kow.

lloczyn odpowiednich liczb wynosi 12, gdyz

A 2= 2 G =— i3t 4 =] D:

Mo6wimy, ze do wystawienia muru potrzeba 12 dni

roboczych.

Banach, Sierpinski i Stozek: Arytmetyka i geomefria dla VII powsz. 6



82

3. W tabelce zaznaczone mamy czasy, zuzyte na prze-
bycie 60 m drogi, przy odpowiednich predkosciach.

. . Kula

Pocigg | Pociag | Samo- | g, 610t | karabi-

Predko$é w mlsek.| osobowy | posp. chéd 40 nowa
10 20 30 600

Czas zuiyty na
przebycie 60 m
podany w sek. . 6 3 2 14 1%

Z tabelki powyzszej widzimy, Ze pocigg pospieszny,
jadgey z predkoscig dwa razy wigkszg niz pociag oso-
bowy, przebywa te¢ samg droge w czasie dwa razy krot-
szym; samochod jadacy z szybkoscig trzy razy wigksza
niz pocigg osobowy, przebywa te droge w czasie trzy
razy krotszym itd.

Czas, potrzebny na przebycie pewnej drogi, jest wiel-
kos$cig odwrotnie proporcjonalng do predkosci.

Iloczyn odpowiednich liczb wynosi 60, mamy bowiem:

6-10=3-20=2-30=1} - 40 =, - 600 = 60.

Hloczyn ten przedstawia w m drogg¢ przebyts.

W przyktadach 1, 2, 3 wystepowaly dwie wielkosci
od siebie zalezne: 1) liczba m pi6tna (jakg mozemy Kku-
pi¢ za pewna kwote pieniedzy, np. za 60 z#) zalezy od
ceny 1 m pi6tna; 2) czas potrzebny do wykonania pew-
nej pracy zalezy od liczby robotnikéw; 3) czas potrzebny
na przebycie pewnej drogi zalezy od predkosci.

Wielkos$ci, wystepujgce w kazdym z powyzszych przy-
klad6éw, nazwaliSmy odwrotnie proporcjonalnymi.

Aby sie przekonaé, czy dwie wielkosci zalezne od
siebie sq odwrotnie proporcjonalne, nalezy zbadac:

czy zwiekszajgc jedng 2, 3... razy, tym sa-
mym zmniejszamy drugg odpowiednio 2, 3...
razy.
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Zadania

1. W nastepujacych zadaniach sporzgdz odpowiednie
tabelki i wskaz te wielkosci, ktére sg do siebie od-

wrotnie proporcjonalne. Oblicz iloczyn odpowiednich

liczb i podaj, co oznacza! Sporzadz w koncu wykres

graficzny w odpowiedniej skali!

a) 30 robotnikow wykonywa pewng prace w 1 dniu;
ilu robotnikéw wykona te prace w: a) 2, b) 3,
¢)5, d) 6, e 10, f) 15 dniach?

b) Jezeli pewien odcinek podzielimy na 12 réwnych
czesci, to taka czesé wynosi 1 em; jaka jest diu-
gos¢ czescl, jesli dany odcinek podzielimy na:
a) 3, b) 4, ¢) 6, d) 24, e¢) 120 ro6wnych czesci?

¢) Jesli koto na pewnej drodze zrobito 100 obrotéw,
to ile obrotéw na tej samej drodze wykona koto
o obwodzie: a) 2, ) 3, c¢) 4 razy mniejszym, d) 2,
e) 4, f) 25 razy wiekszym ?

d) Wiedzge, ze w 1 sekundzie czltowiek plywajgc
robi droge 1 m, w chodzie 1,5 m, wioslarz 2 m,
cztowiek w biegu 3 m, na rowerze 6 m, oblicz ko-
lejno czasy, potrzebne na przebycie drogi 60 m!

ay Narysuj prostokaty o polu 6 cm?1i o podstawie: 1 em,

2cm, 3cem, 4 cm, 5 cm, 6 cm; przekonaj sie, ze wy-
sokosci sa odwrotnie proporcjonalne do podstawy!

3. Narysuj trojkaty o polu 4 em?® i o wysokosei: 1 em,

2cm, 3cm, 4 cm, 5 cm, 6 cm; przekonaj sie, ze pod-
stawy sa odwrotnie proporcjonalne do wysokoseci!

4. Jeden robotnik wykonywa pewng pracg w tygodniu,

pracujgc dziennie 6 godzin; ile godzin dziennie musi
pracowac: a) 2, b) 3, ¢) 4, d) 5, e) 6 robotnikow, aby
te prace rowniez w tygodniu wykonaé? Przekonaj
si¢, ze liczba robotnikéw jest odwrotnie proporcjo-
nalna do liczby godzin dziennej pracy!

6*
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Regula trzech prosta
(Dla wielko$ci odwrotnie proporcjonalnych)

Pewng prace wykonato 20 robotnikéw w 18 dniach;

w ilu dniach wykonywa te¢ pracg 12 robotnikow ?

Zadanie to rozwigzemy dwoma sposobami:

I. 20 robotnik6w potrzebuje 18 dni, 1 robotnik po-
trzebuje 20 razy wiecej dni, tj. 360 dni, 12 robotnik6w
potrzebuje 12 razy mniej dni, tj. 30 dni.

A wiec 12 robotnikéw wykonywa te prace w 30 dniach.

II. Oznaczajgc przez x liczbe dni, w kiérych 12 ro-
botnik6w wykonywa prace, zapisujemy nasze zadanie
w sposOb nastepujgcy:

20 robotnik6w wykonywa prace w 18 dniach
12 » » » )

Wyktadnikiem stosunku liczby robotnikéw jest uta-
mek 29; wyktadnikiem stosunku odpowiednich dni pracy
iloraz 18 : x. Poniewaz liczba robotnikow jest odwrotnie
proporcjonalna do liczby dni potrzebnych do wykony-
wania danej pracy, wiec odwrotnosé utamka 3§ rowna
sie ilorazowi 18 : x.

Zatem 12=18:

Stad x—18:§%—30

A wiec 12 robotniké6w wykonywa prace w 30 dniach.

Zadania

1. 12 robotnikéw wykonywa pewng prace w 2% dniach;
w ilu dniach wykonywa te samg prace 15 robotnikéw ?

2. 30 robotnik6w wykonywa pewng prace w 16 go-
dzinach; ilu robotnikéw wykonywa t¢ samg prace
w 12 godzinach ?

3. Pewien zapas zywno$ci wystarczy dla 6 ludzi na
10 dni; na ile dni starczy tenze zapas dla 4 ludzi?
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4. Pewien zapas zywnosci wystarczy. dla 16 ludzi na
35 dni; dla ilu ludzi wystarczy ten zapas na 28 dni?

5. Pocigg, jadacy z predkoscig 50 km na godzine, prze-
bywa pewng droge w 74 godzinach; z jakg predko-
Scig musiatby jecha¢ pociag, aby te samg droge prze-
by¢ w 6 godzinach ?

6.* Dla przebycia pewnej drogi musi piechur zrobi¢
1400 krokow (II stopien doktadnosci) o diugosci
0,75 m; ile krokéw musialby zrobi¢ piechur, gdyby
dtugos¢ kazdego kroku wynosita 0,80 m ?

Vi Kup10n0 1000 dolaréw ztotych ptacgc 9,03 2¢ za do-
lara; ile® by kupiono dolaréw za tg samg kwote,
gdyby 1 dolar ztoty kosztowal 9,05 21?9

8. Zarzgdca majatku otrzymal pewna kwote pieniedzy,
by wyptaci¢ 72 robotnikom zarobek tygodniowy (tj.
6-dniowy). Okazalo si¢ jednak, ze bylo zatrudnio-
nych 108 robotnik6w; iludniowy zarobek moze im
zarzadca wyplacié ?

9. Postaniec, idgc z predkoscig 44 km na 1 godzine, od-
bywa droge¢ z miejscowosci 4 do B w 6 godzinach;
ile #m musi robi¢ w 1 godzinie, skoro ma przebyé
te droge w 5 godzinach ?

10. Stefek chegc sobie sprawic rakiete tenisowg musialby
sktada¢ na ten cel przez 3 miesigce po 40 gr dzien-
nie; po ile musi sktadaé, jezeli chce kupi¢ rakiete
po 2 miesigcach ?

11. Gdy rurg wplywa 21 / wody na minute, to zbiornik
napetni si¢ w 12 godzinach; ile musiatoby wplywac
wody na minute, by zbiornik napenil si¢ w 9 godzi-
nach? W jakim czasie napehiltby sie zbiornik, gdyby
rurg wptywato 36 / wody na minute ?

12.* Przednie koto u wozu ma 3,20 n obwodu, tylne zas

* Liczby w zadaniach oznaczonych gwiazdka (*) sa przyblizone.
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3,75 m; ile obrotow zrobilo w czasie jazdy tylne
koto, gdy przednie zrobito 460 obrotéow ? (Il stopien
doktadnosci).

13. Pewng sume rozdzielono ré6wno migdzy 7 osob, przy
czym kazda otrzymata 30 2¢; ile otrzymalaby kazda
osoba, gdyby te sume podzielono réwno miedzy
15 os6b? Miedzy ile osOb nalezaloby podzieli¢ te
sume chege, aby kazda otrzymala po 21 2¢?

14. Pewien odcinek podzielono na 12 réownych czgsci,
o diugosci 8 cm; na ile rownych czeSci nalezaloby
podzieli¢ ten odcinek, aby kazda cz¢S¢ miala diugosé
6 em? Jakg dlugo$¢ miataby kazda czesé, gdyby
odcinek nasz podzielono na 64 réwnych czgsci?

15. Kat 42° miesci si¢ w pewnym kgcie 6 razy; ile razy
mies$ci sie w tym kacie kat 36°?

16. Dwa prostokaty maja rowne pola; jeden z tych pro-
stokatow ma podstawe 8 cm, wysoko$¢ 4 cm, drugi
za$ ma podstawe: a) 6 cm, b) 10 cm, ¢) 75 cm. Jaka
jest wysoko$é drugiego prostokgta? Rysunek!

17.* Na pokrycie mebli potrzeba 24,5 m materii, szero-
kosci 2,1 m; ile potrzeba m materii, szerokosci 1,8 m?

18. Z pewnej ilosci welny mozna otrzymac¢ 72 m sukna,
szerokosci 12 m; a) ile m sukna, szerokosci 2} m,
mozna otrzymaé¢ z tej samej ilosci welny? b) jak
szerokie bedzie sukno diugosci 63 m?

19.* Na pokrycie podtogi zuzyto 750 desek (II stopiefi
doktadnogei), przy czym pole deseczki wynosilo
2,7 dem?; ile deseczek zuzytoby na pokrycie tej pod-
togi, jesliby pole deseczki wynosilo 3,2 dem*?

20. Dwa -trojkaty majg rowne pola; jeden z nich ma
podstawe 6 cm, wysoko$¢ 4 cm; drugi zas ma:

a) podstawe: a) 8 cm, b) 6 cm, ¢) 3 cm; jaka jest
wysoko$¢é drugiego trojkata ?
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b) wysokos¢ : a) 2 cm, b) 5 em, ¢) 3 cm; jaka jest
podstawa drugiego trojkata ?

21. Na rys. 22 mamy dzwignig, tj. belke sztywng, ktora

moze obraca¢ si¢ okoto punktu A. Po lewej stronie

A
< fem Q
| @ : | iI |
$kg
Rys. 22.

belki zawieszono cigzar 1 kg w odlegtoéei 1 em od
punktu A. Cigzar ten mozemy zré6wnowazy¢ wiesza-
jac w dowolnym punkcie B (po prawej stronie) odpo-
wiedni cigzarek. Do§wiadczenie uczy, ze: a) wielkosé
tego cigzarka jest odwrotnie proporcjonalna do odle-
glosci AB; b) cigzarek wynosi 1 kg, jesli AB ma 1cm.
a) Jaki cigzarek nalezy powiesié, je§li AB ma diu-
gos¢: 2 em, 2% cm, 33 ¢m, 5 ¢m, § em, 3 ecm?
b) lle wynosi .AB, jesli cigzarek ma: 1 kg, L kg,
3 kg, 200 g, 2 hg?

Regula trzech zloZona

Wiele zagadnien, w ktérych wystepuje wiecej wielko-
Sci, mozna sprowadzi¢ do zadan, ktore rozwigzuje sie
przy pomocy znanej juz reguty trzech proste;j.

Przyktady: 3

1) 16 robotnikéw wykonato pewng prace w 15 dniach
pracujgc po 9 godzin dziennie; w ilu dniach wykona-
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loby te prace 12 robotnikéw pracujgc po 8 godzin dzien-
nie ?

Rozwigzanie: Praca wymaga godzin roboczych
16 -15-9,

tj. 2160 godzin roboczych. 12 robotnikO6w pracujgc po
8 godzin dziennie daje 12 -8, tj. 96 godzin roboczych
w jednym dniu. Poniewaz na wykonanie pracy potrzeba
2160 godzin roboczych, wiec druga partia robotnikow wy-
kona prace w (2160 :96) dniach, tj. w 22} dniach.

2) 14 robotnikéw w 6 dniach zarobilo 210 z¢; ile z¢
zarobi 23 robotnik6w w 4 dniach?

Rozwigzanie: 14 roboinikow pracujac przez 6 dni
daje 14 -6, tj. 84 dni robocze. 23 robotnikéw pracujgc
przez 4 dni daje 23 - 4, tj. 92 dni robocze. Zostaje wigc
do rozwigzania zadanie:

za 84 dni robocze placa wynosi 210 z2¢
Za 92 - 5 4 x 2t

- Mamy stgd: x = 230. Zatem druga partia robotnikéw
zarobi 230 zZ.

3) Wykopano réow dlugosci 35 m, szerokosci 1,5 m
i gltebokosci 0,5 m za 105 z¢; ile ;n rowu szerokosci 2 m
i glebokosci 1,5 m mozna wykopaé za 600 z#?

Rozwigzanie: Przekroj rowu wykopanego ma
0,5 -15) m?*=0,75 m?; zatem objetoS¢ rowu wynosi
(0,75 - 35) m® = 26,25 m?®. Rozwigzujemy zadanie:

26,25 m® rowu kosztuje 105 27
600 z¢

Stad x = 150 m?®, a wiec za 600 z¢ mozna wykopac 150 m?®
rowu. Poniewaz drugi row ma przekrdj (2 - 1,5) m?* = 3 m?,
wiec dhugos$é jego wynosi (150:3) m =50 m.

X ” ” b2}

10.

11
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Zadania

. 18 robotnikow zarabia w 5 dniach 630 z#; ile zarobi

27 robotnikéw w 6 dniach?

7 robotnikow zarabia w 13 dniach 638 z2¢ 82 gr; ilu
robotnikéw zarobi 1053 z¢ w 15 dniach?

5 robotnikéw zarabia w 7 dniach 254 2¢ 10 gr; w ilu
dniach 11 robotnik6éw zarobi 638 z¢ 88 gr?

Piechur, -idacy przez 12 dni po 5 godzin dziennie,
przechodzi 270 km; ile knt przejdzie idac przez 16
dni po 5% godzin dziennie?

15 robotnikéw, pracujacych po 9 godzin dziennie,
wykopaloby w 4 dniach réw 100 m diugi; w ilu
dniach wykopie 9 robotnikéw, pracujgcych po 8 go-
dzin dziennie, row dtugosci 120 m?

Wykopanie rowu 15 m dlugosci, 2 m szerokosci i § m
glebokosci kosztuje 135 z¢; jakiej diugosci jest row,
ktérego wykopanie kosztuje 270 zZ, a ktory ma 2} m
szerokosci i 80 cm glgbokosci ?

Zapas chleba starczy dla 324 ludzi na 17 dni, jezeli
wydziela sie dziennie po § kg na osobg; na ile dni
wystarczy ten zapas chleba dla 306 ludzi, otrzymu-
jacych dziennie § kg na osobeg?

Koto o obwodzie 3 m przejechato w 10 niinut 6 km;
w ilu minutach przejedzie 8 km kolo o obwodzie 2§ m,
jesli w minucie obraca sie tyle razy, co poprzednie?
Za 10,5 m sukna o szerokosci 1,75 m zaptacono
120,6 =2¢; ile zaptaconoby za 3,5 m tego sukna o sze-
rokosci 1,4 m?

Chodnik 100 m dtugo$ci, 4. m szerokosci ufozono
z 3600 plyt; jakiej dlugosci chodnik mozna ulozy¢
z 5400 takich ptyt, jezeli ma 6 m szerokosci?
Zrobiono zapas siana na 40 tygodni dla 36 koni liczac
po 12} kg dziennie na konia; na jak dlugo wystar-
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czy ten zapas siana dla 30 koni, jesli dziennie wy-
dawaé si¢ bedzie 10 kg na konia? -

12.*# Z 12,1 kg przedzy otrzymuje sie 130,2 m plétna
szerokosci 0,75 m; ile m pl6tna szerokosci 1,25 m
otrzymamy z 18,5 kg przedzy ?

13. 7 monter6w potrzebuje 6 dni na zalozenie przewodu
elektrycznego diugosci 273 m; w jakim czasie 5 mon-
ter6w zalozy przewdd diugosci 325 m?

14. Aby wypompowac¢ wode¢ z kopalni, potrzeba 20 pomp,

pracujgcych przez 12 dni po 15 godzin dziennie. Po-

uplywie 5 dni 4 pompy popsuly sie, a pozostate pom-
powaly po 18 godzin dziennie; w jakim czasie wy-
pompowano wode ?

15. 8 robotnikéw zgodzilo si¢ wybrukowaé podworze
w 13 dniach; po 5 dniach pracujgc 8 godzin dzien-
nie wykonali trzecig czes¢ pracy. Ile godzin przez
pozostate dni muszg dziennie pracowaé, aby na czas
prace wykonezyc¢?

Procenty

Okreslenia

Jednym procentem jakiejS wielkoSci nazywamy
+5 tej wielkosei.

Np. jeden procent Tm =} 2 T m= 15 m =17 cm.

Dwa, trzy, cztery procent jakiej$ wielkosci sg to od-
powiednio 2, +345, 145 te] wielkosei.

40 16
Np.: 8 procent 40 m =38 m)m =gm,
5 1000
5 B, S R N
3 procent 1000 = 2 " 100 25,
20
150 procent 20 = 150 - 100 — 30.
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Procent oznaczamy °o, a wiec 4% oznacza 4 procent,
11%6 oznacza jeden i p6l procentu.

Niechaj k oznacza jakgs liczbe, p za$ procent. Zapy-
tajmy sie, jaka to jest liczba d, ktéra wynosi p procent
liczby k.

Jedna setna czes$é liczby £ jest k& : 100.

Poniewaz d zawiera p setnych czesci liczby k, wigc

d=p-(k:100) = (pk) : 100.

: g P,
A zatem a0 — 100
it 3812
Jezeli np. k=12, p%, = 3%, 1o d = T 0,36.

Uwaga.

1. Wino zawiera 15% alkoholu, tzn., ze w 100/ wina
zawartych jest 15/ alkoholu.

2. W lasach polskich jest 66°0 sosny, tzn., Ze prze-
cietnie na 100 morg6éw lasu jest w tym 66 morgoéw sosny.

3. Polska produkuje 14,4% Swiatowej produkeji ziem-
niakéw, to znaczy, ze ze zbior6w calego Swiata na 100 g
ziemniakow wypada 14,4 9 ziemniakéw z Polski.

4. Ksiegarz zakupujgc hurtownie ksigzki otrzymuje
30% opustu, czyli rabatu, to znaczy. ze za towar war-
tosci 100 2¢ placi o 30% mniej, to jest ptaci 70 2¢.

Zadania

1. Oblicz: 8% z 100, 15% z 20, 71% z 1000, 200°o
z 2%, 1% z 700, 6°/ z 15 000, 50% z 72, ;% z 10 000,
8% z 25, 10% z 40, 5% z 0,125, 100% z 7,23!

2. Oblicz: 2%, 3%, 4% z a) 257, b) 684, c) 960, d) 1256!

3. Oblicz: 3%, 4%, 8%, 75% z a) 420, b) 0,430, c¢) 1,862!

4. Ile to jest: 8% z tm, 4% z 1 kg, 12% z 1 km,
2% z 1 dem?, 33°% z 1 m® 75% z 119

5. Ile to jest: 1%, 3%, 14%, 8%, 53% z 300 2¢?
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6.

10.

145

12.

13.

14.

16.

Oblicz do pierwszej cyfry znaczgcej 3% z 856!
Rozwiazanie: zaokragglamy 856 do 900.

Poniewaz 3% z 900221—(?39: 27’ wi@c W przy-
blizeniu 3% z 856 wynosi 27.

Podobnie liczymy w przyblizeniu do pierwszej cyfry
znaczgcej 4°% z 0,00641.

Poniewaz 4% z 0,006 = 4—1—1(:)896 = 0,00024, wiec
0,00024 jest w przyblizeniu 4% z 0,00641.

Oblicz w przyblizeniu do pierwszej cyfry znaczgcej:
1%, 2%, 3%, 4%, 5%, 8% z a) 645, b) 829, c) 1684,
d) 20,83, e) 114,84, f) 0,0641, g) 0,00052.

. Wyraz procentem nastgpujace utamki danej wielko-

sei: 4 & %o 33, 18

. Na towarze, kupionym za 7250 z¢, kupiec zarobit 6% ;

ile 2¢ zarobil i za ile sprzedal towar?

- Na towarze, kupionym za 5200 z¢, kupiec stracit 15% ;

ile kupiec stracit i za ile sprzedal towar?

W klasie liczacej 35 uczniow 80°% przeszto do na-
stgpnej klasy; ilu uczniow przeszto?

W bitwie, w ktorej brato udzial 1500 Zolnierzy, zgi-
neto 11%; ilu zolnierzy pozostato przy zyciu?
Czynsz pewnej dzierzawy, wynoszacy 2800 z¢ rocznie,
podniesiono o 6%; ile wynosi zwigkszony czZynsz ?
Za bilet 3 klasy zaptacono 18 2¢ 30 gr; ile kosztuje
bilet 2 klasy, jesli jest o 50% drozszy ?

Cen¢ za towar, ktéry kosztowal 7 2¢ 50 gr, obnizono
0 8% ile kosztowat towar po obnizeniu ?

Kupiec zakupit 1250 / wina za 8125 z2¢; po ile sprze-
daje 1/, jezeli zarabia 7% ?

Przedsigbiorstwo przyniosto 285 000 z¢ dochodu brutto;
koszta produkcji wynosily 62%, administracji 11%o,
podatki 13°%. Jaki byt czysty dochéd ?

17

18.

19.

20.

21.

23.

24,
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Szynka zawiera 28°% wody, 25% biatka, 36% ttu-
szczu, a reszte stanowig sole; oblicz, ile kazdej z tych
substancyj zawiera si¢ w 1} kg szynki?

Migso wotowe traci wskutek gotowania 15% swego
ciezaru; ile wazy po ugotowaniu § kg miesa wolowego?
Las, ktorego stan drzewny wynosi 5800 m?, posiada
roczny przyrost 24%; jesSli 1 m® drzewa kosztuje
18 22, to jaka jest wartos¢ tego lasu po uplywie roku?
Towar wazy brutto (z opakowaniem): a) 18,5 kg,
b) 5,6 kg, ¢)* 4,6 kg, tara (opakowanie) za$§ wynosi:
a) 8%, b) 125°, c)* 8,75% tego ciezaru; ile wazy
towar netto (bez opakowania) ?

Sprzedano majatek ziemski za: a) 650000 z¢,
b) 440000 24, ¢) 300000 z¢; posrednik otrzymat:
a) 1,4%, b) 1,2%, ¢) 1°/ ceny kupna, czyli tak zwang
prowizje; ile otrzymat prowizji?

. Ktos ubezpieczyt! dom od ognia na: a) 60000 27,

b) 20 000 24, ¢) 16 000 2¢ i ptacit za to rocznie: a) 1,6%,
b) 3%, .¢) £ tej kwoty, czyli tak zwang premig;
ile wynosita premia ?

Kupiec przy sprzedazy towaru za 1250 z¢ dal 20%
opustu; z kwoly, jaka stgd wynikta, dat dalszych 3%
opustu, poniewaz towar byt placony gotowka. Ile
otrzymat za towar?

Jednym ,pro mille“ jakiej$§ wielkoSci nazywamy ;44
tej wielkoscei i oznaczamy : °/oo. Pro mille z jakiejs wiel-
kosci np. 5% z 60 000 oznacza %, z 60 000 = 300.
Oblicz: a) 6% z 1020 2¢, b) 4%00 z 15400 22, ¢) 1°/0
z 1 kg, d) 4% z 1 dcm? e) 5%0 z 1 dem®?

25.*% a) Wista ma 1090 km (Il stop. dokt.) dtugosci i po-

siada na calym biegu Srednie nachylenie 1,05%oo,
to znaczy, ze co 1 km poziom jej opada o 1,05%0

* Liczby w zadaniach oznaczonych gwiazdkg (*) sq przyblizone.
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z 1 km; oblicz, jak wysoko nad poziomem morza
lezg zrodta Wistly!

b) Niemen ma 990 km (II stop. dokt.) diugosei i po-
siada na calym biegu $rednie nachylenie 0,201%oo0;
jak wysoko nad poziomem morza lezg zrédla
Niemna ?

26. W Polsce jest 47,6% pola ornego, 24,8% laséw, 10,2%
tak, 5,5% pastwisk, 7,3%o nieuzytkéw oraz 4,6°, innych
gruntéw (np. sadéw, ogrodéw itp.). Przyjmujac, ze
pole prostokata o podstawie 1 dem i 0 wysokosci 1em

47,8% 24,8% 10,2% |5,5%| 7,3% [4,6%
! 1l il | v |v

Rys. 23.

(rys. 23) jest obrazem powierzchni calej Polski, po-
dzielono ten prostokgt na prostokaty I, II, III, 1V, V
i VI, ktore odpowiednio obrazujg uzycie ziemi w Polsce:
a) Jakie podstawy musiano obraé¢ w tych prostokgtach?
b)* Przyjmujgc powierzchni¢ Polski 388 400 km? (IV

stop. dokl.) oblicz powierzchni¢: pola ornego, laséw,

1ak, paslwisk, nieuzytkéw oraz innych gruntéw!

27.* Przedstaw, jak wyzej, rodzaj laséw w Polsce wiedzgc,
ze sosna stanowi 60 og6lnej powierzchni lasu, Swierk
12%, dgb 5%, jodia 3%, inne gatunki 20%!

28.*% Zbior Inu w r. 1929 wyraza si¢ nastepujgcymi pro-
centami calkowitej produkeji $wiatowej: Z. S. R. R.
57,9°%, Polska 10,9%, Francja 4,2%, Litwa 5,6%o,
Belgia 3,1%, kLotwa 3,6%, Holandia 2,6%, Niemecy
1,7°, inne kraje 10,4%o;

a) wiedzgc, ze Swiatowa produkcja wynosi 6 000 000 ¢
(II stop.), oblicz produkcje poszczeg6lnych krajow !
b) przedstaw to obrazowo, jak w zadaniu 26!

!

{
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29.* Dlugos¢ linii kolejowych na $wiecie wynosi
1230000 km (III stop. dokl), z czego na Europe
przypada 31,8°, na Ameryke Pé6inocng 40,5%, Po-
tudniowg 7,3%, na Australie 3,9%, na Azje 11,7%,
a na Afryke 4,8%. Przyjmujac odcinek 1 dem jako
obraz diugosci wszystkich linii kolejowych na $wie-
cie, zaznacz na nim Kolejno obrazy linii }ioszczegél-
nych czgsci §wiata i oblicz ich dlugosei!

30.* W roku 1931 zatrudnionych bylo w Polsce robotni-
kéw: w gornictwie 22,7, w hutnictwie 8,1%, w prze-
mysle widkienniczym 22,1, metalowym 10,1°, mi-
neralnym 7,5, drzewnym 6,7%, spozywczym 7,9%,
budowlanym 3,3%, chemicznym 5,6%, innym 6%:
a) wiedzgc, ze razem robotnikéw byto 580 000 (11 stop.

dokt.), oblicz liczbe robotnikéw, zajetych w po-
szczegllnych galeziach przemyshu!

b) przedstaw to obrazowo, jak w zadaniu 26!

31.* W roku 1930 wyprodukowano na calym $wiecie
480 000 000 ¢ (II stop. dokl) zyta, z czego przypada
na: Z.S.R.R. 47,3%,
Niemcy 16°%, Polske
14,5%, Czechostowa-
cje 3,6%, Stany Zjed-
noczone 2,7%0, Francje
1,5% 1 inne Kkraje
14,4 ;

a) oblicz produkcje
W poszczegdlnych
krajach!

‘b) jezeli powierzchnia
kola  przedstawia
produkeje $Swiato-
wg, to produk-
cj¢ poszczegélnych

.
(s)
T

04 G.¥
O/QA'Z

Rys. 24.
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~ krajow przedstawiajg odpowiednie wycinki (rys.
24). Np. wycinek, dajacy obraz produkcji Z. S.R.R,
ma kat 47,3% z 360°. Jakim katom odpowiadaja
wycinki ? :

39.# Powierzchnia ladu wynosi 148 900 000 km?® (IV stop.

" dokk), z czego przypadana: Europe 6,7%, Azjg 29,7%o,
Afryke 19,9%, Ameryke 28,2%o, Australie 6, Ant-
arktyde 9,5%;

a) oblicz powierzehnig poszczeg(’)lnych lgdow!
b) przedstaw je obrazowo, jak w zadaniu 31!

33.* Wr.1933 wywieziono z Polski towaru za 960 000 000 2¢
(I stop. dokl.), Z ktorej to kwoty przypada na: Niem-
cy 17,5%, Anglig 17,2%, Austrig 5,8%, Czechosto-
wacje 5%, Z. S. R. R. 6,2%, Szwajcarig 1,5%, Ho-
landie 5,7%, Francje 5,5%, a reszta na inne kraje;
a) oblicz warto$é wywiezionego towaru do pOSZCZe-

golnych krajow !
b) przedstaw obrazowo, jak W zadaniu 31!

34 * Powietrze zawiera objetosciowo 20,99%0 tlenu i 78,300
azotu; ile tlenu 1 azotu znajduje si¢ W pokoju 0 Wy~
miarach 4,5 m, 6,3 m, 32 m?

Obliczanie liezby, ktérej procent jest znany

Przypusémy, ze mamy dane dwie liczby d i p ipy-
tamy sig, jaka to jest liczba, ktorej p®o réwna sig d.
Oznaczamy szukang liczbe przez k. Otrzymalismy po-
przednio wzor:

_ Pk i 21
Qi L D T PR G R

poniewaz pk jest dzielna, wiec pk — 100 d.
W iloczynie pk znamy jeden czynnik p i wartosc ilo-
czynu 100d. zatem drugi czynnik k wynosi 100d : p,

czyli: B
X p
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Przyklad. Jakiej kwoty 5% réwna sig 65 2¢?
Rozwigzanie. Mamy p=>5, d=65. Zatem Z po-
wyzszego Wzoru szukana kwota k z¢ wynosi
100 -6 - _4ape:

MoglibySmy powyZsze zadanie rozwigza¢ rowniez
w inny sposob:
Oznaczajac przez x zl szukang kwote zapisujemy
nasze zadanie w sposéb nastepujacy:
od 100 zt mamy 5 z¢
e A AT

poniewaz wystepujg tu wielkosci wprost proporcjonalne,

zatem: x:100=65:5=13.
Stad x =13 <100 = 1300. <
Zadania

1. Oblicz liczbe, ktérej: a) 8/o -wynosi 16, b) 12%0 Wy-
nosi 20, c¢) 5,5% wynosi 45, d) 15° wynosi 105,5,
e) 61°0 wynosi 1170, f) 3%% wynosi 63, g) 4,5%
wynosi 81!

2. Oblicz liczbe, kiorej: a) 12° wynosi 6, b) 7% wy-
nosi 2,1, ¢) 16% wynosi 0,4, d) 41°/y wynosi: 1,8,
e) 6°0 wynosi 1}! .

3. Oblicz liczbg, ktorej: a) 100°/0 wynosi 100, &) 18%
wynosi 18, ¢) 1% wynosi 100, d) 12°%/ wynosi t,
e) 100°/0 Wynosi 1!

4. Oblicz liczbe, ktorej: a) 120% wynosi 18, b) 1300
wynosi 285, ¢) 145% wynosi 2840, d) 1104% wy-
nosi 48, e) 102,6%0 wynosi 648!

5. lle kosztowal towar, na ktorym kupiec zarabiajac
129/, zyskat 210 z1. Za ile sprzedal ten towar ?

6. Kupiec sprzedal towar ze stratg 53, Wynoszacg 88 2t
za ile kupit i za ile sprzedal towar?

Banach, Sierpifiski i Stozek: Arytmetyka i geometria dla VII powsz. 1
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7. Sptacono 70° diugu, co wyniosto 2730 2¢; jaki byt
dhug ?

8. Ksiegarz daje 8% rabatu; jaka jest cena sprzedazna
ksigzek, od ktérych rabat wynosi 32 zt 48 gr?

9. W pewnym miescie bylo 5170 mezczyzn, tj. 47%
ogotu mieszkancow ; ile kobiet byto w tym miescie ?

10. Do nastepnej klasy przeszto 23 uczniow, tji. 92%
ogétu uczniow w Klasie; ilu uczniow bylo w klasie?

11.* Jaka byla w r. 1932 Swiatowa produkcja: a) srebra,
b) zlota, jesli: a) 20,5%, b) 52,4° tej produkcji wy-
nosito: a) 10759 ¢, b) 391,4¢?

12. W pewnym powiecie jest 82°% urodzajnej ziemi
i 1125 km? nieurodzajnej; jaki procent jest ziemi nie-
urodzajnej i jak wielki jest ten powiat?

13. W roku 1932/33 bylo w szkotach srednich 59°/ chiop-
cow, dziewezat zas 75 200; ilu byto wszystkich uczni?

14.* 82,6% Swiatowej produkeji siarki przypada na Stany
Zjednoczone. Inne kraje produkujg razem 548 000 ¢
(11 stop. dokt.). Ile wynosi roczna produkcja Stanow
Zjednoczonych ?

15.* Ludno$¢ Krakowa z poczgtkiem r. 1934 wynosita
230 000 (I stop. dokl), tj. 252,1°% liczby mieszkan-
cow z r. 1900; jaka byla w r. 1900 ludnosé Krakowa ?

Obliczanie procentu

Przypusémy, ze mamy dane dwie liczby & 1 d i py-
tamy sie, jakim procentem liczby & jest liczba d. Oznaczmy
szukany procent przez p. Mamy :

d= W) lub d = (pk) : 100.

Stad: pk =100 d.

_————7—V—i
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W iloczynie pk znamy jeden czynnik k i wartos¢ ilo-
czynu 100 d. Zatem drugi czynnik wynosi:
p= (100 qd) : k&,
_100d
—
Przyktad. Jakim procentem kwoty 25 2¢ jest 3 2t?
Rozwigzanie: Mamy k=25 d=3, wigc:
__100-3
e
Szukany procent jest 12¢%.
Moglibysmy to zadanie rozwigzaé réwniez inaczej.
Oznaczajgc przez x szukany procent zapisujemy na-
sze zadanie w spos6b nastgpujacy:
od 25 2 mamy 3 z{,
, 100 z¢ e
Poniewaz wystepuja tu wielkosci wprost proporcjo-
nalne, zatem:

czyli

= 1%

x:3=100:25=4,
stad
he—i

Szukany procent wynosi wigce 12%.

Zadania

1. Jakim procentem pierwszej liczby jest druga liczba:
a) 84163, 12016, 701 14, 75 i 3;
b) 250 i 24, 3121, 151 25, 120 i 970
c)100i1, 26126, 161 1, 1114
d) 12,6 i 84, 1,46 i 0,2, 0,04 i 0,15, 0,2 i 1,84;
e) +110, 34124, H3if H1iy

2. Aby obliczy¢ w przyblizeniu do pierwszej cyfry zna-
czacej, jakim procentem liczby 816 jest liczba 16,
zaokraglamy 816 do liczby 800.

T*



100

Oznaczajac przez x szukany procent mamy:
e Ll 1 U 9

800 )
Zatem w przyblizeniu 2°% z 816 réwna si¢ 16.
Chcge podobnie obliczy¢ w przyblizeniu do pierwszej
cyfry znaczgcej, jakim procentem liczby 2 jest liczba
0,0916, zaokrgglamy 0,0916 do liczby 0,09. Oznacza-
jac przez x szukany procent mamy:

St 0,09 - 100

2
Zatem w przyblizeniu 4,5% z 2 réwna sie 0,0916.
Oblicz w przyblizeniu do pierwszej cyfry znaczacej,
jakim procentem pierwszej liczby jest druga liczba:
a) 1983 1 20, 4,025 i 2, 62,145 i 8;
b) 41108, 6 i 20,42, 51 0,0841;
c) 289,451 8, 31 1,946, 0,006932 i 0,2.

=45.

. Przypu$émy, ze liczba 684 jest niedokladna, przy

czym blad nie przekracza 1 (tj. jednostki najnizszego
rzedu). Oblicz w przyblizeniu do pierwszej cyfry
znaczgcej, jakim procentem liczby 684 jest liczba 1.
Otrzymasz w ten spos6b w przyblizeniu ,blgd pro-
centowy“ liczby 684.

Przyjmujgc, ze btad nie przekracza jednostki naj-
nizszego rzedu, oblicz w przyblizeniu do pierwszej
cyfry znaczgcej blgd procentowy liczb:

a) 243, b) 23,1, c¢) 1,16, d) 0,0458, e) 0,000283,
f) 3,845, g¢g) 1,0641, h) 0,0004567. "

. Kupiec zaplacit za towar 7200 2, a sprzedal go za

7700 zt; jaki °/» ceny kupna zyskal kupiec?

. Kupiono towar za 364 z#, a sprzedano go za 336 2¢;

jaki procent ceny kupna stracono ?

. Kupiono towar za 824 z¢ i sprzedano go za 947 zi;

jaki procent ceny kupna zarobiono ?
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7.* W pewnym mie$cie bylo 8500 mezczyzn i 9100 Ko-
biet; jaki byt procent mezczyzn, a jaki kobiet?

8.* Swiatowa produkcja otowiu w r. 1933 wynosita
1150000 ¢, z czego na Polske przypada 12000 f;
jaki to jest procent Swiatowej produkcji?

9.* Dtugo$é linii kolejowych na $wiecie wynosi: w Eu-
ropie 390 000 km, w Ameryce Pémocnej 500000 km,
w Ameryce Poludniowej 90000 km, W Australii
48 000 km, w Azji 140000 km, w Afryce 60000 km;
jaki procent calej dtugosci linii kolejowych przypada
na poszczegolne czesci Swiata ? i

10.* W Polsce w 1931 r. na ogolng liczbg mieszkancow
32100000 byto wyznania: rzymskokatol. 19 900000,
prawostawnego 3850000, greckokatol. 4 390000, moj-
zeszowego 3 000000, ewangelickiego 840000, innych
120000; oblicz, jaki procent ogélnej liczby mieszkan-
cow przypadal na poszczegllne wyznania, i przed-
staw wyniki za pomocg wycinkéw tego samego kota!

11.* Z Polski w r. 1933 wysfano 39 820 000 -listow za gra-

- nice, w czym 2939000 do Austrii, 3061000 do Cze-

 choslowacji, 1 018000 do Z. S.R. R., 4440000 do Fran-
cji, 4506000 do Stanéw Zjednoczonych, 1070000 do
Gdanska, 937 000 do Kanady, 12980 000 do Niemiec,
787 000 do Wielkiej Brytanii, a do innych krajow
reszte; oblicz, jaki procent ogdlnej liczby listéw przy-
pada na poszczegoélne kraje?

12.* W r. szk. 1932/33 byto w Polsce 4610000 uczniow
szkol powszechnych, 194000 uczniéw szkotl sred-
nich, 28000 uczniéw seminariow napczycielskich,
50000 uczniéw szk6l zawodowych i 52000 uczniow

*) W zadaniach zaopatrzonych gwiazdka (*) od 7 do 19 liczby
calkowite sg przyblizone, przy czym cyfry niepewne zaznaczone sg
mniejszym drukiem.
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szkot wyzszych. Wyraz to w procentach ogélnej liczby
uczgcej si¢ mlodziezy!
13.* Ludno$¢ Polski wynosita

w roku 1931 . . . . 321900000
s 1932 . & o . 8323800000
v = 1938 S o B RO01000
s | LS o 32 900 000

Oblicz: a) dla kazdego z lat 1932-1934 procentowy
przyrost ludnosci; &) procentowy przyrost ludnosci
od 1931—1934. ;

14.* Ludnos¢ Warszawy z poczgtkiem roku 1934 wyno-
sita 1200000 0s6b; jaki jest to procent ludnosei pol-
skiej (33000000) z tego roku ?

15.* Dorzecze Dniestru posiada dr6g wodnych 940 km,
Dzwiny 540 km, Niemna 2800 km, Prutu 220 km, Pry-
peci 3600 km, Warty 810 km, Wisly 5300 km; jaki
procent catej diugosci drég wodnych w Polsce przy-
pada na poszczegélne dorzecza ?

16.* W 1913 r., w ktérym Gdansk nalezal jeszcze do Nie-
miec, zawinglo do portu 2900 okretéw. Odkad Gdansk
jest Wolnym Miastem i pozostaje pod protektoratem
Polski, ruch okretéw wzrost i wynosit w 1931 r. 5960
okretow, w 1932 r. 4640 okretow, w 1933 r. 4280 okre-
tow; wyraz w procentach, o ile ruch okretow w po-
szczeg6lnych latach byl wiekszy anizeli w 1913 r.!

17.* O rozwoju zalozonego przez Polske portu w Gdyni
swiadcza nastgpujgce liczby: w 1927 r. wyplyneto
z portu 520 okretow wywozge 880 000 ¢/ wegla,

w 1928 r. wywiozto 1090 okretéw 1 800000 ¢

+:1929- a! 1560 o 2 500000 ,,
193072 5 3150 3 4 400000
a 19310 ne 3140 5 4 380000 ,,
51932 A 3610 5 4 370 000

1938 o b 4360 5 4 670 000

3
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Oblicz w procentach: a) o ile wigcej wyplyneto okre-
tow w poszczegolnych latach niz w 1927, d) o ile
wiecej wywieziono wegla w poszczegélnych latach
anizeli w 1927 r.

18.* llo§¢ radioabonentéw wynosita: w 1931 r. 246 ooo,
w 1932 r. 310 000, w 1933 r. 296 000, w 1934 r. 311 000;
wyraz w procentach, o ile wzrastala wzglednie ma-
lata liczba abonentéw w wymienionych latach w po-
rownaniu z 1931 r.

19.* Koleje zelazne w Polsce przewiozty: w 1930 r.
214000000 0s6b, w 1931 r. 194000000, W 1932 r.
168 000 000; o ile w latach 1930, 1931 przewoéz byt
procentowo wigkszy od przewozu w 1932 r.°?

Procenty proste

Obliczanie dochodu’

Kwote, jaka dluznik pozycza od kapitalisty, nazy-
wamy kapitatem. Kapitalista za wypozyczenie pew-
nego kapitalu na przecigg pewnego czasu otrzymuje
wynagrodzenie, zwane dochodem. ‘

Wynagrodzenie, jakie kapitalista pobiera od kazdych
100 z¢, pozyczonych na 1 rok, nazywamy procentem
rocznym lub stopg procentowg. Jezeli np. kapita-
lista od kazdych 100 z¢ pozyczonych na 1 rok pobiera 6 24,
wowcezas moéwimy, Ze pobiera za pozyczke 6° rocznie.

A wiec stopa procentowa wskazuje, jaki procent ka-
pitalu jest wynagrodzeniem za jeden rok.

Przy pozyczkach wystepuja zatem cztery wielkosci;
kapital (pozyczony), stopa procentowa, czas (na ktory
kapital pozyeczono) i dochod.

Gdy trzy z tych wielkosci sg dane, to czwartg mo-
zemy obliczyé¢.



104

Oznaczmy litera K kapitat (liczbe z1), przez P stopg
procentows, przez L liczbe lat (na kiérg kapital pozy-
czono). Zapytajmy sig, jaki bedzie dochod. Niechaj D
oznacza docho6d (liczbg z1). %

100 2 da przez 1 rok P zt dochodu. Przez L lat da
L razy wiekszy dochod, tzn. EiviPords

zatem 1 z¢ da po L latach (P-L): 100 z¢ dochodu.
K zt da oczywiscie K razy wigcej dochodu. Nalezy wigc
iloraz (P- L) : 100 pomnozyC przez K. Poniewaz iloraz
mnozymy mnozac. dzielna, wiec:

KPL
D = (KPL) : 100 lub DZT@ gy IR E 1

Przyktad. Obliczy¢ dochéd od 7648 =2¢ danych
na 8%, a wypozyczonych na 5 lat.

Rozwigzanie. Mamy tutaj K = 7648, P=8, L=5.

7648 -8 -5
Zatem : D= T RS 3059,20.

Doch6od wiec wynosi 3059,20 zt.

Mozemy pOWYZSze zadanie rozwigza¢ bez pomocy
wzoru w nastepujacy sposob:

Poniewaz 100 z¢ za 1 rok przynosi 8 24, to 1 z¢za1rok

M) . 87648
Przynosi 155 zl, a 7648 2t za 1 rok przynosi — o= 21.
Zatem 7648 z¢ za 5 lat przynosi & 716(‘:’(? D

Widzimy, ze dochéd = g—lfgoﬁé 2t = 3059,20 21

Uwaga 1. W zadaniach z procentu przyjmuje sie,
7e rok ma 360 dni, czyli 12 miesigcy po 30 dni. Czas
nalezy wyraza¢ w ulamkach lat, np. 7 miesiecy = 15 roku,
8 dni = & roku itd.

Np. ile wynosi doch6d od 800 z¢ wypozyczonych na

P——r—,
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5%, na 3 lata, 2 miesigce, 9 dni? Poniewaz 3 lata, 2 mie-
sigce, 9 dni wyrazone ‘W latach réwnajg sie:
3 + 'igﬁ + '3%_6 5= %’3% ’
800 -5-383 383
—————100 —‘=—3— — 127,66.

7atem dochod wynosit 127 22 66 gr.

Uwaga 2. Jesli do kapitatu doliczymy dochéd, to
otrzymamy tzw. wartos¢ koncowy kapitalu; ka-
pital pozyczony nazywamy warto§cig poczgtkows
kapitatu.

Np.: Kapitat 3000 24, pozyczony na 4 lata na 5%, dal
600 z¢ dochodu. Zatem 3000 z¢ jest wartoscig poczat-
kowg kapitatu, a 3000 24 + 600 2¢=3600 z¢ jest war-
toscig koncowsg kapitatu. Oznaczajac przez W wartos¢
koncowsg kapitalu mozemy napisac:

W=K- D.

przeto: D=

Zadania

1. Oblicz dochéd, jaki przynosi:
a) kapital 225 2¢ oddany na 2 lata na 6%;
» , 2160, , 3lata i 4 miesigce na 6o

»
c) 5 8266, o , 4% miesigca na 8%;
d):. - iy 6880, = , 2% lat na 63%;
) SR 1 2 , 1 miesigc na 43°%o;
e . L1 : » & roku na 10%;

g ., 6824, , 0d14/VII do 19/VIII na 4%,

. Oblicz w zadaniu (1) warto$¢ koncowg kapitatu!

. Jaka jest warto$¢ koncowa kapitatu 380 zZ, oddanego
na 1 rok na 5% ? Poniewaz doch6d wynosi 1§ - 38021,
-a kapitat 380 2t =133 - 380 24, wige wartos¢ kon-
cowa kapitalu rowna sig:

199 - 380 2 4 1§ - 380 2t = 105 . 380 2 = 399 24, czyli
105°%0 kapitatu 380 24

[SU V]



Oblicz w ten spos6b warto§¢é koncowg kapitaiu:
a) 495 2¢, b) 3290 2, ¢) 11 850 2, oddanego na 1 rok
na: a) 8%, b) 10,5%, c) 6§%.

4. 0 kupno domu ubiega sig¢ dwéch kupcoéw. Jeden daje
gotéwkg 632000 24, drugi zas 400000 2t gotowka,
a 250 000 z¢ po uplywie roku; ktéry z kupcow daje
lepsze warunki, jezeli kapitat mozna umiescié na 6°0?
(Objasnienie: poréwnaj warunki po uplywie roku!).

5. Kapital: a) 870 24, b) 2745 2¢ przynosi przy danym
procencie i czasie procentowania: a) 15 2¢, b) 247 2¢
5 gr dochodu; jaki dochéd w tych samych warun-
kach przyniesie kapitat: a) 610 2¢, b) 3164 247

6. Kapital: a) 8250 zt, b) 1247 2¢ przynosi przy danym
procencie i czasie procentowania dochéd: a) 680 21,
b) 87 2t 29 gr; jaki kapital w tych samych warun-
kach przyniesie a) 510 22, b) 143 2t 57 gr dochodu ?

7. Kapitat oddany na pewien procent przyni6st po 6 la-
tach 2530 z¢ dochodu; a) jaki dochéd przyniesie ten
kapital po 3,5 latach, b) w ilu latach przyniesie
4521 2t dochodu?

8. Kapital 580 z} oddano na 8°%. Po roku doliczono do
tego kapitalu doch6d i znowu pozyczono na 1 rok na
8% ; jaka byla wartos¢ koncowa kapitatu?

Obliczanie kapitalu

Przypu$émy, ze znamy P (stopg procentows), L (liczbe
lat, na ktére pozyczono kapital), D (dochéd po L latach).
Zapytajmy sie, jaki kapital pozyczono. Oznaczmy ten
kapitat, jak poprzednio, przez K. Mamy wzér:

KPL

D= 300 lub D= (KPL) : IOO.

Stad KPL =100 D.
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Poniewaz w iloczynie KPL = K- (PL), nieznanym

czynnikiem jest K, wiec K= (100 D) : (PL). A wigc:
k100D

PL

Przyktad. Jaki kapital pozyczony na 4 lata na 9%
przyniesie 2340 z¢ dochodu ?

Rozwigzanie. Mamy L=4, P=9, D =2340.

Zatem : K= ———*10%' 24349 = 6500.

Szukany wiec kapital wynosi 6500 22

MoglibySmy to zadanie rozwigzaé¢ réwniez przy po-
mocy reguly trzech. Oznaczmy przez x szukany kapital.
100 z¢ (na 9°% przez 4 lata) przyniesie 36 z¢ dochodu
& Gp 9% ” 4.5 ) » 2340 , »

Kapital jest wprost proporcjonalny do dochodu.

Wiec: " x : 100 = 2340 : 36 = 65.

Zatem : x = 65 - 100 = 6500.

Zadania

1. Jaki kapital oddany:
a) na 5% przyniesie po 4 latach 2462 z¢ dochodu

b) , 6% - Dy 660 =
c) , 4% o » 4 mies. G5, §
d) ,12% 4 AeRR 423 -
e , 3% : » 45 dniach 145, i
)= 8% , od 3/Ildo29/X 134 , -
g , 9% 3 miesigcznie 7505 s
h) ,11% » po2lat. 11 mies. 14341 , 25gr ,

2. Majatek ziemski przynosi rocznie 12 750 z¢ dochodu;
jaki kapital, oddany na 8%, da ten sam dochdd?
3. Kapital a) 3240 2¢, b) 7004 z¢ pozyczono na pewien
czas na a) 8%, b) 9% ; jaki kapital, oddany na a) 6%bo,
b) 8,5%, da w tym samym czasie ten sam dochéd ?

%
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4. Kapital a) 8040 21, b) 1134 2¢ pozyczono na pewien
czas na a) 9%, b) 83°0; na jaki procent nalezy oddac
kapitat a) 10800 zt, b) 1071 2t, aby W tym samym
czasie przyniost ten sam doch6d ?

5. Kapital a) 6184 2t, b) 5160 2zt oddano na a) 5 lat,
b) 43 lat na pewien procent; jaki kapital, oddany na
a) 8 lat, b) 6% lat na ten sam procent przyniesie ten
sam doch6d ?

6. Kapitat a) 1480 2, b) 558 2t oddano na a) 6 lat,
b) 5,5 lat na pewien -procent; na ile lat na ten sam
procent trzeba pozyczy¢ kapitat a) 1620 z¢, b) 396 2,
aby otrzymaé ten sam dochod ?

Czas oprocentowania

Przypu$émy, ze znamy K (kapital pozyczony), P (stope
procentowa), D (doch6d). Zapytajmy sie, na ile lat pozy-
czono kapitat. Oznaczmy przez L liczbe lat.

PL ;
Otrzymali§my wzor: D= KBS czyli D=(KPL): 100.

100
Stad KPL =100 D.
Poniewaz w iloczynie KPL= (K P)- L nieznanym
czynnikiem jest L, zatem L = (100 D) : (K P).
A wiegc: L= 1000
i KP
Przyktad. W jakim czasie kapital 3610 z¢ oddany
na 9% przyniesie 1949,4 2{ dochodu?
Rozwigzanie. Mamy D—=19494 2, K =3610 zt,

P=29. Zatem:

_100-1949.4
7 = BBM0:9 T
A wiee po 6 latach otrzymamy zadany ‘dochéd.
Moglibysmy to zadanie rozwigzac roéwniez przy po-

mocy reguly trzech. Oznaczmy przez x liczbg lat.
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(3610 2# na 9%) przez 1 rok przyniesie dochodu %5 - 3610 2¢

(3610, , 9%) , xlat . ,, 19494 ,
Poniewaz liczba lat jest proporcjonalna do dochodu,
foure P TN .3610-9
wige: x:1=1949,4: 00
Zatem x =6
Zadania

1. W jakim czasie:
a) 1248 2¢ oddane na 8% dadzg 37 2¢ 34 gr dochodu

B) TB8E . ¢ . e 9% B0, 02,
2)BO005 L L RS 480 y
d)1168, , - o B% , 1203,09, ,
e)1640, . , 5 6% , 2182, 2

2. W jakim czasie kapital:
a) 1200 z¢ oddany na 5% ma warto$¢ koncowg 1440 21;
b) 1650 zt oddany na 8°/o ma warto$é koncowa 1705 2¢;
¢) 2144 2t oddany na 9% ma wartosé koncowg 2168 z¢;
d) 5940 z¢ oddany na 91%0 ma wartos¢ koncowg 81982¢?

3. Kto§ wypozyczy! 3500 z¢ na 6° na 2 lata; w jakim
czasie otrzymaltby ten sam dochéd, gdyby wypozy-
czyt swoj kapitat na 8% ?

4. Pewien kapital oddano na a) 6%, b) 74% na a) 9 lat,

b) 84 lat; na jaki procent trzeba ten kapital umiesci¢,
aby po a) 8 latach, &) 5 latach przyniost ten sam
dochod ?

5. Pewien kapitat oddano na a) 10%, b) 124% na a) 44 lat,
b) 6 lat; w ilu latach ten kapital przyniesie ten sam
dochéd, jesli bylby oddany na a) 9%, b) 12°%?

Stopa procentowa

Przypu$émy, ze znamy K (kapital pozyczony), L (liczbg
lat, na ktére kapital pozyczono), D (doch6d). Zapytajmy
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sig, na jaki procent pozyczono. Niechaj P oznacza stope

rocentows.
P : KPL

Mamy = 100 lub D= (KPL) : 100.

Stad KPL =100 D.

Poniewaz w iloczynie KPL — (KL) - P nieznanym
czynnikiem jest P, zatem P — (100 D) : (KL).

! 100 D
A wiec JE = “RL »

Przyktad. Na jaki procent pozyczono kapital 3500 z7,
jesli po 4 latach przyni6st 840 z¢ dochodu ?

Rozwigzanie. Mamy K= 3500, L— 4, D= 840.

100 - 840

Zatem Kkapital pozyczono na 6%.

MoglibySmy réwniez to zadanie rozwigza¢ przy po-
mocy reguly trzech. Oznaczmy przez x stope procentows.
(3500 2¢ po 4 latach) na 1% przyniesie dochodu 4 - 8500 2#
(8900 " o i il ekt . " 840 2¢

Poniewaz dochéd jest wprost proporcjonalny do stopy
procentowej, wiec:

SRl R ()F

A wiec

3500 - 4 :
100
Zatem x = 6.

Zadania

1. Przy jakim procencie:
a) kapital 2460 2¢ dapo 3latach 405290 grdochodu;
b , 9725, . _ 9mies. 291 , =
¢ , 2280, , ,21dniach 3,99, 5

. d , 2150, , . 3lat.4mies.430 3 -

2. Przy jakim procencie:
a) kapitat 5600 2# ma po5latach wart.kone. 6760 27
0) oy 2000, s LBl E 5 » 2300 ,
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¢) kapitat 9725 z# ma Po9 mies. wart. kone. 10 016 27 75 g1
2 SRS - 1 » dlatach , 6642

- Kupiec zaciggnat 7 kwietnia pozyczke 1300 2¢ i zobo-

wigzat sie wyplacié za nig 7 sierpnia 1852 z¢; na jaki
procent wzigt pozyczke ?

. Na jaki procent trzeba oddac 1 24, aby jego wartosé

koricowa po 124 latach wynosita dwa razy tyle, tj. 2 2¢?

. Pewien kapitat, oddany na a) 8%, b) 74%, przyni6st

PO pewnym czasie a) 645 z¢, b) 585 z¢ dochodu; na
jaki procent nalezy ten kapitat umiescié, aby w tym
Samym czasie przyniost a) 774 zt, b) 624 2¢ dochodu ?

- Pewien kapitat, oddany na a) 11%,, b) 104, przyniost

PO pewnym czasie c¢) 1034 22, b) 903 2¢ dochodu;;
jaki dochéd w tym samym czasie da ten kapital,
jesli bedzie umieszezony na a) 99, b) 103% ?

Rabat, brutto, skonto, prowizja

. Arkusz papieru kosztuje 4 gr. Przy zakupnie 100 ar-

kuszy daje kupiec 10%, przy zakupie 500 arkuszy
12%, a przy zakupnie 1000 arkuszy 15%, rabatu;
ile nalezy zaplaci¢ za 100, za 500, za 1000 arkuszy ?

. Kupiec sprzedat 84 m sukna za 1108 2¢ 80 gr dajgc

12% rabatu; ile kosztowat 1 m tego sukna bez rabatu ?

- Kupiec sprzedat 120 wina, ktérego litr kosztowat

6 24, z pewnym rabatem za 669 2¢ 60 gr; ile procent
Wwynosit rabat ? 3

. W pace wystano 80 kg owocow ;" ile wazy paka, jezeli

opiata za przesytke 1 kg wynosi 16 gr, oplacono zas
15 22 20 gr? »

- Oblicz wage netto, jezeli waga brulto wynosi 20 kg,

a tara 44° wagi brutto!

. Oblicz wage brutto, jezeli waga netto wynosi 18 kg,

a tara 15% wagi brutto!
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7

8.

10.

il

12.

16.

Ile procent wynosi tara, jezeli waga brutto wynosi -

30 kg, a waga netto 26,45 kg?

Jezeli kto§ kupuje towar w wiekszej ilosci, to otrzy-
muje opust na cenie, ktéry nazwaliSmy rabatem. Na-
leznosci za towar czasami nie placi si¢ natychmiast
gotowky, ale dopiero po kilku miesigcach. Jezeli ktos
jednak placi gotéwkg, to otrzymuje na cenie towaru
opust, ktéry nazywa si¢ skontem. Np. kto$ zakupit
20 ¢ wegla po 63 2f za tong, a poniewaz placit go-
towka, zaplacil o 126 2¢ mniej. W tym wypadku skonto
wynosi 126 zZ; ile procent ceny wegla wynosi skonto?

. Kto§ zakupil 40 ton wegla po 63 2¢ za tong. Ponie-

waz placit gotowka, zaplacit o 252 2¢ mniej; ile pro-
cent ceny wegla wynosi skonto?

Przy zakupnie towaru za 4350 z#, za ktory placono
gotéwkg, otrzymano 84°o skonta; ile zaplacono ?
Handlarz zakupil zelaza za 16 500 2¢ i zaplacil go-
towka tylko 15427 2t 50 gr; ile %o skonta otrzymal ?
Towar wazy 2332 kg brutto, tara za$§ wynosi 6%;
ile nalezy zaplaci¢ za ten towar, jezeli 1 kg towaru
netto kosztuje 72 gr, rabat zas wynosi 23%?

. Poérednik pobiera za sprzedanie towaru 8%co prowizji

(tj. wynagrodzenia za posrednictwo); ile 21 otrzyma,
jezeli sprzedat za 25000 z¢ towaru ?

ool
. Za ubezpieczenie towaru zaplacil kupiec 26 21 25 gr,

tj. 13% wartosci towaru; oblicz warto$é towaru!

. Kupiec sprowadzit 10 skrzyn kawy, z ktérych kazda

wazyta 40 kg brutto. Tara wynosita 10% wagi brutto;
ile zaptaci za kawe, jezeli przewozowe za 1 kg (brutto)
wynosi 35 gr, a otrzymal 6% rabatu z ceny 20 21
za 1 kg?

Kupiec zakupif 460 kg wmogron po22t40 grzal kg
a placgc gotowka otrzymal 5% skonta. Zepsulo si¢
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12%, winogron; po ile ma sprzedawaé¢ 1 kg, jezeli
chee zarobi¢ 16% wilozonej gotéwki?

17. Za ubezpieczenie zboza na wypadek gradobicia za-
placono 120 z# tak zwanej premii, liczonej jako $%oo

* wartoéei zboza; jak wysoko oszacowano zboze ?
18

. Ajent handlowy w Wilnie sprzedat na rachunek fabry-
kanta w Poznaniu narzedzia rolnicze. Po odciggnigciu
komisowego, wynoszgcego 7%, przestal mu 11 552 z¢;
za jakg kwote sprzedal narzedzia?

19. Kupiec sprowadzil towaru za 1200 z{, przy  czym
otrzymat 6% skonta, poniewaz placit gotowka. Koszta
przewozu wyniosly 88 2#, a posrednikowi zaptacit
30 zt Polowe towaru sprzedat za 640 2#; za ile musi
sprzedaé drugg potowe, jezeli chce zarobi¢ 20°% wy-
tozonych pienigdzy ?

Stopy

Zawartosé szlachetnych metali, tj. platyny, zlota lub
srebra w stopach (otrzymanych przez stopienie szlachet-
nego metalu z innymi metalami) okreslamy proba.
Préba jest to wykladnik stosunku cigzaru szlachetnego
metalu, zawartego w stopie, do cigzaru calego stopu.

Np. stop, zawierajacy 18 g czystego srebra i 2 g mie-

dzi, jest srebrem proby TS—I—BFE =18 =0,9.

Poniewaz przy danej prébie cigzar szlachetnego me-
talu jest wprost proporcjonalny do cigzaru stopu, wigc
1 g srebra proby 0,9 zawiera 0,9 g czystego srebra. Zna-
jac ciezar stopu i pr6bg, mozemy obliczyé¢ cigzar metalu
szlachetnego, zawartego w stopie.

Np.Ile czystego srebra zawiera 680 g srebra proby 0,875?

Poniewaz 1 g stopu zawiera 0,875 g czystego srebra,
wiec 680 g stopu zawiera 680 - 0,875 g czystego srebra,
czyli 595 g czystego srebra. LEOES S

Banach, Sierpifiski i Stozek: Arytmetyka i geometria dla VII powsz. 8
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Zadania

1.* Jakiej proby s stopy, zawierajgce: a) 6,3 g czystego
srebra i 2,7 g miedzi; b) 45 g czystego zlota i 9 ¢
miedzi; ¢) 52 g czystego srebra i 12 g miedzi?

2.* Ile czystego srebra znajduje sie w stopie, ktéry wazy:
a) 845 g, b) 065 kg, c¢) 0,712 kg, a jest préby:
a) 0,76, b) 0,85, ¢) 0,68?

3. Karat r6wna si¢ 44 i stuzy (w systemie niemetrycz-
nym) do wyrazania, ile g czystego zlota przypada na
24 g stopu. Np. 14-karatowe zloto zawiera na 24 ¢
stopu 14 g czystego ztota i 10 g innych metali (miedzi).
Jakiej proby jest ztoto: a) 14-, b) 16-, ¢) 18-karatowe ?

4.* Stopiono razem 32 g srebra préby 0,825, 40 g proby
0,85 i 75 g proby 0,924; jakiej proby bedzie stop?

5.* Stopiono razem 83 g zlota préby 0,75, 42 g proby
0,82 i 25 g czystego ztota; jakiej proby bedzie stop?

6. Dzwony leja ze stopu, ktéry zawiera 390 kg miedzi,
110 kg cyny, 5 kg cynku i 4 kg olowiu; ile kg kaz-
dego z tych metali potrzeba do dzwonu, ktory wazy
1600 kg? (Podziel 1600 w stosunku 390 : 110: 5 : 4).

7. Do odlewu rzezb uzywa sie¢ brazu, ktéry zawiera
26 kg miedzi, 2 kg cyny, 1 kg cynkuil kg ofowiu:
ile kg kazdego z tych metali uzyto przy odlewie
rzezby wagi 2000 kg?

Kalkulacja i kosztorysy

Kalkulacja

Kalkulacja zakupu

Kalkulacja zakupu jest to obliczenie wszystkich wy-
datk6w, zwigzanych ze sprowadzeniem zaméwionego przez
kupca towaru. Do tych kosztow nalezg: cena zakupu, pro-
wizja dla posrednika (o ile towar nie jest kupowany wprost
u fabrykanta, wzglednie u grosisty), koszta przewozowe,
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koszta ubezpieczenia towaru, clo, koszta przeslania pie-
niedzy za towar itp.

Koszta oblicza sie, gdy towar jest na miejscu, ponie-
waz mogl nastgpi¢ w czasie transportu ubytek towaru,
np. ciecz mogia czeSciowo wyciec, cze$é towaru mogla
ulec zepsuciu lub zniszczeniu. Nadto przy wypakowanj
niektérych towarow (np. masta) czes¢ jego przepada, gd
towar nie da si¢ w zupeinosci oddzieli¢ od opakowania.

Przyktad. Kalkulacja ceny 1 kg ryzu, sprowadzonego
z Gdanska do Warszawy. Kupiec mial po sprowadzeniu
4583 kg ryzu netto. Za 1 kg ryzu (netto) placil w Gdansku
0,35 G (gulden6w). Ekspedytor policzy!l za przewo6z towaru
na kolej i optate kolei do Tczewa 42 G. Rachunek za clo
wynosit 545 2{. Przewo6z Teczew—Warszawa wynosit 132 24,
Zwozka z kolei kosztowata 8 z¢ 50 gr.

Kalkulacja
45832 0,35 @ liczae 1'G por ;72 . . 12742 2 93 gr
Rachunek ekspedytora w Gdansku za prze- o ;
wiezienie towaru ze sktadu na kolej i prze- S .
woz Gdansk—Teczew 42 G a 1,71 2¢. . . 71 , 82
R Oplataclowan s R R 3T 15 T
Przew6z kolejg Tczew—Warszawa . . . . 132 , —
Zwézka z kolei na miejsce przeznaczenia . S B0 r
Stemple i drobne wydatki . . . . . . . . 15 , 40

3515 2¢ 65 gr
Wiec 1 kg ryzu kosztuje kupca juz na miejscu
zt: 3515,65 : 4683 = 0,767 .. w zaokrggleniu 0,77 zf. '

Kalkulacja sprzedazy ‘

Na podstawie samej ceny zakupu nie moze jeszcze ,*
kupiec obliczy¢, po ile ma sprzedawacé jednostke aru.
Posiada bowiem rozmaite wydatki, polgczong z prowa-
dzeniem przedsigbiorstwa, jak np. czynsz za%al, optata
za $wiatto, opal, wynagrodzenie sil pomocniczych, ubez-,

8*
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pieczenia, podatki, koszta reklamy ilp. Poniewaz trudno
jest przy jednym towarze okresli¢, w jakim stopniu po-
wyzsze koszta wplywajg na podwyzszenie ceny towaru,
przeto na podstawie bilanséw rocznych (najlepiej z kilku
lat) ustala si¢ przecietny procent podrozenia towaru

- wskutek wyzej wymienionych wydatkow. Jesli np. w ciggu
itoku zakupiony towar kosztowal 12580 2¢, a koszta lo-

kalu, §wiatta, podatki itd. wyniosty w ciggu tego roku
1190 2¢, co stanowi 9,52°% kwoty 12500 24, to kupiec
przyjmie okragio 10%. kosztéw zakupu towaru jako koszta
prowadzenia przedsigbiorstwa. Suma koszt6w zakupu
i prowadzenia przedsigbiorstwa nazywa sie ceng wiasna.
Do tej ceny dolicza kupiec pewien procent jako zysk. Cena
w ten spos6b otrzymana nazywa sie ceng sprzedazy.
Przyktad. Kalkulacja sprzedazy 1 kg ryzu. Widzie-
liSmy poprzednio na podstawie kalkulacji zakupu, ze cena
1 kg ryzu na miejscu u kupca wynosita 0,77 z¢. Jesli
koszt prowadzenia przedsigbiorstwa wynosi 10% ceny
zakupu, a kupiec chce zarobié 8% ceny wlasnej, to kal-
kulacja ceny sprzedaznej przedstawia si¢ nastepujaco:
Cenu-zakapu: 1. RO IYER o3 L o 5ol L s 0,77 zt
4+ 10° kosztéw handlowych (w zaokragleniu) . 0,08 ,
cena wiasna . 0,85 z¢

8% zysku (w zaokrggleniu) . 0,07 ,

Cena sprzedazy . 0,92 z¢

Zadania

1. Kupiec w Krakowie sprowadzit z cukrowni w Prze-
worsku 25 skrzyn cukru wazgcych brulto 1750 kg,
przy czym tara wynosila 7%, w cenie 80 2¢ za 100 kg
cukru (netto). Koszta dostawy cukru na stacje w Prze-
worsku i ze stacji w Krakowie na miejsce przezna-
czenia wynosity 10 2¢ 50 gr, przewoz Kolejg z Prze-
worska do Krakowa 62 z¢ 40 gr. Drobne wydatki wy-
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niosty 6 z¢ 50 gr. Wskutek wypakowania towaru byl

ubytek !/,% tego towaru.

Oblicz :

a) cene zakupu 1 kg cukru!

b) ceng sprzedaznag, jesli koszta prowadzenia przed-
sigbiorstwa wynoszg 8%, a kupiec chce zarobic¢ 6°)o.

2. Kupiec w Wilnie sprowadzit z Gdyni 150 dziesigcio-*
kilogramowych skrzyn bananéw po 2 z2¢ za 1 kg
netto. Tara wynosita 5%. Koszta calkowitego prze-
wozu wyniosty 217 2. Kupiec musial odrzucié 2%
towaru wskutek zepsucia.

a) Oblicz ceng zakupu!
b) Oblicz ceng¢ sprzedazng, jesli koszta handlowe
wynoszg 11°, a kupiec chce zarobié¢ 12%.

3. Kupiec sprowadzil z Jaworzna 2 wagony po 10 # wegla
po 28 2zt za tone na miejscu w kopalni. Catkowite
koszta przewozu wyniosty 215 2¢ 60 gr. Po przewa-
zeniu na miejscu dostawy okazata sig strata 300 kg
wegla. Oblicz:

a) ceneg zakupu!
b) ceng sprzedazy, jesli koszta prowadzenia przedsie-
biorstwa wynoszg 4°06, a kupiec chce zarobi¢ 6%,.

4. Hurtownik sprowadzil z Glasgowa 300 beczek Sledzi
»Matiasow“ po 57'/2 sh za beczke, liczagc 1 sh po
1 2t 32 gr. Cena ta pokrywala réwniez koszta przy-
wozu do Gdyni. Cto wynosito 1513 2¢, zwézka z okretu
na kolej wedlug rachunku ekspedytora wyniosta
185 2t. Przew6z kolejg do Warszawy 247 z¢ 55 gr,
a zwo6zka na miejsce przeznaczenia 76 z!. Drobne
wydatki 12 2¢ 50 gr.

a) Oblicz ceng¢ zakupu!
b) Oblicz ceng sprzedazy, jesli koszta handlowe wy-
noszg 6%, zysk za§ ma wynosi¢ 15% !

5. Sprowadzono 25 workéw kaszy po 100 kg placgc
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20 zt za 100 kg. Przew6z kosztowal 112 2¢ 60 gr,

zwoézka 24 zf. Po przewazeniu braklo 2 kg Kaszy.

a) Oblicz cene zakupu!

b) Oblicz cene sprzedazy, jesli koszta handlowe wy-
noszg 14%, zysk za$ 5%!

. Kupiec sprowadzit z Warszawy 2 bale skory na ze-

16wki po 106 kg netto kazdy placgc 4 2t za 1 kg.

Opakowanie kosztowalo 4 21 25 gr, kolej 9 z{, prze-

woz 2 zi.

a) Oblicz cene zakupu!

b) Oblicz cene sprzedazy za 1 kg, jesli koszta prowadze-
nia przedsiebiorstwa wynoszg 12%, zysk zas 8°%o!

. Kupiec sprowadzil 96 beczek cementu i otrzymat

nastgpujgey rachunek:
96 beczek po 240 kg & 7 22 za 100 kg .
Opakowanie po 2zt 80 gr za beczke

.....

Oplaty kolejowe (zamagazynowanie) .
Przewoz Koleja s B tey it s st 850 =25
ZwoOzka do miejsca przeznaczenia . . 54

Przy wypakowaniu okazata sig strata 2/ towaru.

a) Oblicz cene zakupu! '

b) Oblicz ceng sprzedazy, jesli koszta handlowe wy-
noszg 5%, zysk za$ 10%!

Na koszta przedsiebiorstwa S$lusarskiego skitada sig
w ciggu catego roku: czynsz za lokal 500 2Z, opat
i swiatto 300 22, 5 odsetek od kapitatu wiozonego
1000 2¢#, zuzycie narzedzi (wartosci 500 zf) w wyso-
kosci 10%, placa majstra 2000 z¢, ubezpieczenie
250 z#, podatki 400 z¢. Oblicz, ile wynosi koszt przed-
siebiorstwa za 1 godz. pracy, liczac 8-godzinny dzief
pracy i 280 dni roboczych w roku! lle nalezy liczy¢
za wykonanie roboty, trwajgcej 5 godzin, jesli zaro-
bek ma wynosi¢ 10% kosztéw przedsigbiorstwa?

t

Kosztorysy
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Jezeli kto$ chce zbudowaé dom, to musi wiedzieé, ile
budowa bedzie kosztowala. Zwraca si¢ wigc do przed-
sigbiorcy budowlanego, a ten sporzadza mu zestawienie
wszystkich wydaikéw zwigzanych z budowg, czyli tak
zwany kosztorys.

Np. gmina chce wybudowa¢ jednoklasowg murowang
szkote. Otrzymuje od przedsigbiorcy nastgpujacy koszto-
rys, sporzgdzony wedle wzoréw, ktére wypemij w ostat-

~ nich rubrykach:

1. Roboty ziemne:
Cena Kwota
Ilo§é Przedmiot jednostki| obliczona
zt \gr 2t gr
55,40 m? Wykop, ziemi ...." &l Sia e 2170
94,50 m? Ziemi pyzy wyrownaniu te-
Fde b AR e el s 1 |80
115,60 m? IV VINOZ Zemies it Rl S 1 |-
Razem
2. Roboty murarskie:
Cena Kwota
Ilosé Pireziedim 140 it jednostki| obliczona
2zt |gr 2t qr
159,40 m3 Murowas/~, RE WA Bttt 32 | —
103,70 m? Warstwy izolacyjnej z papy
asfaltawe] . & 0 s Al 15T
513,0 m? Wyprawy wewnetrznej . . 3 |50
361,40 m* Wyprawy zewnetrznej 4 |50
228,20 m* Posadzki ceglanej : 4 |10
35,50 Nasypéw pod podlogi . . . 25—
Razem ? l
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3. Roboty ciesielskie:
Cena Kwota
Ilo&é Przedmiot jednostki| obliczona
2zt |\gr b2 4 lgr
226 m® Wieiby dachowej . . . . - 12 |60 '1
296,50 m* Lacenie dachu . . « « « . 5 |80
69,50 m? Szalowanie okapow . . . - 6 |50
125,50 m?* Stropu belkowego 2 24 |40
103,70 m? Podlég z desek sosn. 4 cm
grubych .. .t ot el 7 |50
Razem \ l

4. Roboty stolarskie, Slusarskie, szklarskie i pokostnicze :

Cena Koszt
Tlo&é Przedmiot jednostki| obliczony
2t lgr zt ‘gr
8 OKDA ¢ o bliolle) REoirsnce AD M=
9 Drzwi «='s s d- ovs lalis, vaois 20 =
Roboty §lusarskie ryczaltem 300 |~
42,20 m?* Oszklenie okien . . . . . 4 |50
110,60 m? Malowanie okien i drzwi . 3 |—
103,70 m* Zapuszezanie podlég . . - 2 |50
Razem . | | l
5. Roboty pozostate:
Cena Koszt
Tlosé Przedmiot jednostki| obliczony
2t |gr zl ‘gr
87,40 m? Plyt betonowych . . . . . 13 |20
20,20 m Stopni betonowyech . . . 2OSE=
2 Piece mieszkaniowe 656 | —
1 Piec kuchenny . . . » . » 145 | —
323,40 m?® Dachéwki . « . - « - = - 8 |50
68,30 m Rynien.. &1 < fhiiblahe e 5 110
Razem { |
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1. Zréb zestawienie wydatkow od 1.do 51w ten sposé6b
podaj kosztorys budowy catej szkoty (bez piwnic)!

9. Oblicz koszt stotu, jezeli:

a) zuzyto drzewa po 250 zt za m®:
na 4 nogi o wymiarach 65 cm, 2,6 cm, 2,5 cm;
na blat gérny o wymiarach 45 cm, 45 cm, 2 cm;
na blat dolny o wymiarach 28 cm, 28 c¢cm, 2 cm;
b) przykrojenie i klejenie wymagato 3 godz. pracy
po 0,50 z¢ za godz.;
toczenie i polerowanie nog wymagato 14 godz.
pracy po 0,60 2t za godz. ;
sktadanie stolu wymagato 10 godz. pracy Ppo
0,40 2¢ za godz.;

¢) koszta handlowe wynoszg 45°/y kosztow pod b),
zysk za$ 16%.

Wiadomosci
o oszczednosciach i kredycie

Rachunek monet

Monety sg srodkiem platniczym, sporzgdzonym wedle
okreslonych przepisow. Monety wybija sig zazwyczaj ze
zlota, srebra, niklu i miedzi. Poniewaz ztoto i srebro sg
metalami miekkimi, wige dodaje sig przymieszke innego
metalu, najczeéciej miedzi. Monely sg wigc wybijane ze
stopu. Moneta nazywa si¢ glownag, jezéli istnieje obo-
wigzek przyjmowania jej w kazdej iloSci. Moneta na-
zywa sig zdawkowg albo pilonem, jezeli nie ma
obowigzku przyjmowania jej w kazdej ilosci.

Moneta zdawkowa stuzy glownie do drobnych wyplat.
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Jezeli w pewnym Kkraju wybija si¢ monete giowng ze
ztota, to moéwimy, ze w tym kraju jest waluta zlota.

W Polsce istnieje waluta ziota. Jednostkg monety jest
zloty (21), ktory dzieli sie na 100 groszy (gr).

Polskie monety giéwne wybija si¢ ze ziota proby 0,900
w sztukach po 100 2¢, 50 24, 25 2¢. Moneta 25 2{ nazywa
sie dukatem polskim.

Polskie monety zdawkowe sg: 10 2¢ wagi 22 g ze
srebra préby 0,750; 5 z¢ wagi 11 ¢ ze srebra proby 0,750
2 2t wagi 4,4 ¢ ze srebra proby 0,750; 1z¢ wagi 7g¢
z czystego niklu; 50 gr, 20 gr i 10 gr z niklu; 5 gr, 2 gr
i1 gr z brazu.

Bilon i ,pienigdze papierowe“, czyli baunknoty, sa
zastgpezym  $rodkiem pienigznym i uprawniajg do
otrzymania w Banku Polskim tyle z¢ w zlocie, na ile
opiewajq.

Tabelka podaje monety najwazniejszych panstw:

Liczba
Waga. |sztuk wybi- <
Panstwo Moneta jednostki janychz1kg wa“-.
monety
w g | czystego
zlota
e ':_::.,i‘)*: e
Amghiaiie. .. o4 | Suweren 1 £ . 7,9881 136,5675 0,916
Gdansk. . . . || Gulden 1 G. . | 0,31952 34142 0,917
Niemey. . . . || Marka 1 RM . | 0,39825 2790 0,900
Polska . . . . || Ztoty 1 2¢ . . | 0,18755 5924,44 ‘ 0,900
Rosja. . . . . Rubel # . . . | 0,86026 | 1291,60 | 0900
Skandynawia Korongai. 4 o - 0,44803 1 2480 ' 0,900
Stany Zjednoez. [
Ameryki Pn. || Dolar 1 e I B e ) 664,615 | 0,900
Szwajearia . . || Frank szwaj-
carski 1 Frs 0,32258 z 341444 0,900
Wegry . . . .|| Pengs 1 P . .| 02924 | 3800 | 0,900
| |
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Zadania

1. Ile czystego ztota zawiera: a) 1 €, &) 25 G, ¢) 20 RM,
d) 25 2¢, e 10 R, f) 20 koron skandynawskich,
g) 20 Frs, h) 20 P i 10 §?

2. 1le: a) £, b) G, ¢) RM, d) 22, e) R, [) koron skan-

dynawskich, ¢} #, h) Frs, i) P Kkosztuje 1 g czy-

stego zlota ?

Jaka jest warto$¢ w z¢ funta tureckiego, ktéry wazy

7,216 g i jest préby 0,916?

4. Jakiej proby jest 20 jenéw (moneta japofiska), jesli
moneta ta wazy 16,6 g, a z jednego kg czystego ztota

~ wybija sie 663 sztuk tej monety ?

5. Jaka jest warto§¢: a) 25 G, b) 10 R, ¢) 20 Frs w z1?

6. Jaka jest warto$¢: a) 20 22 w Frs, b) 1 £ w G,
c) 100 P w RM?

o

Instytucje finansowe

Instytucjami finansowymi sg kasy oszczednosci oraz
banki. Ich zadaniem jest: 2) gromadzi¢ oszczgdnosci spo-
teczenstwa, b) udziela¢ kredytu (tj. pozyczek), c) po-
sredniczy¢ w obrotach pienigznych. Rozrézniamy insty-
tucje finansowe prywatne, komunalne i panstwowe. Np.
Pocztowa Kasa Oszczednosci i Bank Gospodarstwa Kra-
jowego sa instytucjami panstwowymi; Miejskie Kasy
Oszczednosci w Warszawie, Lwowie, Krakowie itd. sg
instytucjami komunalnymi; précz tego istnieje wiele ban-
kow prywatnych.

W Polsce najwygodniej jest sklada¢ oszczgdnosci

- w Pocztowej Kasie Oszczednosci (P. K. 0.), totez liczba

ksigzeczek oszczednosciowych w P. K. O. stale wzrasta,
jak to widaé¢ z rys. 25.
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Rys. 25.

Wkiady oszezednosciowe, poczgwszy od 1 zf, przyi-
mujg: Kasa Centrali P.K.O. w Warszawie, Kasy Od-
dzialow P.K.O. i wszystkie urzedy pocztowe. Osoba,
ktéra zlozy w P.K.O. pewng kwote, otrzymuje ksig-
zeczke oszczedno$ciows, w ktoérej wpisuje sig nazwisko
wlasciciela i wysoko$¢é ztozonej kwoty. Kwota zlozona
na ksigzeczce daje obecnie 4°/o rocznie dochodu.

W odréznieniu od innych instytucji finansowych majg
ksigzeczki P.K.O. te zaletg, ze ich wlasciciele mogg
w kazdej chwili i w kazdej miejscowosci, w ktorej znaj-
duje sig urzad pocztowy, podjgé codziennie kwotg do
100 z¢. Jest to wielka wygoda, zwlaszeza podczas po-
drozy i wycieczek.
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Zadania

1. Kto$ zlozyt w P. K. O. 3/1 1933 r. 60 2¢, a 1/11934 r.
85 2¢; ile bedzie posiadat 1/11934 r., aile 1/11935 r.,
jesli uwzglednisz 4°)o ?

2. Wartos¢é 1 z# po uplywie danej liczby lat przy 3%,
4%, 5%, 6%, 10%, 12°/ podaje tabelka:

L a t a
ok VI ok e e | R

3% || 1,08 |1,0609 1,0927|1,1255| 1,1593| 1,3439| 1,5580| 1,8061| 2,0938
4% || 1,04 |1,0816.1,1249| 1,1699| 1,2167| 1,4802| 1,8009| 2,1911| 2,6658
5% || 1,05 |1,1025| 1,1576| 1,2155] 1,2763 1,6289| 2,0789| 2,6533| 38,3864
6% || 1,06 |1,1236/ 1,1910| 1,2625 1,3382| 1,7908] 2,3966| 3,2071| 4,2919
10% || 1,1 [1,21 |1,831 |1,4641|1,6105 2,5939] 4,1776| 6,7280| 10,8356
129 || 1,12 |1,2544| 1,4044| 1,5725| 1,7606| 3,1035| 5,4701| 9,6387 16,9882

W tabelce powyzszej uwzgledniono tzw. procent skia-
dany. Przy procencie skladanym (np. 5%), jezeli ztozy-
liSmy 100 2¢, to po 1 roku mamy 105 zt; po uptywie
drugiego roku oblicza si¢ procent nie tylko od zlozo-
nych 100 z¢, ale takze od 5 24, ktére przyrosty itd.

‘Uwaga. Wartosé 1 zt oddanego na 5% wynosi po
uplywie 10 lat 1,6289 24, tj. 1 22 62 gr i 0,0089 27. Jak-
kolwiek nie ma monely na tysieczne i dziesigciotysigczne
1 2¢, to jednak cyfry tych jednostek sg potrzebne, gdyz
np. warto§é 100 z¢ oddanych na 5% wynosi po uptywie
10 lat 162 2¢ 89 gr.

Na poczatku 1930 r. zlozono kwote¢ 2000 2/ na 5% ; do
jakiej kwoty wzrosnie ten kapital po uptywie a) 5, ) 10,
¢) 15, d) 20 lat, liczgc procent skladany ?

3. Na poczatku 1926 r. zlozono do kasy 600 z¢ na pro-
cent skladany 4°, na poczatku 1928 r. 300 2¢, a na
poczatku 1930 r. 400 z¢; jaka byla wartos¢ wszyst-
kich zlozonych pieniedzy z koncem roku 1934 ?
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Powtérz to zadanie przyjmujac: a) 8%, b) 5%, ¢) 6%,
d) 10%, e) 12%!

4. Oblicz warto$¢ 1 z¢, oddanego na procent skiadany:
a) 3%, b) 4%, c¢) 5%, d) 6°, e) 10%, [) 12% po
uptywie 50 lat!

Uwaga. Oblicz wartos¢ 1 z¢ po uptywie 25 lat, a na-
stepnie warto$§¢ otrzymanej kwoty po uplywie 25 lat!

5. Oblicz warto§¢ 100 2¢, oddanych na procent skladany
4°le, po uptywie: a) 40 lat, b) 60 lat, ¢) 45 lat!

6. Powtérz zadanie (5) biorgc inny procent skladany!

Bezgotéwkowe Srodki zaplaly

Pod wzgledem gospodarczym jest bardzo dla panstwa
rzeczg wazng zastqpié czesciowo obieg pienigzny srodkami,
nie wymagajacymi natychmiastowej wyplaty gotowki.

Konta

Jezeli kto§ w banku albo kasie oszczednosci zlozy
gotowke na tzw. rachunek czekowy (konto czekowe),
woéwezas otrzymuje ksigzeczke czekowa, zawierajacq
poszczegélne blankiety, zwane czekami kasowymi. Wia-
$ciciel takiej ksigzeczki moze np. kupujac towar, wrg-
czy¢ kupcowi czek zamiast gotowki.

Aby czek byt wazny, musi zawierac:

1. Miejsce i date wystawienia czeku.

2. Nazwe banku lub kasy oszczednosci, ktéra ma wy-
ptaci¢ podang kwote.

3. Wydrukowane stowo ,czek“ na blankiecie.

4. Polecenie wyplacenia oznaczonej kwoty pieni¢znej,
ktora wyszczegoOlnia si¢ cyframi, a nadto stowami.

5. Podpis wlasciciela ksigzeczki czekowej.
Nizej podajemy wzér waznie wystawionego czeku:
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Neo 0591401 A. z gr

& Bank Polski Oddziat s -we Lwowie

wyplacl okazicielowi niniejszego czeku z 2%° rachunku iyrowego

aotyen _..St@ ; B - L Py Py

We Lwowie, dnia 1 sierpnia 1933.

m Adam Gorowski

Osoba, ktora otrzymata czek, udaje si¢ z nim do banku
I otrzymuje wyszczegélniong na czeku kwote pieniezng.
Czek jest zatem bezgotowkowym $rodkiem zaplaty.

Mozna réwniez posiada¢ konto w banku czy tez w ka-
sie oszczednosei, oparte na kredycie. Np.: fabrykant, po-
siadajgcy zabudowania, maszyny, moze uzyska¢ w banku
kredyt do pewnej wysokosci (np. do 10 000 2#), to znaczy,
Ze moze rozporzgdzac tg kwota tak, jakby ztozyt gotowke.
Bank zabezpiecza sobie te gotowke na majgtku fabrykanta.
Za pomocy czek6w mozna réwniez nie tylko zleci¢ wy-
ptate pewnej gotowki, ale takze przekazac (przelac) pewng
kwote z konta jednego wiasciciela na konto drugiego.

Zadania

1. Wystaw czek z datg 8/III 1940 do Banku Dyskonto-
-wego w Warszawie z poleceniem wyptaty 600 z¢
p. Aleksandrowi Malinowskiemu!

2. Kupiec ztozyl do banku na rachunek czekowy 5000 z7.
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Zamawiajge w réznych fabrykach potrzebne mu to-
wary ptacit czekami zamiast gotéwks, i tak 1/1I wy-
stawit czek na 640 2¢, 4/I na 250 24, 10/1I na 330 24, ¥ i
17/11 na 150 24, 22/II na 720 2¢, 27/I na 90 z¢; jaka ’I w S . S
kwote posiada w . dniu 1/III (saldo)? g Bfs e 0 gi
3. Przemystowiec posiadal konto czekowe, na ktore skta- ';'- i £ § 5 : § § C
dat swe dochody i za posrednictwem ktorego usku- 2 ‘:5. E & 3 £ ¢ = 5
tecznial wydatki. Rachunek jego konta przedstawml z ‘e; o e al SRR * e
si¢ w spos6b nastepujacy : A P T 11— LRy 25| 1t
Wplyneto Wyplacono i': é l E £ _, gg‘é ; g
Data i Data Numer| Kwota o g : : e s Eg
2t |gr czeku | [gr I S gi
VIL || 1600 | — /11 || 26845 | 65 |30 , Jeal Bl T g
10 || 550 |— 701 || 26846 | 190 |50 S o Pl 23
20/I1 || 420 | — 1101 | 26847 | 240 |— H § % R A R R S ik
1r || 840 |[—|. 18/1 || 26848 | 85 |20 3 % REEE R S R S x's
101 || 920 | — 25/[1 | 26849 | 450 |— i 3 IR T S T B (T 3 :
20/ || 280 |— BIIIT || 26850 | 620 |50 £ i3 A T 573 -{
12/111 || 26851 | 115 |80 4 R 3 SR e 12§ :
20/111 || 26852 | 320 |40 | ] T e W £33
Oblicz saldo w dniu 1. IV! 98/111 || 26853 | 556 |20 S e s “32
AZOMV(IVN ¥ig- 98 non g
4. Firma ,Przemys! Drzewny“ zlozyla w dniu 2 stycz- | g =1
nia 1933 r. na konto czekowe kwote 30 000 22. Z po- s ' ; 82,
wyzszej kwoty wyplacono I/IV 1933 r. 5000 2Z, a I/VI 28 | MI % .o B53 .
1933 r. — 4000 22 Jakg kwote posiada firma z koii- 59 & 3 TR Rk 3k
cem czerwca 1933 r. na rachunku czekowym, jesli 83 % 3 1 e 5 s
bank placi 3% rocznie od wkladéw czekowych. (Do- Ey & £ B: 0§ 3 & EH
daj do 30000 =z procenty za 3 miesigce, odejmij fea | o e %
5000 z¢, do otrzymanej kwoty dodaj procenty za 2 mie- W ’ ’I‘ éé g
sigce, odejmij 4000 2¢ i dodaj procenty za 1 miesigc). ?f | 2; T ‘—gﬁ
Blankiety nadaweze P. K. O. o 23 i
Jezeli jakas osoba lub firma posiada rozgalezione sto.
sunki handlowe lub finansowe, zwiaszcza w ré6znych miej-
Banach, Sierpinski i Stozek: Arytmetyka i geometria dla VII powsz. : 9
|
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scowosciach, wowczas zaklada swoje konta w P. K. O.
Witasciciel konta otrzymuje blankiety zwane nadawczymi,
zaopatrzone numerem konta, a nastgpnie rozsyta je oso-
bom, od ktérych ma otrzymac pienigdze. Osoba, ktéra ma
zaplaci¢, wypelnia blankiet nadawczy, po czym wyplaca
wymieniong kwote w urzedzie pocztowym. Blankiety na-
dawcze zastepuja wiec przekazy pieniezne pocztowe, amajg
te dogodnosé, ze sa potgczone z matymi kosztami przesyiki.
Blankiety nadawecze sktadaja sig z trzech czesci: a) potwier-
dzenia dla wplacajacego (te cze$é zatrzymuje nadawca),
b) dowodu wplaty (otrzymuje adresat), ¢) dowodu wpisu
(zatrzymuje urzgd pocztowy lub oddzial P. K. O.).

Powyzej mamy wzo6r wypelnionego blankietu nadaw-
czego.

1. Kup w urzedzie pocztowym blankiet nadawezy i wy-
petnij go na kwote 20 24, ktérag chcesz przestac panu
M. N., bedacemu wiascicielem konta nr 345 600.

2. Kupiec na prowincji sptacal pozyczke przesylajgc
blankietem nadawezym P. K. O. przez caly rok co
miesige 150 2¢; ile zaplacilby za przesytke za pomocg
przekazéw pienigznych ?

Zobowiazania pienieine

Jezeli kto§ chee pozyczy¢ w banku, wzglednie w kasie
oszczednoSci pewng kwole pieniedzy, wowczas sktada za-
zwyczaj pisemne zapewnienie, ze kwote powyzszg zwroci
W oznaczonym czasie. Zapewnienie takie, wystawione na
specjalnym urzedowym blankiecie, nazywamy wekslem.
Jezeli pozyczajacy (diuznik) nie zwrdci w oznaczonym
czasie pozyczonych pieniedzy (tj. nie wykupi weksla),
wowczas wypozyczajaecy (wierzyciel) moze diuznika za-
skarzy¢. Na skutek takiej skargi sqd w krotkim czasie
zarzgdza przymusowe Sciggniecie naleznej kwoty.

Obok podajemy wzér weksla.

=
E
E
g g 2 —
£ g Lo dnia 1 sierpnia 1933 r Na ==200 2 =—
g =
T Dnia 30 wrzesnia 1933 zaplac € za ten sola
-
]
- ®
B o . weksel na zlecenie .. Adama Gdrowskiego w Krakowie sume
e . 5
- i§ % _—
28 H E==———————— zlotych dwiescie
. g = e -
E g. E
S >3 H
b3 8 =
Sa 3
P 8.8 Z
L.: 5
3§
¢ 2
53
5 <
: Jan Biesiadzki
60 groszy
' Platny we Lwowie
- ;

Aby weksel byt wazny, musi zawierac:

a) miejsce i date wystawienia,

b) date terminu wykupienia weksla,

¢) stlowo ,weksel* wydrukowane na blankiecie,

d) kwote do zapltacenia wypisang cyframi i stowami,

e) osobg albo kase (bank), ktérej kwota ma byc za-

placona,

f) wiasnoreczny podpis.

Cena blankietu zalezy od kwoty, na ktérg weksel ma
byé wystawiony. ;

W handlu i przemysle uzywa sie weksli nie tylko przy
pozyczaniu pienigdzy, ale takze przy ptaceniu za towar.
Jezeli kupiec pobral w fabryce towar, ktérego nie ptaci
gotowka, wowezas wystawia weksel na odpowiednig su-
me. W ten spos6b kupiec zyskuje czas do zebrania przez
rozsprzedaz towaru potrzebnej gotéwki.

Oprécz pozyczek na weksel, ktére sg zazwyczaj Krot-
koterminowe (to znaczy, muszg by¢ zwrécone w kilku
miesigcach), istniejg pozyczki dlugoterminowe (zwroine
w ciggu kilkunastu albo nawet Kkilkudziesigciu lat), no-
szgce nazwe hipotecznych. Pozyczke hipoteczng mozna

9*
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uzyskaé, o ile posiada sie ziemie, dom itp. Majgtek
diuznika sluzy jako zabezpieczenie pozyczonej kwoty
i nie moze by¢ sprzedany przed zapiaceniem diugu bez
zgody wierzyciela.

Zadania

1. Wypelnij weksel z datg dzisiejszg na kwotg 200 =2¢
platng w Banku Gosp. Kraj. w trzy miesigce od daty
wystawienia.

2. Kto§ pozyczyl na weksel: a) 600 z2f, b) 800 =z¢
¢) 1100 2¢ na: a) 9%, &) 94%, c) 10°%. Kasa przy
wyplacie gotéwki potracita procent za 3 miesigce; ile
gotowki otrzymal?

3. Weksel na 500 2¢ jest ptatny za trzy miesigce. W chwili
obecnej wart jest jednak mniej o pewien procent,
zwany dyskontem. Oblicz wartos¢ tego weksla w chwili
obecnej, jezeli dyskonto wynosi 12%, tj. oblicz, jaki
kapital oddany na 12°% da po 3 miesigcach 500 z¢!

4, Oblicz warto$¢ weksla w dniu 1 kwietnia przy dy-
skoncie 9% na kwotg a) 600 2¢ platnych 1 lipca,

b) 850 =zt ptatnych 15 lipca, ¢) 1500 2¢ platnych

20 lipeca!

5. Kupiec zakupil towar za 5000 z#, przy czym czes¢é
zaplacil gotowks, a nadio wystawil weksle; jeden na
1500 2/, platny za 3 miesigce, i drugi na 2000 2z¢,
platny za 5 miesiecy; ile zaptacit gotowksg, jezeli
dyskonto wynosito 10°% ? (Oblicz warto$¢ kazdego
weksla w chwili wystawienia!)

6. Kwota: -a) 800 24, b) 1200 =z}, ¢) 2000 z¢, pozyczona
na weksel na: a) 93%, b) 9%, c) 10°% ma byé
sptacona w ratach, ptatnych co trzy miesigce, przy
czym za kazdym razem dluznik sptaca: a) czwarts,
b) 6sma, c¢) dziesigtq czes¢ pozyczonego Kkapitalu
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i procent za trzy miesigce od pozostatego dlugu; ile
wynosi kazda rata? Licz: pierwsza rata w zadaniu
a) wynosi 200 z¢ i 94°% od 600 2¢ za 3 miesigce.

Podatki i ubezpieczenia

Najwainie]sze podatki

Kazdy, kto ma dochdd, oddaje cze$¢ dochodu skar-
bowi panstwa, czyli placi podatek dochodowy.

Dochody mogg pochodzié¢ z nieruchomos$ci gruntowej
(np. z uprawy roli), z przedsigbiorstw handlowych i prze-
mystowych, z zajecia zawodowego, z uposazen stuzbo-
wych itp.

Podatku dochodowego nie placg ci, ktérych docho6d
roczny“jwuszy od 1500 z¢/, a przy uposazeniach stuz-
bowych mizszy od 2500 z¢. Podatek dochodowy placi sie
rocznie od dochodu rocznego. Wysokos$¢ podatku zalezy
od wysokosci dochodu, od tego, z czego doché6d ptynie,
i od wielu innych okoliczno$ci, ktére sg przez ustawe
okreslone.

Ponizej podana jest zasadnicza skala podatku docho-
dowego od wszystkich dochodéw z wyjatkiem uposazen
stuzbowych.

Wysoko§é dochodéw rocznie w zf Podatek w 27

ponad do

1500—1550 . . . . . . . .. 31
1860—1600. .. .. : = o o apets 33
16001700, o oo i bnsinss 37
1700—1800 . . . . . . . . . 41
1800—1900 . . . . . . LN PR 45
1900—2000 ..o n o ol win 50
200021000l ci 54
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i: 134 135
Wysoko§é dochodéw rocznie w 24 Podatek w 2/ Uposazenie w stosunku rocznym
r ponad do g Stopa procentowa
| SRODOB00L, 1, 7k dim L S 59 ponad  do iy
5 22002400 « v w20 67 400283000 . i eyl T sty 2,3
3400-—3600:. oy ity e vt 122 4400—4800 . . . . . . . .. 2,8
4400—4800. . . . . . . .. 182 ' 9600—10400 . . . : . .. . 43
9200—-10000 . . . . . . . . 530 19:000—20/000: .. . . . . i 77
| 19000—20000 . . . . . . . . 1540 96 000—104000 . . . . . . . . 192
| A T AW T ORI L it 25
96 000104000 . ., « .. . 17 888 Podatek pobiera sie¢ przy kazdej wyplacie uposazen
; e e b e L o e S w ten sposo6b, ze stuzbodawca potraca z uposazen ten
| 192 000—200000 . . . . . . . 50 000 podatek i wptaca do skarbu parstwa.
1 1) Jaki procent dochodu wynosi podatek od a) 1500 z#, Przyktady.
I b) 10000, c) 100000, ) 200 000? a) Pracownik otrzymuje miesigecznie uposazenie za
;;“ 2) Ktos ma 9500 2¢ dochodu rocznie i oprécz podatku styczen w kwocie 250 z¢. Wysokosé tego uposazenia
| dochodowego placi jeszcze 4% dochodu na rzecz samo- w stosunku rocznym wynosi 12 - 250 z¢ = 3000.
: rzgdu. Ile mu zostaje ? Stopa procentowa od rocznego dochodu 3000 2¢
Dochody z uposazen sluzbowych, emerytur i wyna- wynosi 1,9. Zatem stuzbodawca potrgca przy wy-
grodzen za najemng prace oblicza sig wedlug nastepu- placie 1,9°% z 250 z{, tj. 4 2¢ 75 gr. Pracownik
jace] tabeli podstawowej: otrzymuje wiec 245 z¢ 25 gr.
Uposaenie w stosunku roeznym b) Pracownik otrzymuje w kwietniu za I kwartal upo-
g Stopa procentowa sazenia 1200 zZ. Wysoko$é tego uposazenia w sto-
ponad  do Roiiagio sunku rocznym wynosi 4 - 1200 2 == 4800 2¢. Stopa
25002600, . o sELEEN 1,5 procentowa od 4800 z¢ wynosi 2,8 Zatem shuz-
20002700 T ATy .. 18 bodawca potraca 2,8°% z 4800 2¢ — 13 2 44 gr.
27002800 . . . . . . SR, < ok ¢) Wynagrodzenie robotnika za tydzien wynosi 50 z¢.
28002000 st inen s 1,8 Wysoko$¢ tego wynagrodzenia w stosunku rocz-
28003000 .1. . .0, S : nym wynosi 52 - 50 zt = 2600 z¢. Stopa procentowa
G000 =B100- 4.0 o oti SIS 2 od 2600 2¢ wynosi 1,5°%. Zatem stuzbodawca po-
N e trgca 1,5% z 50 2¢ = 0,75 2t
1
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1. Urzednik w przedsigbiorstwie ma uposazenie mie-
sieczne a) 220 zt, b) 290 24, ¢) 400 2¢. Jaki placi po-
datek miesiecznie, a jaki rocznie?

2. Robotnik zarabia a) tygodniowo 56 z¢, b) za dwa ty-
godnie 170 z¢. Ile stuzbodawca potraca przy wyplacie
uposazenia ? ile to wynosi rocznie ?

3. Doch6d kupca wynosi rocznie 4800 2. Ile procent
dochodu wynosi podatek? O ile wigcej placirocznie
od urzednika majgcego z uposazenia ten sam dochod
roczny ?

Przedsiebiorstwa placg tzw. podatek obrotowy.
Obrotem np. w przedsiebiorstwie handlowym jest to
suma, uzyskana za sprzedane towary. Jezeli obr6t w przed-
siebiorstwie wynosit np. 10 000 24, tzn. ze do kasy wpty-
neto 10000 2¢. Kupiec miat rozmaite wydatki (np. placit
za towar), zatem 10000 2/ nie jest dochodem. Kupiec
mo6glt nawet nie mie¢ dochodu, ale strate.

Podatek obrotowy wynosi od 0,5°% —4°o obrotu.
Osobno kupiec placi podatek od dochodu.

1. Kupiec miat w ciggu roku 2600 z¢ dochodu, a obrot
w sklepie wynosit 22000 2f. Ile z2¢ podatku kupiec
zaplacit, jezeli podatek obrotowy wynosit 1,5°% od
obrotu ?

2. Przedsigbiorstwo miato 24 000 z¢ obrotu. Ile zaptacono
podatku obrotowego, ktéry wynosi 3,5% od obrotu?
Od nieruchomosci (jak budynki mieszkalne, fabryki

itp., place zajete na przedsigbiorstwa handlowe itp.)
placi sig¢ w gminach miejskich podatek, zwany podat-
kiem od nieruchomog$ci. Jezeli wiasciciel wynaj-
muje nieruchomo$é i pobiera czynsz (np. wlasciciel ka-
mienicy za wynajete mieszkania), to podatek wynosi 7%o
od czynszu.

Jezeli nieruchomos$¢ nie jest wynajmowana (np. fa-
bryka, willa itp.), to czynsz szacuje sie na 5% war-
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tosci tej nieruchomosci i od tej kwoty placi si¢ 7%/ po-
datku.

1. Wthasciciel kamienicy pobiera za wynajete mieszkania
tytutem czynszu 1900 z¢ miesiecznie. Ile placi podatku
od tej kamienicy? Ile ptaci podatku dochodowego,
jezeli wydatki na kamienicg wynoszg 3600 22?

2. Zabudowania fabryczne oszacowano na 135000 2t
Ile wynosi podatek od tej nieruchomosci ?

Ubezpieczenia spoleczne

Pracownik narazony jest na rozmaite nieszezgscia (jak
choroba, wypadek przy pracy, smier¢, bezrobocie), ktore
uniemozliwiajg mu zarobkowanie albo powodujg zmniej-
szenie zdolnosei do zarobkowania. Nieszczgscie jest je-
szcze wieksze, jezeli pracownik ma rodzine, ktorg utrzy-
muje ze swoich zarobkéw. Kazdy pracownik musi po-
nadto pamietaé, ze na staros¢ nie bedzie mogt pracowac.

Panstwo Polskie utworzylo instytucje, zwang Ubez-
pieczalnig Spoleczng, ktorej celem jest zabezpie-
czenie pracownikowi, jak rowniez jego rodzinie, §rodkOw
utrzymania w nieszezgsliwych okolicznosciach. Pracow-
nik nalezacy do ubezpieczalni placi pewne sktadki. Za
to ma zabezpieczong pomoc W nieszezesliwych wypad-
kach. Kazdy pracownik w zasadzie jest zobowigzany
nalezeé do ubezpieczalni. Obowigzkowi temu nie podle-
gajg tylko niektorzy urzednicy panstwowi. Pracownik
moze by¢ ubezpieczony:

a) na wypadek choroby,

b) od wypadkow i choréb zawodowych,

¢) na staro$¢, na wypadek $mierci, na przedwczesng
niezdolno$¢ do pracy,

d) na wypadek braku pracy.

Korzysci ubezpieczonego sg duze.
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Jezeli np. ubezpieczony na wypadek choroby pra-
cownik zachoruje, wéweczas ubezpieczalnia udziela mu
opieki lekarskiej, lekarstw, pomocy pienigznej itp.

Ubezpieczony od wypadkéw w razie nieszezesliwego
wypadku i np. niezdolnosci do pracy uzyskuje oprécz
leczenia staty zasilek, zwany rentg. Nie tylko ubezpie-
czony, lecz takze i rodzina jego ma korzysei z ubezpie-
czalni. Gdy ubezpieczony (na wypadek $mierci) umrze,
wowezas rodzina jego dostaje zaopatrzenie.

Sktadka pracownika ubezpieczonego zalezy od ro-
dzaju ubezpieczenia, od wysokosci zarobkéw, od tego,
czy pracownik jest robotnikiem, czy pracownikiem umy-
stowym itp.

Sktadke za ubezpieczenie od wypadku ptaci sam pra-
codawca. Sktadki na pozostale rodzaje ubezpieczenia
placi w czeSci pracodawca, w czesci pracownik.

Sktadke oblicza sie od zarobku tygodniowego (6 dni
roboczych). Np.-sktadka za ubezpieczenie na wypadek
choroby wynosi dla robotnika 5% zarobku tygodniowego.
Np. Ile wynosi sktadka robotnika, zarabiajgcego dziennie
7 2¢? Robotnik zarabia tygodniowo 42 24, Skladka wy-
nosi 5% z 42 2t = 2,10 z4. Polowe sktadki ptaci robotnik,
polowe pracodawca.

Plany pareel i budynkow

Pomiar dlugosci

Punkty w terenie zaznaczamy palikami (kotkami),
u dotu ostro zaciosanymi, u géry réwno Scietymi.

Jezeli mamy w terenie dwa punkty 4 i B, to mozemy
przy pomocy tyczek wyznaczy¢ (wytyczyé) inne punkty,
lezace na prostej AB. W tym celu wbijamy w A i B pio-

139

nowo dwie tyézki. Nastepnie staramy sie¢ nowg tyczke
wbié (pionowo) w takim punkcie, aby celujgc wzdiuz
dwoch tyczek nie bylo widaé trzeciej (rys. 26).

: I':,e—"“{l\: -.";‘&t“' h«-" ""JLJ%{ 5‘«!‘ W“% u‘k"“w%
Rys. 26.

Nowa tyczka wyznacza wtedy punkt C, polozony na
prostej AB. W ten spos6b mozemy wytyczyé¢ Kkilka punk-
tow, polozonych na odcinku AB lub jego przedluzeniu.
Do mierzenia dlugosci postugujemy si¢ tak zwang tasmg
mierniczg (20 m — 30 m).

Przy pomiarze odleglosci dwoch punktéw w terenie
wygodnie jest wbite w nie paliki polgczy¢ mocno napie-
tym sznurem i wzdluz sznuru mierzyé. Jezeli punkty sg
zbyt odlegle, to wytyczamy kilka punktéw posrednich.

Plan parceli

Jesli mamy parcele w ksztalcie prostokgta, to mie-
rzymy dtugosci jego bokéw, a nastepnie rysujemy plan
tego prostokata w odpowiedniej skali i wpisujemy na nim
otrzymane wymiary (rys. 27). Jezeli na parceli znajduje
si¢ budynek (zazwyczaj o podstawie prostokatnej i Scia-
nach odpowiednio rownolegtych do bokéw parceli), to plan
tego budynku wyznaczamy mierzgc odleglosci jego Scian
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L< 70m Sl A Na planie parceli, sporzgdzonym dla celéw mierni-
czych, podaje si¢ zazwyczaj dlugosci bok6éw parceli
I dlugosci wszystkich tych odcinkéw, przy pomocy kto-
rych potrafimy obliczy¢ pole tej parceli (rys. 29).

.
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' Rys. 27.

od odpowiednich bokéw parceli (rys. 27). Plan parceli
wraz z zaznaczonymi budynkami jest tzw. planem
sytuacyjnym. Rys. 29.
Jezeli chcemy narysowaé plan parceli wielokgtnej, to

e rysujemy na oko jej szkic. Nastepnie na szkicu przy po-
mocy przekgtnych rozkladamy ja na tréjkaty. Boki tych

Zadania
tr6jkgtow mierzymy w terenie i wyniki pomiar6w zapi- Sy ) :
| sujemy na szkicu. Plan parceli w pewnej skali otrzy- 1. fm(‘;;rz'sz)bd]l‘:gosé 1 szle:rokosc bu((ijynkukslzkolne:go!
| mamy rysujgc w tej skali plany trojkgtow w takim uto- ) diugos¢ bokéw parceli, np. ogrodu szkolnego !
| zeniu, jak na parceli (rys. 28 a, b). 2. Obierz w terenie dwa punkty dosé odlegle, wytycz
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prostg taczacg te punkty, a nastepnie zmierz ich
odlegtos¢! Powtoérz to zadanie kilka razy!

3. Wbij 3 paliki tak, zeby utworzyly trojkat, i zréb
plan tego trojkata w dowolnie obranej skali!
4. Wbij 4 paliki tak, zeby utworzyly czworokat, spo-

rzadz plan, a nastepnie mierzac na planie potrzebne
413”’,500 wielkosci oblicz pole czworokata !

e

Rys. 28 b. 5. Narysuj plan podwérza szkolnego!
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Rys. 30.

6. Na rys. 30 mamy plan parceli wraz z zaznaczonymi
na niej budynkami. a) Przerysuj ten plan! ) Oblicz
pole cale] parceli (mierzgqc na planie potrzebne wiel-
kosci)! ¢) Oblicz pole czesci nie zabudowanej!

Plany gruntowe

Planem gruntowym nazywamy plan gruntéw, zro-
biony w skali 1 :1440 lub 1 : 2880.

Rys. 31 przedstawia plan gruntowy w skali 1: 1440,
a rys. 32 inny plan gruntowy w skali 1 : 2880.

11440

Ulrca

Rys. 31.

Rys. 32.

2408
//
2408
4
5470 5469
5471
4255
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Kazda parcela, zaznaczona na planie gruntowym, ma
swéj numer, np. 4255 (rys. 31) lub 2932 (rys. 32). Jezeli
parcel¢ o numerze np. 5343 podzielono na kilka czesei,
np. na 3, to te czesci oznacza si¢ odpowiednio: 5323

Zadania

1. Na planie gruntowym rys. 31 zmierz a) szerokos¢ ulicy,
b) szerokos¢ potoku i podaj rzeczywistg szerokosé!

2. Na planie gruntowym rys. 31 podaj: a) dlugo$é bo-
kow parceli nr 53%3; ) wymiary podstawy budynku,
znajdujgcego si¢ na tej parceli, a nastepnie podaj rze-
czywiste diugosci!

3. Na planie gruntowym rys. 32 zmierz szerokos$¢ drogi
'w kilku miejscach i podaj rzeczywiste szerokosci
w tych miejscach!

4. Na planie gruntowym rys. 32 podaj: a) dtugosci bo-
k6w parceli nr 2932, b) wymiary budynku, znajdu-
jacego si¢ na tej parceli, a nastgpnie podaj rzeczy-
wiste diugosci!

5. Przerysuj parcelg, ktérej plan jest podany na rys. 32,
nr 2840 w skali 1 :1440! '

6. Przerysuj parcele, ktérej plan jest podany na rys. 31,
nr 4255 w skali 1 : 2880!

7. Przerysuj plan parceli nr 2428 na rys. 31, a nastep-
nie mierzac potrzebne wielkosci oblicz pole parceli!

8. Przerysuj plan parceli nr 2854 na rys. 32, a nastep-
nie mierzgc potrzebne wielkosci podaj pole parceli!

Plan gospodarstwa wiejskiego

Plan sytuacyjny
Plan sytuacyjny rys. 33 daje nam obraz zagrody. Wi-
dzimy, ze jest ogrodzona plotem, jakie budynki tam sie
znajdujg, gdzie jest studnia, ogréd warzywny, sad.
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1 : 500

Plan sytuacyjny.
Rys. 33.
-~

Poszczeg6lne budynki przedstawiajg dalsze plany:
rys. 34 stajnig, rys. 35 stodote, rys. 36 chate.

Zadania

1. Przerysuj plan parceli!

2. Zmierz diugos¢ i szeroko$¢ planu parceli, oblicz stad
rzeczywista dlugos¢ i szeroko$é parceli, a nastepnie
jej pole! Oblicz tez pole sadu i ogrodu warzywnego!

3. Podaj na parceli potozenie a) chaty, b) stajni, ¢) sto-
doty, (to znaczy, podaj dtugosci takich odcinkow,
ktore okreslajg potozenie budynku na parceli)!

Banach, Sierpifiski i Stozek: Arytmetyka i geometria dla VII POWSZ. 10
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Stajnia

Rys. 34a), b), ¢) przedstawiajg plany stajni. Rys. 34 a,
tzw. widok przedni, przedstawia (w skali 1: 150),
jak wyglada stajnia, gdy na nig patrzymy z przodu. Wi-
dzimy wigc ksztalt dachu, okienko stajni, zewnetrzne
schody itp. Mozemy tez na widoku przednim zmierzyé
niektére wielko$ci, jak np. dhugosé stajni, szerokosé i dtu-
gosé okienka, dlugos$é grzbietu dachu itp.

i |

1: 150
Widok przedni.
Rys. 34 a.

Oczywiscie widok przedni nie wystarcza do odczyta-
nia wszystkich wymiarow, potrzebnych do wybudowania
stajni.

Wyobrazmy sobie, ze stajnie przecigliSmy w mysli
plaszczyzng poziomg mniej wigeej w polowie wysokosci
okien. Narysujmy plany (w skali 1 : 150) wszystkich linii
przecigcia stajni tg ptaszezyzng. Otrzymamy wéwezas ry-
sunek 34 b. Przekroje $cian sa zacieniowane. Czarne kwa-
draciki sg to przekroje stupow. Jezeli dwa sgsiednie czarne
kwadraciki potgczone sy dwoma réwnolegltymi odcinkami,
to oznacza to przekroj okna; brak jakiegokolwiek polg-
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czenia oznacza drzwi, wzglednie brak Sciany. Zewnetrzne
schody zaznaczone sg réwnoleglymi odcinkami. Rysunek
powyzszy nazywa si¢ planem przyziemia, albo
krotko przyziemiem.

GORA
HURNIK

Przyziemie.

Rys. 34 b.

Widok’przedni i przyziemie nie dajg jeszcze calego
obrazu stajni. Nie wiemy np., jak wysokie sg $ciany boczne,
jakie jest wigzanie dachu itp. Aby podaé¢ potrzebne jeszcze
wymiary, przecinamy w mysli stodote plaszczyzng pio-
nowg prostopadle do Sciany przedniej wzdiuz linii A—B.
Przekroéj ten rysujemy w skali 1 : 150. Na tym przekroju
zaznaczamy to, co widzimy, stojac przed ptaszczyzng
tngcq i odrzucajge w mysli te cze$¢ budynku (i ziemi),
ktéra nas od tej plaszczyzny oddziela. Otrzymamy wow-
czas rys. 34c. Widzimy na nim czarne prostokaciki,
ktore oznaczajg przekroj podmurowania stajni. Czarne
kwadraciki, przylegajgce do nich, sg przekrojami belek
podwaliny, czyli belek, spoczywajacych na podmurowa-
niu, a stuzacych do utwierdzenia stupow. Przekroje gor-
nych i dolnych belek okna sg tez zaznaczone czarnymi

10*
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1: 150
Przekr6j A—B.
Rys. 34 c.

kwadracikami. Cze$ci miedzy nimi niezacieniowane ozna-
czajg okna stajni. Rysunek powyzszy nazywa sie krotko
przekrojem poprzecznym. Widok przedni, przy-
ziemie i przekroj poprzeczny zawiera wszystkie wymiary
potrzebne do zbudowania stajni.

Zadania

b

. Przerysuj plan przyziemia stajni!

2. Odczytaj albo zmierz na planie przyziemia: dlugosé
i szeroko$¢ stajni, grubosé §cian, dtugosé i szerokosé
poszczegollnych ubikacji, szeroko$¢ okien i drzwi!

3. Oblicz pole przekroju poziomego wszystkich $cian
zewnetrznych (dodaj do siebie dlugosé wszystkich
Scian i pomné6z nastepnie przez ich grubosé)!

4. Odczytaj albo zmierz na planie przekroju poprzecz-

nego: wysokos¢ stajni, wysoko$é drzwi i okien, wy-

soko$¢ grzbietu dachu, grubos$é belek wigzania, wy-
sokos¢ najwyzszej poziomej belki wigzania, glebo-
koS¢ i szerokos¢ fundamentow!

5. Oblicz: a) objetosé Scian bocznych,
b) objeto$¢é fundamentow,
¢) objetos¢ powaly
i podaj kosztorys budowy tej stajni przyjmujac, ze
1 m® fundamentéw Kkosztuje 45 24, 1 m® $cian bocz-
nych i powaly 55 2¢, 1 m?® drzwi lub okien 10 2¢ i ze
koszta dachu wynoszg 20% kosztéw $cian bocznych!

Stodota

Rys. 35a, b, ¢ przedstawiajg plany stodoly. Rys. 35a
przedstawia nam widok przedni.

1:200
Widok przedni.
Rys. 35a.

Wyobrazmy sobie, ze stodole przecielismy w mysli
plaszezyzng poziomg mniej wigcej w polowie wysokosei
okien. :

Narysujmy plany (w skali 1:200) wszystkich linii
przecigcia stodoty plaszezysug tnacq, a otrzymamy plan
przyziemia rys. 355 (str. 150).

Czarne kwadraciki oznaczajg przekroje stupéw drew-
nianych. Odcinki, lgczgce stupy, sa to przekroje $cian
bocznych stodoly, zbudowanych z dyli, tj. grubych desek.
Cztery narozne zacieniowane kwadraciki sg to przekroje
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1:200
Przyziemie.

Rys. 35b.

czterech naroznych stupéw stodoly, betonowych, wzgled-
nie zbudowanych z cegly.

Aby otrzymaé przekroj poprzeczny, przecinamy w my-
Sli stodote plaszezyzng pionowg prostopadly do Sciany
przedniej. Przekr6j ten rysujemy w tej samej skali, co
poprzednio. Na przekroju zaznaczamy to, co widzimy
stojgc przed plaszezyzng tngeg i odrzucajgc w mysli te
czgs¢ budynku (i ziemi), ktéra nas od tej plaszczyzny
oddziela. Czesto dla lepszego zobrazowania rysuje sie
kilka przekrojow poprzecznych albo tez tylko ich czesci.
Tak wigc na rys. 35¢ prawa czgSC jest prawg polowg
przekroju poprzecznego, poprowadzonego wzdiuz linii B.
Widzimy na nim zaznaczony przekr6j podmurowania
(czarny prostokat), przekroje lub zarysy belek wigzania
dachu, przekro6j Sciany bocznej (grubszy odcinek) i za-
rysy stupa murowanego (dwa odeinki ciensze, réwno-
legte do poprzedniego).
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Przekr6j poprzeczny.
Rys. 35 ¢c.

Lewa czg$¢ rys. 35 c jest lewg polowg przekroju po-
przecznego, poprowadzonego wzdiuz linii A. Widzimy na
nim zaznaczony zarys przegrody, oddzielajgcej klepisko
od sgsieku, przekr6j daszku podniesionego nad bramg.

Zadania

1. Odezytaj lub zmierz na planie przyziemia: zewnetrzng
dtugosc¢ i szerokosé¢ stodoly, diugos$é i szerokosé sg-
siek6w i klepiska ! -

2. Odczytaj lub zmierz z planu przekroju poprzecznego
wysokos¢ grzbietu dachu, poziomych belek wigzania
dachowego, gléwnych slupéw oraz szerokosé i gle-
bokos$¢é podmurowania w ziemi!

3. Oblicz:

a) ile kosztujg dyle na wypelnienie $cian stodoty
rys. 35h, jezeli sq grubosci 6 ecm, a 1 m® tych dyli
kosztuje 100 24
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b) koszta podmurowania, jezeli 1 m?* kosztuje 45 27!

Uwaga: Aby otrzymaé objetos¢ wszystkich dyli,
pomnéz sume dlugosci $cian przez ich Wysokos¢ i przez
grubosé dyli!

Chata
Rys. 36a przedstawia widok przedni chaty.

S
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1:150
Widok przedni.
Rys. 36 a.

Rys. 36 b przedstawia przyziemie chaty. Czarne kwa-
draciki oznaczajg przekroje shupow. Przekroje $cian zbu-
dowanych z belek sg zakreskowane, przekroje za$ komi-
now i $cian przylegajgecych do kuchni S§ zaznaczone
kropkami, poniewaz zbudowane sq z cegly. Przerwy
w przekroju Scian oznaczajg drzwi, przerwy za$ (polg-

czone dwoma réwnolegtymi odcinkami) okna. Alkierz _
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1:150
Przyziemie.
Rys. 36 b.

i izba mieszkalna majg wspolny piec, (ktérego przekroéj za-
znaczony jest prostokatem) i przypiecek (mniejszy prosto-
kat). W izbie kuchennej widzimy kuchnig (kwadrat), piec
kuchenny (przylegajacy prostokat) i przypiecek. W sieni
zaznaczone sg dwa stopnie, po ktérych wychodzi si¢ na
podwyzszenie, skad prowadza schody na strych i drzwi
do komory. Strzatka na schodach wskazuje kierunek,
w ktérym idzie sig do gory. Przed drzwiami wchodowymi
zaznaczone sg po dwa stopnie. Zewnetrzne odcinki, row-
nolegte do przekroju $ciany, przedstawiajg zewnetrzny
zarys podmurowania. .
Rys. 36 ¢ (str. 154) jest planem przekroju poprzecznego
chaty, poprowadzonego wzdluz linii 4—B. Czarne pro-
stokgciki oznaczajg przekr6j podmurowania chaty. Prze-
kroje Scian sg zakreskowane. Czesci nie zakreskowane
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w przekrojach $cian zewnetrznych oznaczajg okna,
w przekroju za$ Sciany wewnetrznej drzwi (prowadzace
z izby mieszkalnej do alkierza).

Zadania

1. Odczytaj albo zmierz na planie przyziemia: dlugosé
i szeroko$¢ chaty, alkierza, izby, kuchni, komory
i sieni, grubo$é $cian, szeroko$é okien i drzwi, sze-
rokos¢ i-dlugosé piecow i kuchni!

2. Odeczytaj albo zmierz na planie przekroju poprzecz-

- nego wysokos¢ Scian, wysoko$é okien i drzwi, wy-
soko$¢ grzbietu chaty, grubos¢ belek $ciany, glebo-
kos¢ i szerokos¢ fundamentéw, grubo$é polepy!

3. Oblicz objeto$¢ Scian zewnetrznych i wewnetrznych
odejmujgc od objetosci prostopadiescianu, utworzo-

nego przez $ciany zewnetrzne, sume objetosci wszyst-
kich ubikacyj!

4. Zr6b kosztorys budowy takiej chaty opierajac sie na

danych w poprzednich zadaniach albo tez na cenach
miejscowych !

Budynek czynszowy

Rys. 37 a przedstawia widok przedni kamienicy jedno-
pigtrowej. Widzimy na nim drzwi wchodowe do sieni,

i I
0l | L

(] NN
(10 am
L ]
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H
|
1: 150

Widok od uliey.
Rys. 37 a.
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a nad nimi okragle okienko, dalej drzwi wchodowe do
sklepu, a obok okna wystawowe, ponadto trzy okna
pierwszego pigtra, wyzej dach i na brzegach dwa kominy.

Rys. 37 b przedstawia plan przyziemia. Przekr6j mu-
réw plaszczyzng poziomg mniej wiecej w potowie wyso-
kosci okien wystawowych zaznaczony jest czarno. Przerwy
‘W murach oznaczajg drzwi; przerwy polgczone trzema

¥
A
SPIZ.
O
PPOK.  STROZ
SALAD a
:
SIEN SKLEP
F; 8,00
1: 160
Przyziemie.

Rys. 37 b.
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ro6wnoleglymi odcinkami oznaczajg okna. Malutkie biate
kwadraciki w murze oznaczajg otwory kominowe, wzgled-
nie otwory wentylacyjne. W sklepie i kuchni sg piece.
Strzatka na schodach podaje zawsze kierunek wejscia na
goére. Na planie widzimy cze$¢ gtéwnych schodéw, pro-
wadzacych z sieni na pierwsze pietro, a dalej po prze-
rwie czg$¢ schodéw prowadzacych z piwnicy na poziom
przyziemia. Zaznaczone sg r6wniez schody, prowadzgce
ze skladu do piwnicy.

Rys. 37c¢ przedstawia plan pierwszego pigtra. Otrzy-
mujemy go przecinajgc budynek plaszczyzng poziomg

d|spiz.

ll]

a7

P POK.  KUCHNIA

ALKOWA

L L]

POKGY POKG)

1:150
Pierwsze pietro.
Rys. 37c.
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w potowie wysokosci okien pierwszego pietra i rysujgc
plan tego przekroju. Na pierwszym pietrze znajduje sie
mieszkanie, zfozone z dwéch pokoi i kuchni, przedpokoju,
alkowy, tazienki i spizarki. Nadto sg zaznaczone schody,
a mianowicie dalsza cze¢$¢ schodow, prowadzgcych na
pierwsze pietro (dtuzsza strzatka) i cz¢$é schodow z pierw-
szego pietra na poddasze (krétka strzatka).

Rys. 37d przedstawia plan poddasza. Poddasze skiada
sie ze strychu i z mieszkania, zlozonego z kuchni, przed-
pokoju, lazienki i spizarki. Nadto widoczne sg schody
Z pierwszego pietra na poddasze.

S} 12/

P POK.

HUCHNIA

STRYCH

1: 150
Poddasze.

Rys. 374d.
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Rys. 37e przedstawia plan poprzecznego przekroju
budynku, poprowadzonego (pionowo) wzdtuz linii A— 5.
Widzimy na nim przekroje $cian pionowych (zaznaczone
czarno). Przerwy, polgczone trzema odcinkami réwnole-
glymi, oznaczajg okna; przerwy, potaczone dwoma row-
nolegtymi odcinkami, oznaczaja drzwi.

1: 150
Przekr6j A—B.
Rys. 37e.
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Czgsci schodéw zaznaczone czarno sg blizej nas po-
fozone, pozostate czesci dalej. Widzimy réwniez prze-
kr6j fundamentéw, wigzania dachowego i komin6éw. Po-
ziom terenu jest podcieniowany.

Zadania

1. Odczytaj albo zmierz na planie przyziemia dlugo$é
i szeroko$¢ budynku, grubo$¢é wszystkich muréw
diugos¢ i szerokos¢ wszystkich drzwi i okien, pieca
i kuchni! '

2. Odczytaj albo zmierz na planie pierwszego pietra
dtugosé i szeroko$¢ obu pokoi, alkowy, kuchni, przed-
pokoju i klatki schodowej! Oblicz nastepnie pole po-
wierzechni podlogi obu pokoi, pl‘ZdeOkO]u i kuchni
wraz z alkowy!

3. Postugujge si¢ planem poddasza oblicz pole powierz-
chni podtogi kuchni, spizarki, fazienki i strychu!

4. Odczytaj albo zmierz na planie przekroju poprzecz-
nego wysokos¢ muréw zewnetrznych, wysokosé pi-
wnicy, przyziemia, pierwszego pietra i poddasza, wy-
sokos¢ i szeroko$¢ drzwi wewnetrznych, wysokosé
okien i drzwi zewnetrznych, grubos$é¢ stropow !

5. Postugujgc sie planem przyziemia i przekroju, oblicz
objetos¢: a) sklepu i skladu, &) mieszkania stréza!

6. Postugujgc si¢ planem pierwszego pietra i przekroju
oblicz obje¢tos¢é mieszkania pierwszego pietra!

7. Oblicz objetos¢ muréw zewnetrznych (nie uwzgled-
niajac drzwi i okien)!

8. Dla przyblizonego oszacowania domu wazng jest rzeczg
obliczenie kubatury domu, to jest objetosci pomiedzy
posadzkg piwnicy, posadzkg strychu i zewnetrznymi
Scianami wraz z fundamentem. Objetos¢ te obliczamy
jak objetosé graniastostupa, ktérego podstawa rowna
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si¢ podstawie domu, wysoko$¢ zas réwna si¢ odlegto-
sci posadzki piwnicy od posadzki strychu. Wartosé
domu szacuje si¢ w przyblizeniu przyjmujgc jako
cene 1 m? tak obliczonej kubatury domu dla drewnia-
nych budynkow od 14 z2¢ do 18 24, dla murowanych
od 20 z¢ do 26 22. Wahania ceny za 1 m®* w podanych
granicach zalezg od jakoSci materiatu, urzgdzen itp.

Przyktady.

a) Dom jednopietrowy murowany dtugosci 12 m, szero-
kosci 8 m ma wysokosé 9,15 m (od posadzki piw-
nicy do posadzki strychu). Jego kubatura wynosi:

(12 - 8 -9,15) m® = 878,4 m®.

Liczace ;;rzecie;tnie 1 m® po 22 2¢ otrzymujemy
przyblizong wartosé tego domu:

(878,4 - 22) 2¢— 19 324,8 2¢, tj. okraglo 19325 zZ
Jesli dom stoi kilka lat, to szacuje sie wartoscé
domu w ten sposéb, ze z powyzszej kwoty potrgca
si¢ tyle razy po 0,6%, ile lat dom stoi. Np. po-
wyzszy dom po 5 latach przedstawia wartosé w z#:

19 325 — 1_9:932;_'3__.0 6—~5 — 18745 25,

b) Dom drewniany z piwnicami dtugosci 10 m, sze-
rokosci 8 m, wysokosci 5,75 m (od posadzki piw-
nicy do posadzki strychu) ma kubature 460 m?®,
a liczge 1 m® po 15 2zt ma warlo§¢ szacunkowg
6900 z¢. Warto§¢ domu drewnianego po kilku la-
tach oblicza si¢ w ten sposéb, ze z powyzszej kwoty
potraca si¢ tyle razy po 1%, ile lat dom stoi.
A wiec np. po 8 latach dom przedstawia wartosé:

6900 - 8

6900 z¢ — 100 21 — 6348 24.

Banach, Sierpinski i Stozek: Arytmetyka i geometria dla VII powsz. 11
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9.

10.

11.

1k

2.

¢) Dom drewniany dlugosci 8 m, szerokosei 6 m nie
posiada piwnic. W tym wypadku jako wysoko$é
przyjmuje si¢ odleglos¢ dolnego brzegu dachu
(okapu) od terenu. Niech ta wysoko$¢ wynosi 4,5 m.
Kubatura domu wynosi zatem: (8 -6-45) m®=
= 216 m®, wartos¢ za$ szacunkowa liczgc po 14 z¢
za 1 m® wynosi 3024 2¢. Po 6 latach wartosé
domu bedzie:

3024 2¢ — 8024 -6

‘ri(j-()k 2t = 2842,56 2t

Oszacuj budynek czynszowy, podany na planach 37a
do 37e, odczytujac z nich potrzebne wielkosei i liczge
1 m’ po 24 z¢! Jaka bedzie warto$é tego budynku po 12
latach liczgc 0,8% ubytku wartosci po uptywie 1 roku?
Oszacuj chate, podang na planach 36a, b, ¢, odczytujac
z nich, wzglednie mierzgc potrzebne wielkosci i liczac
1 m® po 14 2t! Jaka bedzie wartosé tej chaty po 15
latach liczgc 1% ubytku wartosci po uptywie 1 roku ?
Oszacuj budynek szkolny wykonujgc potrzebne po-
miary, przy czym nalezy przyjaé¢ za 1 m?® cene miej-
scowg i uwzgledni¢ liczbe lat, ktorg budynek stoi!

Objetosci i ciezary
ProstopadlosScian i walec
(Powtérzenie)

Ile wazy cegla o wymiarach 29 em, 14 cm, 6,5 cm,
jezeli cigzar wlasciwy cegly wynosi 1,5 g/cm®?

Ile wazy belka debowa w ksztalcie prostopadtoscianu
0 wysokosci 5 m, ktérego podstawa jest kwadratem
0 boku 15 em? cigzar wiasciwy debu wynosi 0,9 g/cm?®.

10.

1l
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Ile wazy prostopadioscian o wymiarach 0,5 m, 0,6 m,
1,5 m, zrobiony z marmuru, ktérego ciezar wiasciwy
wynosi 2,85 g/lem?®?

. Wykopano dot w ksztalcie prostopadios$cianu o wy-

miarach 3 m, 5 m, 1,5 m. Ille wazy wykopana ziemia,

jezeli jej ciezar wlasciwy wynosi 1,8 g/em®? Jakg

zajmuje objetos¢ wykopana ziemia, jezeli wskutek
spulchnienia przybylto 25% pierwotnej objetosci ?

. Ile wazy arkusz blachy cynkowej o wymiarach 0,8 m,

2 m, 0,143 mm, jezeli ciezar wlasciwy blachy wy-
nosi 7,1 g/lem®?

Ile wazy belka jodtowa w ksztalcie walca o wyso-
kosci 6 m i Srednicy 1,5 dem, jezeli cigzar wlasciwy
jodty wynosi 0,4 g/em?®?

. Ile wazy drut o diugosci 1 m i Srednicy 1 mm, jezeli

ciezar wlasciwy zelaza wynosi 7,5 g/em®? Ile m tego
drutu potrzeba na 1 kg?
Ile wazy wykopana ziemia na studnie w ksztalcie

walca 14,6 m gitebokosci 1 1,2 m Srednicy, jezeli cie-
zar wiasciwy ziemi wynosi 1,8 g/cn/®?

. Ile wazy rurka drenowa o Srednicy 6,5 em, grubosci

1 cm, dtugosci 34 cm, jezeli jej ciezar wlasciwy wy-
nosi 1,6 g/cm®?

Do pokrycia dachu uzywa si¢ blachy w arkuszach
o wymiarach 1 m i 69 cm, przy czym 40 arkuszy
wazy 100 kg. Ile wazy blacha potrzebna do pokrycia
dachu o polu 160 m? jesli 10°, dolicza sie na zagi-
nanie blachy ? Jakie bedg koszta tego pokrycia, jesli
1 kg blachy kosztuje 80 gr?

Stos drzewa ulozony w ksztalcie prostopadtos$cianu
o wymiarach 1 m, 2m, 4 m (rys.38) nazywa si¢ sg-
giem. Ile wazy sag drzewa bukowego, jezeli jego cigzar

0%
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12.

13.

wiasciwy wynosi 0,66 g/cm?®, a wskutek pustych miejsc
w stosie trzeba odliczy¢ 20° catkowitej objetoseci?
Ille wazy belka Swierkowa w ksztalcie prostopadio-
Scianu kwadratowego, ktérego bok podstawy ma
50 ecm, a wysoko$¢ wynosi 7 m; ciezar wlasciwy
drzewa S$wierkowego réwna sie¢ 0,6 g/cm®. Ile ko-
sztuje taka belka, jezeli 1 m® kosztuje 30 2¢?

Ilo$¢ cegiel potrzebna na 1 m® pelnego muru wynosi:

1 g
@d+e)s+o) @g+o

gdzie d, s, g sg to wymiary cegly w m, za$ ¢ sze-

roko$¢ spoiny (wapno z piaskiem, ktére lgczy sa-

siednie cegly) wyrazona w m.

Oblicz w przyblizeniu:

a) ilosé cegiel, potrzebnych na 1 m® pelnego muru,
jesli wymiary cegly sg: 29 cm, 14 em, 6,5 em,
a szerokos$¢ spoiny wynosi 0,01 m;

14.
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b) ilos¢ cegiel, potrzebnych na wystawienie S$ciany -
10 m szerokiej, 0,55 m grubej, a 835 m wysokiej;
¢) cigzar powyzszej Sciany, jesli ciezar muru wy-
nosi 1,5 g/em?. '
Objetosé w m® drzewa Scietego (bez galezi i oczy-
szczonego z kory, czyli tak zwanego krgglaka) mozna
obliczy¢ wzorem:
b 2
Vi— (—5—) -2 1,
gdzie b jest obwodem w m poprzecznego przekroju
w polowie dlugosci kraglaka, ! za§ dlugoscig krg-
glaka w m. Oblicz ciezar kraglaka, jezeli:
a) b=0,63, |— 5,4, cigzar wlasciwy — 0,8 g/em?;
b) Srednica przekroju w polowie = 0,27 m, /= 11,2,
cigzar wlasciwy = 0,65 glem?®.

Ostrosiup

Rys. 39 przedstawia bryle, zwang ostroslupem. Bryta

ta ograniczona jest wielokgtem i tréjkatami o wspolnym
wierzchotku. Wielokat nazywamy podstawag ostrostupa,
a wspolny wierzcholek trojkgtow wierzcholkiem

ostrostupa.
rych wierzchotki schodzg sie

w

tworzg powierzchnie, zwang
pobocznicg ostroshipa.
Boki tych trojkgtow, zbiega-
jace si¢ u wierzchotka ostro-
stupa, nazywamy krawedzia-
mi boeznymi, boki zas
podstawy krawedziami p od-
stawowymi.

Trojkaty, kto- wrerzchotek

wierzchotku ostrostupa,

Odcinek, poprowadzony
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z wierzcholka prostopadle do podstawy (a wiec pionowo,
jesli podstawa jest ustawiona poziomo), nazywa si¢ wy-
sokoscig ostrostupa.

Ostrostup nazywa si¢ prosty, jezeli wszystkie jego
boczne krawedzie sg sobie réwne.

Mozna otrzyma¢ model ostrostupa whbijajgc drut pio-
nowo wewngtrz wielokgta ustawionego poziomo i tgczac
nitkami wolny koniec drutu z wierzchotkami wielokata
podstawowego.

Rys. 40.

Model ostrostupa prostego, ktérego podstawa jest pro-
stokglem, mozna zbudowa¢ w nastepujacy sposob: Rysu-
jemy prostokat podstawowy, a na jego bokach, jak na
podstawach, tréjkaty ro6wnoramienne, ktérych wszystkie
ramiona sg sobie roéwne i wieksze od potowy przekgtnej
prostokgta (rys. 40). Otrzymujemy w ten sposéb tak
zwang siatke ostroslupa. Zginajge wszystkie trojkaty
wzdluz ich podstaw i zlepiajac odpowiednie ramiona
otrzymujemy model ostrostupa prostego.

Jezeli podstawa ostrostupa ma p cm? wysokosé za$
w cm, to na objetoSC ostrostupa V, wyrazong w cm?,
mamy wzor: pw

Vi— g
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Przyktad. Podstawa ostrostupa jest prostokgtem
o bokach 2,3 e¢m i 3 em, wysoko$é zas wynosi 7,5 cm;
obliczyé objetosc!
Mamy: p em*=2,3-3 cm?=—6,9 cm?.
6,975

Zatem: V c¢m?® = - BT cem® = 17,25 ems.

Zadania

1. Oblicz objetos¢ ostrostupa o wysokosei a) 12 em,
b) 5,4 dem, ktérego podstawa jest tréjkagtem o polu
a) 52 em?, b) 4,6 dem?!

2. Oblicz objgtos¢ ostrostupa, ktérego podstawa jest kwa-
dratem o boku: a) 5 cm, b) 2,4 dem, c) 2L m, a kt6-
rego wysokos¢ wynosi: a) 9 em, b) 3,8 dem, c¢) 1¢ m!

3. Oblicz objetos¢ ostrostupa, ktérego podstawa jest pro-
stokatem o bokach: a) 4emi6cm, b) 5,2dem i 3,8 dem,
a ktérego wysoko$é wynosi: a) 8 cm, b) 6,4 dem!

4. lle wazy ostrostup o wysokosci 0,8 m, ktorego pod-
stawa jest kwadratem o boku 0,5 m, zrobiony z mar-
muru? (Cigzar wiasciwy marmuru wynosi 2,8 g/em?).

5. Oblicz  objetos¢ ostrostupa odezytujge ze szkicu
(rys. 41) potrzebne wielkosei!
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Stozek obrotowy

Wytnijmy kolo z papieru, a nastepnie rozetnijmy je
wzdtuz dwoch promieni. Koto rozpadnie si¢ na dwie cze-
Sci (rys. 42). Biorac ktérgkolwiek z tych czesci i zlepia-
igc ze sobg brzegi, oznaczone na rysunku kreskami,
otrzymamy powierzchnie ksztaltu lejka.

Rys. 42.

Postawmy otrzymang powierzchni¢ na kartce papieru
i obrysujmy jej brzeg; otrzymamy kolo. Jezeli kolo to
wytniemy i dolepimy do powierzchni krzywej, otrzymamy
bryle, zwang stozkiem obrotowym. Stozek obro-
towy jest wigc ograniczony kotem, zwanym podstawag,
i powierzchnig krzywg, zwana pobocznicg. Punkt C
nazywa si¢ wierzcholkiem stozka (rys. 43 a).

¢ wierzchotek

podéta,wa,

Rys. 43.
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Model stozka obrotowego mozemy zbudowaé w naste-
pujacy sposéb: Wycinamy z kartonu kolo i ustawiajge je
poziomo, whijamy w jego $rodku drut pionowo. Nastep-
nie lgczymy dosé gesto nitkami wolny Kkoniec drutu
z punktami okregu kola (rys. 43b4). Odcinek poprowa-
dzony z wierzchotka prostopadle do podstawy (a wiegc
pionowo, jesli podstawa jest ustawiona poziomo), na-
zywa sie wysokoScig stozka.

Jezeli stozek obrotowy przetniemy plaszezyzng wzdiuz
jego wysokosci, otrzymamy jako przekrdj (tak zwany
przekroj osiowy) trojkat rOwnoramienny (rys. 44).

| ysokosT N

srednica

Rys. 44.

Podstawg tego tréjkata jest srednica kola podstawo-
wego, wysokos¢ zas jest wysokoscig stozka. Wszystkie
przekroje osiowe stozka obrotowego sg sobie rowne.

Jesli promien kota podstawowego wynosi r cm, wy-
sokos$¢ stozka w cm, to na objetos¢ V stozka, wyrazong
w cm?®, mamy Wzor:

V=nr2~l~vg-

Zauwazmy, ze sr? jest miarg pola podstawy stozka.

Przyktad. Obliczy¢ objetos¢ stozka obrotowego, kto-
rego podstawa jest kolem o promieniu 5,16 cm, a ktorego
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wysoko$¢ wynosi 8,22 em, przyjmujac na & warto$é przy-
blizong 3,14. Mamy:
r*=5,16 - 5,16 = 26,6256 albo zaokrgglajac 26,6,
r’r = 26,6 - 3,14 = 83,524 albo zaokraglajgc 83,5;
w

' =274, zatem s % — 83,5 - 2,74 — 228,790.

Objetos¢ danego stozka obrotowego wynosi wigce
w przyblizeniu 229 cm?®.

Zadania

1. Oblicz objetos¢ stozka obrotowego, ktérego podstawa
wynosi 4,5 cm?, a wysokos¢ 1,8 em!

2. Oblicz objetos$¢ stozka obrotowego, ktérego promien
podstawy wynosi: a) 2 em, b) 4,5 dem, a WysoKoSé:
a) 3L em, b) 6,9 dem!

3. Jaki jest ciezar stozka obrotowego z zelaza o wyso-
kosci 85 cm, ktérego promien podstawy wynosi
3,6 cm. (Cigzar whasciwy zelaza jest 7,8 gl/em®).

4. Jaka jest pojemno$é lejka, kiérego Srednica wynosi
14,5 em, a wysoko$é 6,3 em?

o8m
Rys. 45.

5. Oblicz objetos¢ stozka obrotowego, odezytujgc na jego
przekroju osiowym (rys. 45) potrzebne wielkosci!
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Pryzma

Rys. 46 przedstawia bryle, zwang pryzma. Bryla ta
ograniczona jest dwoma prostokgtami (zwanymi podsta-
wami), potozonymi w plaszezyznach réwnolegiych, i Scia-
nami bocznymi, ktére sg trapezami. Wysokoscig pryzmy

Rys. 46.

nazywamy odleglo$¢ plaszezyzn rownoleglych, w ktérych
lezg oba prostokaty. Aby otrzymac te odlegtosé, prowa-
dzimy z dowolnego punktu plaszczyzny podstawy goérnej
prostopadlg do plaszczyzny podstawy dolnej. Diugosé
odcinka miedzy obiema plaszczyznami jest wysokoscig
pryzmy. Ksztalt pryzmy majg: skrzynie wozoéw do prze-
wozenia piasku lub wapna, nositki (rys. 47), tj. naczynia,
ktorymi nosi sie¢ wapno lub piasek na budowe, taczki,
skrzynie goralskie, niektéore dachy doméw. W pryzmy
uktada si¢ na goScincach kamien tluczony do wysypy-
wania drég lub piasek do budowy. (Rys. 48).

Rys. 47. Rys. 48.
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Jezeli dtugosci bokéw réwnoleglych jednego trapezu
wynosza a em i ¢ cm, sgsiedniego zas b em i d em,
a wysoko$S¢ wynosi w em (rys. 46), to na objetosé V,
wyrazong w cm?®, mamy wzor:

e r‘é’ [ab | cd + (a +¢) (b + a)].

Zwro¢my uwage, ze ab jest miarg pola dolnego pro-
stokata, cd za$ gornego.

Przyktad. Boki rownolegle przedniej Sciany taczki
wynoszg 50 em i 35 em, Sciany bocznej 70 em i 45 em,
wysokos¢ za§ taczki wynosi 30 cm; jaka jest jej po-
jemnos¢ ? Mamy :

ab = 50 - 70 = 3500
cd =35 - 45 = 1575
(@a+c)(b+d)=85-115=9775, wiec
Vem® =15 - 14 850 cm® = 74 250 cm®, czyli okragto 0,074 m?.

Zadania

1. Woz w ksztalcie pryzmy ma nastepujgce wymiary :
boki réwnolegte przedniej Sciany wynosza 0,4 m
i0,6 m, bocznej 2 m i 2,4 m, wysoko$¢ zas 05 m.
W6z ten napelniono zaprawg wapienng, ktorej ciezar
wlasciwy wynosi 1,8 glem®. Ile kg wazy ta zaprawa?

2. lle wazy zaprawa wapienna w nositkach o wymiarach :
boki réwnolegle przedniej Sciany wynosza 50 cm
i 40 em, bocznej 70 em i 55 em, wysoko$é zas 35 em ?

3. Kamien tuczony utozono w ksztalcie pryzmy, ktorej
wymiary sg: boki réwnolegle jednej Sciany wynosza
0,4m i 1.8 m, sgsiedniej 1,4 m i 2,8 m, wysokosc
zas 0,6 m; oblicz cigzar tego kamienia wiedzge, ze
jego cigzar wlasciwy wynosi 2,5 g/em®!

4. Taczki w ksztalcie pryzmy majg wymiary: boki rowno-
legte przedniej $ciany wynosza 42 cm i 30 cm, bocznej
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60 cm i 45 em, wysokos$é zas 28 cm. Tymi taczkami
wywozono piasek, utozony w ksztalcie pryzmy, ktorej
dolna podstawa jest kwadratem o boku 2 m, gérna
jest kwadratem o boku 0,6 m, wysoko$é pryzmy wy-
nosi 0,4 m. Ile bylo taczek tego piasku?

5. Wykopano dot w ksztalcie' prostopadio$cianu o wy-
miarach 2 m, 3 m, 1'/; m. Wskutek spulchnienia
objetos¢ ziemi wykopanej wzrosta o 25%. Ziemie te
wywozono furami w ksztalcie pryzmy o wymiarach:
boki rownolegte przedniej Sciany wynosza 0.5 m
i 0,7 m, bocznej 1,9 m i 2,1 m, wysoko$é zas 0,45 m.
Ile takich fur ziemi wywieziono ?

Rys. 49.

6. Oblicz objetos¢ pryzmy odezytujac ze szkicu (rys. 49)
potrzebne wielkosci!

Klin

Rys. 50 przedstawia bryle, ktorg nazywamy klinem.
Klin ograniczony jest pigcioma $cianami. Jedna z nich,
zwana podstawg, jest prostokatem. Dwie sg trojkgtami,
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dwie za$§ trapezami. Sciany, ktore sa trapezami, schodzg
si¢ wzdtuz krawedzi A B réownoleglej do dwéch bokéw
podstawy (CE i DF).

Rys. 50.

Klin mozemy wycig¢ z graniastostupa prostego tréj-
katnego. Zaznaczamy w {ym celu na jednej krawedzi
bocznej (rys. 50) dowolny odcinek 4 B, a na przeciwlegtej
scianie graniastostupa prostokat C D EF réwniez dowolny,
tak jednak, aby jedna para bokéw lezata na krawedziach
graniastostupa. Odcinajgc kawatki graniastostupa wzdhuz
scian EFB i CD A otrzymamy klin. Wysoko$cig klina
nazywamy odlegios¢ odcinka A B od podstawy CDEF.
Aby otrzymaé wysoko$¢, prowadzimy z dowolnego punktu
odcinka A B prostopadtg do podstawy. Dtugosé tej prosto-
padtej jest wysokoscig klina. Ksztalt klina majg: przy-
rzgd do wbijania, zwany klinem, topoér, niektére dachy
domow.

Jezeli w klinie (patrz rys. 50) dlugos$é odcinka A B wy-
nosi ¢ cm, wymiary za$ bokow prostokgta sg a cm i b em
(przy ezym bok o dtugosci a cm jest rownolegly do odeinka
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AB) i jesli wysoko$¢ wynosi w em, to na objetos¢ V
w cm® mamy wzor:

V=1%b w (2a | ¢).
Przyktad. Obliczy¢ objetosé klina (patrz rys 50),
w ktéorym
AB=2cm, DF=5¢cm, CD =4 cm, w =3 cm.
Mamy: V—=1%-4-3 (2-54 2) =24,
Zatem objetos¢ danego klina wynosi 24 em?®.

Zadania

1. Oblicz objetos¢ klina (patrz rys. 50), w ktorym
AB=8cm, DF=6cm, CD=4cm i w—>5cm!

2. Oblicz cigzar toporu stalowego w ksztalcie klina,
w ktorym ostrze ma dtugoscé 12 cm, grzbiet jest kwa-
dratem o boku 3,6 em, a wysoko$é klina wynosi
18 em; cigzar wilasciwy stali rowna sie 7,6 g/cm®!

3. Kamien tluczony ufozono w ksztalcie klina, ktorego
wymiary sg (patrz rys. 50): AB =1 m, DF = 12,4 m,
CD—=14m, a wysokos¢ réwna sie 0,6 m. Oblicz
cigzar tego kamienia, jezeli jego ciezar wilasciwy
wynosi 2,6 g/cm?®!

4. Jaka jest objeto$¢ strychu, majgcego ksztalt klina
o wymiarach (patrz rys. 50): AB="7m, DF =12 m,
CD=8m, w=38m?

Beezka

Rys. 51 przedstawia beczke. Beczka ograniczona jest
dwoma réwnymi kotami (dna beczki) potozonymi w pla-
szezyznach réownoleglych i powierzchnig krzywa. Odci-
nek, taczaey srodki obu kot (den), nazywa sie wysokoseig
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beczki. PoprowadZmy plaszczyzne przez prostg lgczace
Srodki obu den. Otrzymamy tak zwany przekrdj osiowy
(rys. 51).

Rys. b1.

Na tym przekroju zaznaczone sg: w wysokos$¢ beczki,
r promien wspélny obu den, R promien przekroju (row-
noleglego do den), poprowadzonego przez srodek wyso-
kosci beczki.

Jezeli wymiary powyzszych wielkosei s§ w em, r cm,
R em, to na objetos¢ beczki, wyrazong w cm® mamy
WZO0r:

V=&7mw 2R+ Rr-{ 3r.

Przyklad. Obliczy¢ objetos¢ beczki, ktérej promien
dna wynosi 26 ¢m, promien przekroju poprowadzonego
przez $rodek 32 em, a wysokos¢ 90 em! Mamy:

V=4 @-90[2 322+ 32 -26 4 § - 26%] = 255 000.

Zatem objetos¢é beczki wynosi 255 000 cm?®, albo 255 L.

Zadania

1. Oblicz objeto$¢ beczki, kitérej promien dna wynosi
45 ¢m, promien przekroju poprowadzonego przez Sro-
dek wysokosci 70 em, a wysokosé 1,4 m!
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2. Beczka, ktérej Srednica dna wynosi 25 c¢m, $rednica
przekroju poprowadzonego przez srodek wysokosci
35 cm, a wysoko$¢ 60 cm, jest napelniona oliwg; ile
wazy ta oliwa? ciezar wlasciwy wynosi 0,92 g/cm?®.

3. Kupiono beczke nafty. Srednica dna tej beczki wy-
nosi 60 cm, Srednica przekroju poprowadzonego
w polowie wysokoSci 72 cm, wysokoS¢ zas 1 m.
Ile zaptacono za nafte, jesli 1 [/ nafty kosztuje

85 gr?
f<6em>t

l
!
i“—&m
|

i
k 6cm»|
Rys. 52.

4. Oblicz objetos¢ beczki odczytujac na przekroju osio-
wym (rys. 52) odpowiednie wielkosci!

Banach, Sierpifiski i Stozek: Arytmetyka i geometria dla VII powsz. 12



Dodatek

1. Na rys. 53 podany jest alfabet Morsego. Punktem
wyjscia jest zawsze jeden z dwu punktéw, oznaczo-
nych gwiazdkg. Odcinek peilny miedzy dwoma kolej-
nymi kétkami liczymy za kreske, przérywany zas za

kropke. Np. chege odezytaé .. — — — idziemy lewg
gatezig i dochodzimy do kotka, w ktérym jest 2.
Zatem .. — — — oznacza 2.
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b) Napisz znakami Morsego:

1) sw6j rok urodzenia, 2) zdanie: Matematyka
jest krolowg nauk.

2. Ponumeruj litery alfabetu polskiego (a 4 b ¢ ¢
5 GO TR T ey TR A O e« B s MR T R,
§ t uw w y z %z 12), poczynajgc od litery a, tak
ze ,a“ otrzymuje numer 10, ,4“ numer 11, ,b“ nu-
mer 12 itd. W ten sposob kazda litera moze byé
zastgpiona liczbg. Jest to tak zwany ,szyfr¢. Klucz
do tego szyfru podany jest w tabelce:

Jo[t]2]8]4]5]6]7]8

qbicc’d|e Q’f

hii jklm|n06
t

N | (OQ || ©

T

D o - ulw'yzi|

a) Wytlumacz, jak ten klucz jest urzadzony!
b) Odczytaj:
24 34 12 21 17 26 10 34" 23 17
25 10 33 16 25 10 33 36 23 21.
¢) Napisz w powyzszy sposoOb:
»Jestem uczniem siodmej klasy szkoty powszech-
nej“.
3. Na globusie narysowany jest rownik i wszystkie
réwnolezniki (co 1°); ile jest wszystkich kéi?
4. Zegar potrzebuje 6 sekund na wybicie 6 uderzen;
ile potrzebuje czasu na wybicie 12 uderzen ?
5. Przy pomocy dwojek napisz: 7, 23, 28!

12*
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6. Napisz 100 za pomocg:
wigtek, ¢) 5 jedynek, d) 5 tréjek, e) 5 piatek!

10.

11

a) 4 dziewiatek, b) 6 dzie-

. Jaka liczba podzielona przez swojg pigtg cze$¢ daje

na wynik 5?

1 1+b+c+d|{1+a+b l1+a+4c+d
1+a+b+ec|1+a+d 1+e 1+b+d
14+c+d 1+b l1+a+b+c+d|1+a
l1+a+b+d|1+a+te 1+d 1+b+e

Podstaw w miejsce liter a, b, ¢, d dowolne liczby
catkowite, a otrzymasz tzw. kwadrat magiczny, w kto-
rym suma liczb kazdej kolumny, wiersza lub prze-
katnej bedzie ta sama. Przyjmij np. a=1, b=2,
e— 1 d—a

. Ziemia opasana jest sznurem wzdiuz réwnika i po-

dobnie pomarancza. Przedluzamy kazdy z tych sznu-
row o 1 m i odpowiednio formujemy z nich kota
wspotsrodkowe do k6t rownikowych. Ktére z tych kot
bardziej odstaje, czy koto opasujgce pomarancze, czy
tez opasujgce ziemie ?

Sg 3 naczynia o pojemnosci 8/, 5/ i 3/; naczynie
najwigksze jest peine wody. W jaki spos6éb mozna,
postugujge si¢ tylko tymi trzema naczyniami, przelac
wodg tak, aby w dwoch naczyniach bylo po 47 wody ?

Na papierze kratkowanym zaznacz 4 wierzchotki kwa-
dratu. Na przemian z kolegg tgcz odcinkami sgsiednie
punkty kratki. Jest to tak zwana gra ,w szewca‘.
Niech gre¢ zaczyna twoéj kolega. Ty za kazdym razem
rysuj odcinek symetrycznie potozony ze wzgledu na
$rodek kwadratu. Jesli kwadrat ma nieparzystg liczbe
kratek, to tym sposobem gre wygrasz, jesli zas$
liczba kratek jest parzysta, to uzyskasz remis.

So e

-3

10.

L1=224243 283—2243%
. 100 =99 } § —99 + 98 — 111 — 11 — 3- 33
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Odpowiedzi
179.
Wiecej niz 12 sekund, bo przy 6 uderzeniach jest
5 przerw, a przy 12 uderzeniach 11 przerw.

28 =2+ 22122
+3=5:5-5—5-5, albo (5-+5+5+5)-5.

. Kazda z wyjatkiem zera.

Oba kota jednakowo odstajg, gdyz w obu wypadkach
promien wzrést o 2%[ m.

Z poczatku najwigksze naczynie bylo pelne wody,
srednie i najmniejsze puste, co zapisujemy: 8, 0, 0.
Nastepnie przelano z najwiekszego naczynia do $red-
niego 5/ wody, co zapisujemy: 3, 5, 0. W jaki spo-
sob dalej nalezy wode przelewacé, podajg nastepujgce
trojlitdliczb i3 S O HER G IEDSR NG SIS s B, 2
1, 4, 3; 4, 4, 0 albo 8, 0, 0; 5, 0, 3; 5, 3, 0;
24, R SRRV S 8 R 0 S Loty R [ Y e W e L W
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